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In dieser Sonderschau hat das Börde-Museum Burg Ummen-
dorf weite Teile seiner Sammlungen gezeigt, die vom Handels-
geschehen in der Magdeburger Börde künden. 
 
In mehr als acht Jahrzehnten kontinuierlicher Museumsarbeit 
ist eine Fülle, teils ganz unscheinbarer Dinge in die Sammlungs- 
und Archivbestände aufgenommen worden, die Merkmale auf-
weisen, welche sie als Relikte des Handels kennzeichnen.  
 

   
 
Originale Warenverpackungen, Geschäftspapiere von Lieferan-
ten und Händlern gehören dazu, aber auch Ausstattung von La-
dengeschäft, Büro und Warenlager. Ebenso dokumentieren 
Prospekte, Kataloge und Werbemittel verschiedenster Art den 
Handel in ihrer jeweiligen Zeit. 
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Dieses bemerkenswerte Konvolut von nahezu 700 Relikten des 
Handels möchte durch die folgende Zusammenstellung  von 
Bildern der Ausstellung, Auflistungen der Exponate und zu-
sätzlicher archivalischer  Belege möglichst vielen Interessierten 
zugänglich gemacht werden. 
Allen Leihgebern, die dieses Projekt unterstützt haben, sei 
herzlich gedankt. 
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KONSUM-Verkaufsstelle in Bahrendorf,  Aufnahmen der 1960er Jahre 
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Thematische Einführung: 
 
1.) Zum Wandel im Handel und zur Rolle Magdeburgs 
 
Handel, die Beschaffung und Weiterveräußerung von Waren mit dem Ziel 
dabei einen Gewinn zu erzielen, beschäftigt die Menschheit seit sehr, sehr 
langer Zeit. Im Grunde ist der Handel überall dort erforderlich geworden, 
wo Nachfrage nach Waren bestand, die vor Ort nicht oder in unzureichen-
der Menge bzw. Qualität vorhanden sind.  
So haben Forschungen von Archäologen ergeben, dass schon in der Alt-
steinzeit begehrte Rohmaterialien für Steinwerkzeuge und Schmuckgegen-
stände über erstaunlich weite Strecken transportiert und gehandelt wur-
den. Mit dem Beginn von Ackerbau und Viehzucht in der Jungsteinzeit vor 
etwa siebeneinhalb Jahrtausenden setzte sich diese Entwicklung fort. Nun 
begann auch das für den Menschen lebenswichtige Salz zum Handelsgut 
zu werden.  
 

 
 

Abb.1: Briquetage, säulenartige Stützen und flache Behälter aus gebranntem Ton, waren 
in urgeschichtlichen Zeiten zum Salzsieden erforderlich. Derartige Funde belegen Salzpro-
duktion auch im mitteldeutschen Raum schon vor mehr als 4000 Jahren. Das Siedesalz 
wurde weit gehandelt. 
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Abb.2: Steinbeile, die vor etwa viereinhalbtausend Jahren aus Jadeit, einem harten grün-
lichen Gestein, welches im südwestlichen Alpengebiet vorkommt, hergestellt worden sind, 
hat man im gesamten westlichen Mitteleuropa gefunden. Ohne stetige Handelskontakte 
der damaligen Menschen untereinander ist dieser Befund nicht deutbar. 
 
Seit dem Beginn von Metallgewinnung und -verarbeitung vor über fünf 
Jahrtausenden erhielten mit Gold, Kupfer und Zinn Materialien hohe 
Wertschätzung, deren Vorkommen in noch viel stärkerem Maße an be-
stimmte Lagerstätten gebunden sind. Eindeutig aufzeigen lässt sich wei-
terhin, dass Bernstein gefragtes Material für Schmuckstücke war und bei 
kultischen Handlungen benutzt wurde. So gelangte baltischer Bernstein in 
erklecklichen Mengen von der Ostsee in die Länder am Mittelmeer und die 
ebenso beliebte, dort heimische, Spondylusmuschel hatte man früher 
schon auf den umgekehrten Weg gebracht. 
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Abb.3: Spondylusmuschel-Schmuck war in 
der Jungsteinzeit auf dem gesamten Balkan 
und nördlich der Alpen bis über die Mittel-
gebirgszone hinaus verbreitet. Bei Deren-
burg wurden in einem Begräbnisplatz der 
neolithischen Bandkeramik-Kultur (5500-
4900 v. Chr.) drei Schmuckstücke aus Scha-
len der Spondylus gaedoropus ausgegraben. 
Solche Funde sind  Spuren eines Güteraus-
tausches vom Mittelmeer aus in nördliche 
Richtung, gewissermaßen in Gegenrichtung 
zum Bernstein.
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Abb.4: Europakarte mit den bronzezeitlichen Fundpunkten von baltischem Bernstein, der  
von der Ostseeküste stammt. Die Verbreitung bis hinunter nach Griechenland und Sizilien 
macht die weitreichenden Handelsbeziehungen in der damaligen Zeit vor drei bis viertau-
send Jahren offensichtlich. 
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Abb.5: In diesem, in einem Keramiktopf zusammengepackt bei Kyhna in Sachsen gefunde-
nen Hort von Wertgegenständen aus Bronze und Bernstein, welcher aus der frühen Bron-
zezeit vor 4000 Jahren stammt, wird der Bernsteinhandel von der Ostsee in den mediter-
ranen Raum offensichtlich. Denn neben den von der Ostseeküste stammenden Bernstein-
stücken erweist sich einer der Bronzegegenstände als Lanzenspitze, die in der mykeni-
schen Kultur Griechenlands ihre Heimat hat. 
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  Abb.6: Ohne entsprechende Handelsbeziehungen hätte dieses 13 cm gro- 
  ße, aus purem Gold angefertigte und mit getriebenen und gepunzten Ver- 
  zierungen versehene kalottenförmige Gefäß nicht vor etwa 3000 Jahren in  
  den Boden nahe Krottorf, südlich von Oschersleben, gelangen können. Es  
  war dort wohl als Opfer dem Boden anvertraut worden und wurde von ei- 
  nem Landwirt im Jahr 1909 bei Feldarbeiten wiederentdeckt. 
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Im Mittelalter wird Handelsgeschehen noch vielschichtiger fassbar. Man 
gewinnt den Eindruck, dass der Bedarf an Handelsgut und der daraus zu 
ziehende Nutzen vielfach die entscheidende Triebkraft für die Erweite-
rung von Herrschaftsstrukturen war. Das Aufblühen der Städte ist fraglos 
ursächlich mit dem Handel in Verbindung zu bringen. 
So waren schon vor 1200 Jahren für die Wahl des Standortes Magdeburg 
im Schnittpunkt von einem uralten Handelsweg in westlicher und östlicher 
Richtung und einer dem Lauf der Elbe entsprechenden Nord-Südverbin-
dung im Bereich einer Furt durch den Fluss maßgeblich handelsgeografi-
sche Überlegungen ausschlaggebend. 
Rasch erlangte die Stadt in ihrer verkehrsgünstigen Lage sowie dem äu-
ßerst fruchtbaren "Hinterland" der Magdeburger Börde und des nördli-
chen Harzvorlandes u.a. im überregionalen Getreidehandel Gewicht. 
 
Seit der Neuzeit und der Entdeckung der "Neuen Welt" belebte sich ein 
Handel, der den gesamten Globus umspannte. Mit Tabak, Zucker, Kaffee, 
Kakao und speziell mit dem Kaffeesurrogat Zichorie hatte auch Magdeburg 
an dieser Entwicklung ab der zweiten Hälfte des 18. Jahrhunderts Anteil. 
 
 

Abb.7: Teile einer Balkenwaage und ein Gewicht, beides aus Bronze, gefunden in der Alt- 
stadt Magdeburgs, sowie zwei Magdeburger Silbermünzen des 14.-15. Jahrhunderts. Mit 
derartigen Dingen ging ein mittelalterlicher Kaufmann tagtäglich um. 
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Abb.8: Geldbeträge wie sie  in solch einer tönernen Spar-"büchse" aus dem frühen 14. Jh. 
hätten versammelt sein können, kursierten bei Handelsgeschäften aller Art. Die 
Sparbüchse wie auch das Häuflein Brakteaten daneben aus der Mitte des 13. Jh. wurden in 
Magdeburg gefunden, erstere am Breiten Weg, der Münzfund an der Neustädter Straße. 
Geldgeschäfte hatten immer mehr echten Warenaustausch als direkten Tauschhandel im 
Verlaufe des Mittelalters ersetzt. Der Bereich der Geldwirtschaft konnte in der Ausstellung 
keine konkrete Berücksichtigung finden. 

 
Im 19. Jahrhundert verhalf der nun hier aus heimischen Runkelrüben ge-
wonnene Zucker zu lebhaftem Handel. Rübenzucker war um 1880 der 
"Exportschlager" der deutschen Wirtschaft. So bot es sich förmlich an, 
dass 1885 in der Stadt an der Elbe die Internationale Zuckerbörse ihren 
Sitz erhielt. Mit dem Zuckerrüben-Boom  und der Industrialisierung ent-
wickelte sich Magdeburg zudem zu einem Zentrum der Süßwaren- und 
Maschinenbauindustrie.  
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Abb.9: Firmensiegel von Magdeburger Zuckerfabrikanten, um 1815. Nach dem Ende der 
Kontinentalsperre war ab 1814 durch die preußische Regierung vorgeschrieben, dass der 
steuerbegünstigte Rübenzucker in Kisten mit von den Akzisebehörden registrierten 
Herstellersiegeln verpackt in den Handel kam. Die Produktion von heimischem 
Rübenzucker endete jedoch bis 1820 zunächst wieder. 
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Abb.10: Tuch zur Erinnerung an die Eröffnung der ersten Teilstrecke der ältesten Bahnlinie 
im Magdeburger Raum. Mit raschem weiteren Ausbau des Verkehrswegenetzes an Chaus-
seen (sog. Kunststraßen) und  Eisenbahnstrecken wie  auch durch die  Liberalisierung  und 
Modernisierung der Elbschiffahrt gelang es Magdeburg im 19. Jahrhundert, den zeitgemä-
ßen Erfordernissen von Handel und Gewerbe zu entsprechen. 
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Abb.11: Packungsetiketten einer Magdeburger Zichorienfabrik aus der Mitte des 19. Jahr-
hunderts mit Darstellung von Arbeiten beim Zichorienanbau und der -verarbeitung. Viele 
Firmen, die das aus der Wurzelzichorie gewonnene Kaffee-Surrogat herstellten und 
handelten, hatten ihren Hauptsitz in Magdeburg. 
 

               
   

  Abb.12: Deutsche Zichorienproduktion 1878-1913. Die Tabelle macht  
  die Führungsrolle der Provinz Sachsen, zu der der Magdeburger Raum  
  gehörte, im Zichorienanbau und  in der -verarbeitung deutlich. Er be- 
  lief sich auf 2/3 der gesamten deutschen Erzeugung. Zichorienkaffee  
  wurde also nicht zu Unrecht mitunter "Preußischer Kaffee" genannt. 
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Abb.13: Magdeburg war das Handelszentrum der gesamten Region. Das Bild der Zeit um 
1870 zeigt den Alten Markt mit Marktständen, die verschiedenste Waren feilbieten, u. a. 
Textilien, Tongefäße, Schuhe, Obst und Gemüse.  
(Ölgemälde von Emil Neide (1843-1908) 
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  Abb.14: Dieses prächtige Barock-Gebäude, im 17. Jahrhundert errichtet,  
  stand bis zu seiner Zerstörung im 2. Weltkrieg am Alten Markt in Magde- 
  burg. Zunächst Innungshaus der Seidenkrämer, hatte hier ab 1885 die In-   
  ternationale Zuckerterminbörse ihren Sitz, später die Industrie- und Han-   
  delskammer. Im Foyer der heutigen Geschäftsstelle dieser Institution ist  
  die über dem Portal zu erkennende Sandsteinskulptur des Heiligen Georg   
  ausgestellt. 
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 Abb.15: Im Jahr 1885 wurde in Magdeburg die Zuckerterminbörse als Instrument  
 des weltweiten Zuckerhandels gegründet. Magdeburg gelang es damit, seine zen- 
 trale Rolle als der wichtigste deutsche Zuckerhandelsplatz zu institutionalisieren. 
 

 
   Abb.16: Der Zuckerrübenboom hatte schon in den 1830er Jahren  
   begonnen. Selbst 100 Jahre später war Mitteldeutschland und  
   speziell der Magdeburger Raum immer noch ein Zentrum der      
   Rübenzuckerproduktion. 
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Abb.17: Diese, in den 1930er Jahren geschaffene Darstellung,  visualisiert die günstige Ver-
kehrslage Magdeburgs deutlich. 
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2.) Die Zeit vor der Industrialisierung in den Landstädten 
und auf den Dörfern 
 
Auf den Dörfern der Magdeburger Börde gab es vor dem Beginn der Indus-
trialisierung in der Mitte des 19. Jahrhunderts kaum Ladengeschäfte. Die 
Landbevölkerung, die sich mit Waren des alltäglichen Bedarfs, mit Haus-
rat, Textilien oder mit Genussmitteln wie Kaffee und Tabak zu versorgen 
gedachte, nutzte damals in erster Linie das Angebot von Jahrmärkten. 
Diese wurden zu festgesetzten Terminen alljährlich im Frühjahr und 
Herbst in den größeren und kleineren Städten der Region und in bestimm-
ten Dörfern mit zentralörtlicher Funktion abgehalten. So fanden in der     
1. Hälfte des 19. Jahrhunderts in Haldensleben und Seehausen 4 Kram- 
und Viehmärkte jährlich statt, in Oschersleben 3 Kram- und Viehmärkte, in 
Wanzleben, Wolmirstedt, Hadmersleben und Eilsleben je 2 Kram- und 
Viehmärkte. Im 17. Jahrhundert hatten auch Alvensleben und Groß Ro-
densleben als weitere "Marktorte" fungiert. Im Jahr 1558 wurde ein Jahr-
markt, der früher im wüstgefallenen Ort Darnstedt (norwestlich von Col-
bitz) abgehalten worden war, nach Wolmirstedt verlegt. 
Aufzeichnungen aus Haldensleben, Wolmirstedt und Seehausen ist zu ent-
nehmen, dass bei solchen Gelegenheiten durchaus einhundert Verkaufs-
buden und -stände oder sogar mehr mit verschiedensten Produkten betei-
ligt waren. 
Ein Jahrmarktsverzeichnis vom 19.8.1672 aus Haldensleben gibt interes-
santerweise die Herkunft der Standinhaber an. Von insgesamt 122 Stän-
den kamen 51 aus Magdeburg, darunter 5 Seifensieder, 2 Kürschner,         
2 Drechsler, und je ein Wollkrämer, Bürstenmacher, Nadler, Kannengießer 
und Honigkuchenbäcker. Aus Helmstedt waren 13 Stände vorhanden, 
darunter je ein Schuhmacher, Nadler und Messerschmied, aus Burg         
14 Tuchmacher, aus Königssee in Thüringen 4 Eisenkrämer, aus 
Braunschweig ein Gewürzhändler, aus Wolmirstedt ein Seifensieder, aus 
Haldensleben selber 9 Stände, darunter 1 Gewandschneider, 1 Borten-
macher, 1 Beutler und 1 Kannengießer, aus Öbisfelde 4 Stände, aus Garde-
legen 2 Stände, aus Calvörde, Halberstadt und Halle je ein Stand. 
Eine Skizze, die im Jahr 1787 als Anlage zu einer Beschwerdeschrift in 
Wolmirstedt angefertigt wurde, weist wiederum Angaben über das Wa-
renangebot der Marktstände auf.  

 25 



Es sind dort solche von 12 Pantoffelhändlern, 8 Weißgerbern, von 
Schustern und Töpfern, von 5 Tuchhändlern, von 4 Seidenhändlern,            
4 Hutmachern, 3 Strumpfhändlern, von Spitzenhändlern, von je zwei 
Mützenmachern, Beutlern und Buchbindern, von 5 Nadlern, 8 Weiß-
gerbern, 4 Riemern, 5 Drechslern, 3 Grobschmieden und 3 Kannengießern 
sowie von Eisen- und Messerhändlern, Klempnern, Seifensiedern, Glasern, 
Scharfmachern (Schleifern), Siebmachern, Herings- und Tabakverkäufern 
und Wurzelkrämern verzeichnet. 
 

 
Abb.18: Jahrmarktszene, Ende 18. Jh. 
 
Aus dem Jahr 1817 ist für einen der vier Seehäuser Jahrmärkte die Auflis-
tung von insgesamt 137 "Markstellen" überliefert.  Neben 12 Kurzwaren-
händlern, 7 Tuch-, 6 Leinen- und 7 Bandhändlern werden 5 Strumpfwirker, 
14 Handschuhmacher, 2 Schnittwarenhändler, 2 Knopfmacher, 3 Posa-
mentierer, 5 Galanteriewarenhändler, 5 Pantoffelmacher, 10 Nadler,         
7 Kürschner, 1 Horn- und 5 Holzdrechsler, 1 Napfmacher, 2 Eisenhändler,  
4 Klempner, 1 Messerschmied, 1 Hersteller von Flachshecheln, 3 Seifensie-
der, 2 Händler von Schwefel und Wachs, 4 Buchhändler und 2 Buchbinder, 
8 Honigkuchenverkäufer, 7 Zuckerbäcker aufgeführt.  
Bei einem anderen Markt desselben Jahres in Seehausen gehörten allein 
47 Stände zu Schuhmachern, unter denen sich im Folgejahr neben Mag-
deburger auch 26 Schuhmacher aus Halberstadt und 5 aus Quedlinburg 
angemeldet hatten. Die mehrheitlich 6 Ellen, ansonsten 3 oder 4 Ellen 
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langen Standplätze wurden vom Stadtrat an die Gewerbetreibenden 
vergeben. 
Generell war die Obrigkeit bestrebt,  die dörflichen Märkte immer mehr 
den Landstädten zuzuordnen. So wurden 1733 die zwei Jahrmärkte von 
Groß Rodensleben nach Seehausen und die zwei von Alvensleben zu ei-
nem weiteren (nun jährlich vier) nach Haldensleben verlegt. 
 
  

 
Abb.19: Hausierer bei seiner ländlichen Kundschaft, Mitte 18. Jh. 
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Ansonsten zogen Hausierer übers Land und boten ihre Waren der 
dörflichen Kundschaft vor Ort feil. In einer Gewerbeliste Magdeburgs von 
1822 wurden neben 98 Handelshäusern und 116 Kramläden auch 105 
umherziehende Krämer aufgeführt. In Oschersleben hatten um 1860 ne-
ben 60 Händlern vor Ort auch 30 Hausierer ihr Gewerbe angemeldet. 
Durch mobile Händler fanden auch viele Waren Absatz, die von Handwer-
kern oder in häuslicher Heimarbeit, insbesondere in ärmeren Gegenden, 
hergestellt worden waren. 
 
 
 
 

  
Abb.20: Geschirrhändler nutzten zum Transport ihrer zerbrechlichen Ware großvolumige 
Rückentragen. Darstellungen des späten 16.- Mitte 19.Jh. 
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Abb.21: Hausiererinnen mit Küchen- und Reinigungsgerät, Ende 18. Jh. 
 
 

   
Abb.22: Mausefallenverkäufer, Ende 18. Jh.  
Abb.23: Ein Hausierer mit Korbwaren namens  Schaper aus Süpplingen bei Helmstedt, der 
sich auch als Musikant betätigte, um 1830. 
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Abb. 24: Höker-Patent, ausgestellt im Jahr 1810. Erlaubnisschein für den Händler Christoph 
Heynemann aus Hornhausen. In der napoleonischen Ära gehörte die hiesige Gegend von 
1807-1813 zum Königreich Westphalen.  
 
 
 
 
 
 
 
Mobile Händler blieben auch in der Folgezeit bis weit ins 20. Jh. hinein ein 
fester Faktor für den ländlichen Handel. 
Als Beispiele für Ausstattung mobiler Händler in jüngerer Zeit sind ausge-
stellt drei lederne Kassierertaschen mit Umhängeriemen, ein zweirädriger 
Handkarren, wie sie u.a. von mobilen Händlern zum Warentransport ver-
wendet wurde, er stammt aus den 1920er Jahren, sowie eine Kiepe, eine 
stabile Rückentrage aus Weidengeflecht, die etwa 30 Liter Volumen fasste 
und aus den 1930er Jahren stammt. Das Exponat zeigt eines der typischen 
Hilfsmittel, die seit langer Zeit schon von mobilen Händlern zum Transport 
ihrer Waren benutzt worden sind.  
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Oben und rechte Seite: Ausstellungsfotos mit den Exponaten zum mobilen 
Handel 
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2.1) Exponate und Archivalien zum mobilen Handel 
 

1 2 Kutschertaschen L.: 28cm Leder mit Alu-Bügel 

2 Kutscher-/Kassierertasche L.: 23cm Leder mit 
Messingbügel 

3 Rückentragekorb (Kiepe) H.: 60cm 
Weide, geflochten mit 

Vorrichtung f. 
Tragegurte 

4 Karren, zweirädrig L.: 180cm 

(niedriger offener 
Kasten, Handgriffe 
zum Ziehen bzw. 

Schieben) 
  Archivalien dazu:     

4 Urkunde Br.: 42cm 
"Höker-Patent" für 

Christoph Heinemann 
aus Hornhausen 

5 Zeitungsbeilageblatt H.: 31,5cm 

"Großer billiger 
Verkauf in Wäsche- 

und Aussteuer-Waren 
jeder Art" 

 
 
 
 
 
Für diese und alle weiteren Objektlisten in Tabellenform gilt folgende Gliederung: 
Die erste Spalte gibt eine laufende Nummerierung der Gegenstände zum Zwecke 
der eindeutigen Benennung eines Exponates.  
Die zweite Spalte enthält die Bezeichnung des Objektes, die dritte eine Maßanga-
be, die vierte einen Produkt- oder Markennamen, Aufschriften und ggf. Angaben 
zum Fabrikat. 
Die fünfte Spalte enthält nähere Herstellerangaben, die sechste weitere Details 
zum Objekt, wie Preis oder Packungsgröße. 
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  J. Erlach, Mittweide 
 i. Sachsen     Slg KMO 

        Slg BMBU 

        Slg BMBU 

        Slg BMBU 

          

    Königreich 
Westphalen 1810 Slg KMO 

  
Erich Salomon aus Berlin 
z. Zt. Gasthof Deutscher 
Kaiser, Fricke, Eilsleben  

   Slg BMBU 

 
 
 
 
 
Die siebte Spalte enthält wo möglich einen Hinweis auf die Zeitstellung, die achte 
und letzte gibt Aufschluss über die Herkunft des Stückes. Hier sind Leihgaben ent-
sprechend kenntlich gemacht. Die Kürzel "Slg BMBU" und "Slg KMO" bedeuten: 
"Sammlung des Börde-Museums Burg Ummendorf"  bzw. "Sammlung des ehema-
ligen Kreismuseums Oschersleben". 
Bei Archivalien wie Rechnungen, Quittungen, Werbezetteln, Bildpostkarten und 
den übrigen Druckerzeugnissen wurden die Angaben in ähnlichem Sinne geglie-
dert. 
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Annoncen von mobilen Händlern im Vorfeld von 
Jahrmärkten in Haldensleben und Oschersleben: 
 

 
Wochenbl. Neuhaldensleben 1844, Nr.43 
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Wochenbl. Neuhaldensleben 1844, Nr.35 

 
 

 
Kreisbl. Oschersleben/Wanzleben 1862, Nr.39 
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Werbeblatt des Textilwaren-Händlers Salomon, der seine Waren im Saal einer 
Gastwirtschaft feilbot.  Ende 1920er Jahre (?) 
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Über eine besonders außergewöhnliche Entwicklung im Mittelalter ist be-
züglich Uhrsleben zu berichten. Der Ort gehörte im 11. Jh. zum Besitz der 
Brandenburger Bischöfe. Diese versuchten, ihren Ort wirtschaftlich zu för-
dern, indem sie im Jahr 1051 von Kaiser Heinrich III. um Verleihung von 
Markt-, Münz- und Zollrechten ersuchten. Nicht ganz klar ersichtlich ist, ob 
die günstige Verkehrslage für diese Bestrebungen ausschlaggebend war 
oder ob die Brandenburger nach weitestgehendem Verlust ihrer ostelbi-
schen Ländereien auf Grund von Slawenaufständen sich hier auf ihren 
Besitz Uhrsleben zurückziehen mussten. In der Folgezeit begann der Ort 
den Charakter einer Handelsstadt zu entwickeln. Mitte des 12. Jh. wurden 
die Handelsprivilegien noch einmal bestätigt und in der Mitte des 13. Jh. 
wurde der Ort als oppidum bezeichnet. Doch diese Blüte war nur von kur-
zer Dauer. Nach dem Rückerwerb ihrer Diözese lag Uhrsleben offenbar 
kaum noch im Interessensbereich der Brandenburger Bischöfe. Zudem 
wurde auf Betreiben der Städte Magdeburg und Helmstedt die Handels-
straße auf einer anderen Route über Erxleben geführt, sodass Uhrsleben 
recht schnell wieder in übliche dörfliche Verhältnisse zurücksank, zumal 
die Brandenburger bald ihren Besitz an die Herren von Alvensleben auf 
Erxleben veräußerten. 
 
Ähnlich ist es auch den Orten Alvensleben und Eilsleben ergangen, die im 
Hoch- und Spätmittelalter Marktrechte und weitere "städtische" Privile-
gien erlangten, aber in der Folgezeit wieder zu "normalen" Dörfern wur-
den. 
So besaß Eilsleben im 14. Jh. zwei Tore, Rathaus und Waage, das Recht 
Bier zu brauen und zwei Jahrmärkte abzuhalten. Die Siedlung Markt Al-
vensleben, heute Ortsteil von Bebertal, entstand unterhalb der Burg wohl 
im 13. Jh. Schon ab der Mitte des 13. und im 14. Jh. wurde der Ort als 
Stadt bezeichnet und besaß Markt- und Zollrechte. 
Selbst am Ende des 15. Jh. werden noch zwei Tore, das Germerslebener 
und das Dönstedter Tor, genannt. Allerdings kam es, wie schon erwähnt, 
1733 zur Verlegung der beiden Jahrmärkte nach Haldensleben. 
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2.2) Exponate zum Handel aus älteren Zeiten bis zur Mitte 
des 19. Jahrhunderts 
 

    
Ausstellungsfotos mit Waren aus dem 19. Jahrhundert 
 
Wenn auch im Museumsbestand direkte Spuren vom Handel in vorindus-
trieller Zeit nur sporadisch vorkommen, vermag dennoch ein konkretes 
Beispiel den Handel mit Textilien in dieser Zeit zweifelsfrei zu belegen. 
 
Stoffmustergleiche Kleidungsstücke  der ländlichen Festtagstracht aus 
der 1. Hälfte des 19. Jahrhunderts  
Seidenstoffe mit eingewebten Mustern waren eine weit verbreitete Han-
delsware. Seit der Erfindung entsprechender mechanischer Webstühle am 
Beginn des 19. Jahrhunderts ließen sich Webwaren dieser Art nun zu er-
schwinglichen Kosten sogar auch in mehreren Farbvarianten herstellen. 
So wurden solche Stoffe als Obermaterial gediegener Festtagskleidung der 
ländlichen Bevölkerung in der 1. Hälfte des 19. Jahrhunderts beliebt.  
Als Beleg dafür, dass gemusterte Seidenstoffe im einschlägigen Handel der 
hiesigen Region zum Lagerbestand gehörten bzw. zu demjenigen eines 
mobilen Händlers, der auf vielen Vieh- und Krammärkten in der Region 
seine Ware anzubieten pflegte, werden in der Ausstellung stoffmuster-
gleiche Kleidungsstücke, ein Tausenfaltenrock, zwei Schnabelhauben und 
vier Mieder gezeigt. Noch sechs weitere und somit insgesamt ein ganzes 
Dutzend von aus demselben Stoff mit dem spezifischen Blütenmuster 
gefertigten Miedern, Röcken und Hauben konnte identifiziert werden.  
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Die zwölf Stücke sind in musealen und privaten Sammlungen der ge-
samten Region erhalten geblieben, sowohl hier im Börde-Museum als 
auch in den Museen in Wolmirstedt, Magdeburg, Schönebeck und 
Oschersleben, ein Stück stammt aus einem Ort am Huy nördlich von 
Halberstadt und ein weiteres befindet sich in den Beständen des 
Braunschweigischen Landesmuseums.   
Damit wird schlaglichtartig deutlich, dass dieser Stoff im gesamten 
Magdeburger Raum und sicher auch darüber hinaus, eine sehr ge-
bräuchliche Handelsware gewesen ist. 
 

 
Detail vom Seidenstoff mit dem wiederkehrenden Blütenmotiv (Ausschnitt vom Mieder  
S. 41 oben) und stoffgleiche Schnabelhaube 
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Kleidungsstücke, zwei Mieder (oben) und eine Schnabelhaube (rechte Seite)) der ländli-
chen Festtagskleidung aus der 1. Hälfte des 19. Jahrhunderts.   
Als Obermaterial wurde für alle der gleiche Seidenstoff mit demselben Blütenmuster 
verwendet. 
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Kleidungsstück, ärmelloses Mieder in Rückansicht, der ländlichen Festtagskleidung aus der  
1. Hälfte des 19. Jahrhunderts. Als Obermaterial wurde für die beiden ebenfalls der glei- 
che Seidenstoff mit dem selben Blütenmuster verwendet. 
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2.3) Exponatliste zum Handel aus älteren Zeiten bis zur 
Mitte des 19. Jahrhunderts 
 
- Feinbalkenwaage mit Gewichtssatz, als Geldwaage zur Überprüfung des      
korrekten Münzgewichts benutzt, Ende 18. Jahrhundert. 
 
- 7 Kleidungsstücke (4 Mieder, 2 Schnabelhauben, 1 Tausendfaltenrock) 
der ländlichen Festtagskleidung aus der 1. Hälfte des 19. Jahrhunderts.  
Als Obermaterial wurde für alle der gleiche Seidenstoff mit dem selben  
eingewebten Blütenmuster  verwendet. 
 
- Bernstein-Perlen von einem Kollier Halsschmuck mit großen Bernstein-
Perlen, sog. Kralen-Ketten,  waren auch zu Zeiten der ländlichen 
Festtagskleidung  während der 1. Hälfte des 19. Jahrhunderts äußerst 
begehrt und der "Stolz der Trägerin". 
 
- Elle zum Abmessen von Textilien, die vom Ballen als Meterware 
angeboten wurden, gestempelt 1816. 
 
- Ballen Sackleinen, als Meterware im 19. Jahrhundert verkauft. 
 
- 3 gemustert gewebte Bänder, als Meterware im 19. Jahrhundert 
verkauft. 
 
- Damenschuhe, typisches Erzeugnis des Manufakturwarenhandels für 
gehobene Ansprüche, Mitte 19. Jahrhundert. 
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3.) Belebung des ländlichen Handels nach Einführung der 
Gewerbefreiheit und dem Beginn der Industrialisierung 
sowie die weitere Entwicklung 
 
Erst in der Ära der Industrialisierung ab der Mitte des 19. Jahrhunderts 
hielten Handelsgeschäfte auf den Dörfern im Magdeburger Raum Einzug, 
die bis dahin auf Landstädte wie Wanzleben, Oschersleben, Seehausen, 
Hadmersleben, Haldensleben und Wolmirstedt konzentriert gewesen 
waren. Jahrmärkte verloren damit rasch ihre bisherige Bedeutung. 
Nicht zuletzt auch als eine Folge der  Gewerbefreiheit kam es nun überall 
in den Dörfern zu Geschäftsgründungen. So blühte in der zweiten Hälfte 
des 19. Jahrhunderts der Handel mit den verschiedensten Bedarfsartikeln 
und manchen Luxuswaren. Jeweils mehrere Läden in den Orten übernah-
men die Versorgung der Bevölkerung mit Lebensmitteln, Kolonialwaren, 
Material- und Galanteriewaren, mit Brennstoffen und Landesprodukten 
aller Art, mit Futtermitteln, Saatgut, Düngemitteln und vielem anderen 
mehr.  Die "wohlfeilen" Angebote von einem gegenüber älteren Zeiten 
wesentlich breiteren Spektrum an industriell erzeugten Waren hatte ganz 
offensichtlich neue Bedürfnisse bei der Kundschaft in der Bevölkerung 
geweckt. 
 
Es kommt so gesehen nicht von ungefähr, dass die Ausstellung "Vom 
Wandel im Handel" hier dezidiert einsetzt und die weitere Entwicklung im 
Verlauf des 20. Jahrhunderts nachzeichnen möchte.  
Dabei konnten unmöglich alle Aspekte des früheren Handelsgeschehens 
im Magdeburger Raum Berücksichtigung finden. So musste z.B. der Be-
reich der Zahlungsmittel, des Geldes, nahezu außen vor bleiben. Er wurde 
nur in seiner Sonderform der Bezugsscheine knapp angerissen. Ebenso 
sind die Handwerker mit Direktverkauf von selbst hergestellten Produkten 
wie Bäcker, Fleischer, Gärtner, Schneider, Schuhmacher nicht in die Aus-
stellung integriert. 
Das seit Mitte des 19. Jahrhunderts binnen weniger Jahrzehnte auf-
blühende Handelswesen fand seinen vielfältigen Niederschlag unter 
anderem auch darin, dass seit dieser Zeit  viele Händler üblicherweise 
bemüht waren, in der Presse per Annonce ihr Warenangebot ihrer 
Kundschaft bekannt zu machen. 
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3.1) Exponate zum Handel im späten 19. Jahrhundert 
 
- Papiertüte mit Aufschrift: Eugen Sunder Ummendorf 
 

Die Niederlassung eines Tödden namens Sunder soll in Ummendorf schon 
ab den 1830er Jahren bestanden haben. Tödden waren Kaufleute aus dem 
Westfälischen, die sich mittels eines Systems von durch sie mit Ware ver-
sorgten Hausierern dem Handel von Leinen widmeten, insbesondere aus 
dem niederländischen Raum in weite Gebiete Nord- und Ostdeutschlands. 
Als  dieses, seit Zeit nach dem Dreißigjährigen Krieg aufgebaute, Netz von 
Handelsverbindungen am Beginn des 19. Jahrhunderts durch importierte 
Baumwollstoffe neue Konkurrenz erhielt und in der Folgezeit die Eisen-
bahn auf den Warenhandel Einfluss nahm, verlor das "Töddern-System" 
rasch an Bedeutung. Viele versuchten, sich in den Absatzgebieten dauer-
haft anzusiedeln. Solche Tödden-Zweigstellen, die Sunder zudem in See-
hausen, Drackenstedt und Erxleben betrieben haben soll,  gehörten zu ers-
ten Geschäften auf dem Lande. 
 
- 2 Halblitermaße aus Zinn; gestempelt: "R. SCHWENGER, GOSLAR; 
REICHSZINN; 25. JUNI 1887". Beide stammen aus Ummendorf, das rechte 
Exemplar weist Eichstempel auf. 
 
- 7 stählerne Lichtputzscheren, unbenutzte teils fertigungsgleiche Stücke, 
die aus einem Wolmirstedter Geschäft ins dortige Museum gelangten, 
Ende 19. Jahrhundert 
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Werbeannoncen der Anfangszeit: 
 

 
Wochenbl. Neuhaldensleben 1844, Nr.49 

 
Wochenbl. Neuhaldensleben 1844, Nr.51 
 

 
Wochenbl. Neuhaldensleben 1845, Nr.44 
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Wanzlebener Kreisbl. 1847, Nr.18 

 
Kreisbl. Oschersleben/Wanzleben 1862, Nr.4 
 

 
Kreisbl. Oschersleben/Wanzleben 1863, Nr.12 
 

 48 



   
  Kreisbl. Oschersleben/Wanzleben 1863, Nr.1 
 
 

 
Wanzlebener Krbl. 1880, Nr. 30 
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3.2) Tendenzen der Entwicklung des Einzelhandels im 
Verlaufe des 20. Jahrhunderts 
 
Im 20. Jahrhundert setzte sich die Entwicklung fort. Bald war eine Fülle 
von Verkaufsläden für Waren jeglicher Art entstanden, bis in die kleineren 
und kleinsten Ortschaften hinein. Es erscheint aus heutiger Sicht erstaun-
lich, wie so viele Geschäfte existieren konnten und die Betreiber offenbar 
ihr Auskommen fanden, denn viele sollten über Jahrzehnte Bestand ha-
ben.   
So nahm z.B. in Sommersdorf die Zahl der Kolonialwarenhändler von ei-
nem im Jahr 1850 auf zwei um 1900 und auf sechs im Jahr 1935 zu. In 
Rohrsheim gab es 1907 neben vier Händlern auch einen Konsumverein.  In 
Eggenstedt bestanden 1937 vier Kolonialwarenhandlungen. 
In Wefensleben bestanden selbst nach dem Ende des Zweiten Weltkrieges 
1945 noch vier Kaufläden. 
 
Es wechselten Zeiten der Kriegs- und Mangelwirtschaft sowie der "Gleich-
schaltung" im Nationalsozialismus, zu der auch die Enteignung von jüdi-
schen Geschäftsinhabern gehörte.  
Schon im Ersten Weltkrieg (1914-1918) hatte es Bezugsscheine für ratio-
nierte Waren gegeben. Ende August 1939 war es wieder so weit. Der 
Zweite Weltkrieg (1939-1945) hatte begonnen und damit wurden erneut 
Lebensmittel, Kleidung und Brennstoffe rationiert und nur auf ent-
sprechende Wertmarken personengebunden zugeteilt.  
Lebensmittelkarten und Bezugsscheine blieben hierzulande letztendlich 
bis Mai 1958 Bestandteil der alltäglichen Realität. 

 
In der Zeit der DDR war eine Ausbreitung von zentral organisierten Ver-
sorgungseinrichtungen wie KONSUM und HO gegenüber den privaten 
Geschäften und Genossenschaftsinitiativen wie Edeka unübersehbar. 
Deren Handlungsspielräume für kaufmännische Eigeninitiativen wurden 
immer mehr eingeschränkt. 
Gleich nach Kriegsende 1945 waren  Konsumgenossenschaften wieder neu 
gegründet worden.  
Die KONSUM-Genossenschaften im Sinne von Konsumenten-Vereini-
gungen gehen auf Vorläufer zurück, welche nach britischem Vorbild seit 
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1850 vielerorts begründet worden waren mit dem Ziel, durch Einkauf des 
Bedarfs an größeren Mengen bessere Konditionen aushandeln zu können 
und gleichmäßige Qualität zu gewährleisten. 
Mit ähnlichem Anliegen waren Edeka-Zusammenschlüsse als Einkaufsge-
nossenschaften deutscher Kolonialwarenhändler entstanden. Seit 1907 
waren sie reichsweit im Edeka-Verband organisiert. 
 
 

      
    Abb. 24: Entwicklung des Verkaufsstellennetzes im Kreis Wanzleben  
    von 1945-1968  

 
HO nahm als staatliche Handelsorganisation Ende des Jahres 1948 ihre 
Arbeit auf. In als  "Freie Läden"  bezeichneten Verkaufsstellen konnten 
Lebensmittel und Gebrauchswaren ohne Bezugsscheine gekauft werden, 
welche, wie schon erwähnt, teils noch bis Mai 1958 den Handel beein-
flussten. 
Ab 1957 sahen sich immer mehr private Einzelhändler veranlasst, durch 
Abschluss eines Kommissionshandelsvertrages den Weg in die Zukunft zu 
suchen. Nur bis zum Beginn der 1960er Jahre stieg die Zahl der Kommis-
sionshändler, dann war sie stetig rückläufig. 
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Mit den 1970er Jahren begann einerseits die Ära moderner, spezialisierter 
Geschäfte und verkaufsfertig verpackter, portionierter Waren. 
 Andererseits traten immer häufiger Versorgungsengpässe selbst bei all-
täglichen Gebrauchsartikeln auf. So musste im Sommer 1976 der Versand-
handel eingestellt werden, der mit dem CENTRUM-Versandhaus Leipzig ab 
1956 und dem konsument-Versandhaus Karl-Marx-Stadt ab 1961 die Ein-
kaufsmöglichkeiten von Konsum-Gütern für Leute auch in ländlichen Ge-
genden erleichtert hatte. 
 
In den 1970er Jahren wurden dennoch Erweiterungen von Verkaufsstellen 
realisiert,  wie z.B. dem Kaufhaus-kontakt in Oschersleben. Den Neueröff-
nungen einer Kaufhalle für Waren des täglichen Bedarfs und eines Kinder-
kaufhauses ebendort, folgten neue Verkaufsstellen von HO-Industrie-
waren und ländliche Einkaufszentren.  Insgesamt gesehen nahm die An-
zahl der Ladengeschäfte in den 1970er Jahren ab, im Kreis Oschersleben 
z.B. von 368 auf 266. Durch Vergrößerung der verbliebenen hielt sich die 
Verkaufsraumfläche dennoch ungefähr konstant.  
Für Waren des täglichen Bedarfs waren im Jahr 1980 im Kreis Oschersle-
ben noch 82 Konsum-, 51 HO- und 16 Kommissions-Verkaufsstellen aus-
gewiesen. 
Die Konsum-Genossenschaft Kreis Wanzleben hatte 1982  87 eigene Ver-
kaufsstellen für Waren des täglichen Bedarfs und belieferte zudem wei-
terhin 12 Kommissionshändler. 
 
Der Trend setzte sich in den 1980er Jahren fort. Die Situation der Handels-
versorgung verbesserte sich nicht. Das real verfügbare Warenangebot vie-
ler Verkaufsstellen, insbesondere im ländlichen Raum, beschränkte sich 
immer mehr auf Grundnahrungsmittel, Lagergemüse, Konserven und Spi-
rituosen. 
Um Auswahl zu haben und rare Konsumgüter erwerben zu können, lohnte 
es sich für die Landbevölkerung in städtische Geschäfte zu fahren, die bes-
sere Warenzuteilung erhielten oder gar dort in Delikat-Feinkostgeschäften 
und Exquisit-Läden solche zu erheblich höheren, vielfach überteuerten 
Preisen zu erwerben.  
Immerhin blieb eine Grundversorgung in den Verkaufsstellen bis in die 
kleinsten Orte gewährleistet. 
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Ausstellungsfoto 
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Zur Ausstellung: 
Die Sonderausstellung "Vom Wandel im Handel" und die Begleitpublika-
tion widmen sich dem Thema Handel, ohne dabei das Hauptaugenmerk 
auf Daten von Handelsregistern, Wirtschaftsstatistiken oder Geschäfts-
bilanzen zu legen, sondern auf Auswertung der Spuren des Handelsge-
schehens, die als real existierende Quellen in die Sammlungsbestände des 
Museums Eingang gefunden haben.  
Sie bedient sich also all jener Dinge, die mit dem Handelsgeschehen in 
direkte Verbindung gebracht werden können. Dies gilt für Gegenstände, 
die zur Einrichtung und Ausstattung von Ladengeschäften gehörten wie 
auch für solche, die noch in ihrer damals üblichen originalen Handelsver-
packung erhalten sind. Ebenso sind hier Geschäftspapiere zu nennen und 
verschiedenste Werbemittel des Handels. 
 
4.) Beispielensemble von Gegenständen mit Spuren des 
Handels 
Folgende Zusammenstellung bietet einen Querschnitt an typischen Bei-
spielen von Gegenständen, die Hinweise auf den Handel aufweisen: 
Als da sind diverse Werbemittel, wie ein Faltblatt mit Programm des 
Wallhalla-Theaters in Magdeburg und Händleranzeigen, Zeitungshüllen 
mit -annoncen, ein Bierglas mit dem Namen des Ottlebener Händlers Fr. 
Jorns, der Deckel eines Salzstreuers der Consolidierten Alkaliwerke in 
Westeregeln, das Notizblöckchen "Idee Kaffee, ein Lineal mit Aufdruck 
einer Eisengroßhandlung und eine Bildpostkarte mit Abbildung des Kauf-
hauses Eduard Kärsten in Altenweddingen. Zudem originale Warenver-
packungen in Form von drei Schachteln Kandiszucker sowie eines Zigar-
renkistchens. Auch Belege desselben Händlers (über zwei Generationen) 
auf Waren und in Adreßbüchern, und zwar: Adressbuch Oschersleben von 
1920 mit Eintrag und Werbeannoncen des Stahlwarenhändlers Bollinger, 
sowie Rotbart-Rasierer und Rasiermesser des Herstellers Reps, Solingen 
nebst zugehörigen Behältnissen mit entsprechendem Händler-Aufdruck . 
Als Ladenausstattung ein gläserner Zahlteller, Preisetiketten, eine hohe 
Talkumdose mit Abfüll-Löffel und ein Gütermann-Nähgarnbehälter, ein  
Verkaufsbehälter für Gebäck und das komplette Stoffmuster-Sortiment 
einer Leipziger Großhandlung aus einem  Seehäuser Geschäft. 
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Für die Kategorie Geschäftsbücher und -papiere, welche u.a. Aufträge, 
Lieferscheine, Rechnungen, Frachtpapiere, Kataloge und Prospekte um-
fasst, ein Geschäftsbuch des Manufaktur-, Kolonial- und Kurzwaren-
händlers August Hülsmeyer, Ummendorf und Völpke, geführt von 1910 bis 
1912 und ein Prospekt der Firma Gustav Drescher in Halle mit Stempel des 
Händlers Wahrendorf in Oschersleben, sowie an Fachliteratur ein Ge-
schäftsbericht und ein Handbuch für Kaufleute. 
 Alle diese Beispielbelege sind in der folgenden Tabelle verzeichnet:  
 
 

   
Vitrine mit Beispielen von Spuren des Handels 
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Adressbuch Oc. 1925 
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Chronik Oc. 1928 
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Beispiele für Objekte mit Spuren des Handels. Oben im Hintergrund Ge-
schäftspapiere, davor als Warenverpackungen Zigarrenkistchen und Kan-
diszuckerschachteln. Unten: Ladenausstattung wie Zahlteller, Preisetiket-
ten und zwei Warenbehälter sowie Prospekt 
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Slg BMBU 
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4.1) Exponatliste zum Beispielensemble mit Hinweisen auf 
den Handel 
 

 Diverse Werbemittel:     

1 Programmblatt H.: 26cm Walhalla-Theater, 
Magdeburg 

2 2 Zeitschriftenhüllen H.: 31cm Daheim 

3 Bierglas H.: 16,5cm Fr. Jorns. 

4 Deckel eines Salzstreuers Dm.: 3,2cm ERWEKA-TAFELSALZ 

5 Nottizblock L.: 10,7cm IDEE KAFFEE 

6 Lineal L.: 40cm Eisengroßhandlung M.E. 
Fischer 

7 Bildpostkarte Altenweddingen L.: 14cm Abb. Geschäftshaus 
Eduard Kärsten 

 Originale Warenverpackungen:     

8 Schachtel Kandiszucker H.: 9cm Tangermünder 
Kristallwappen  

9 2 Schachteln Kandiszucker H.:  9cm Tangermünder  

10 Zigarrenkistchen L.: 17cm Paladin K & O Zigarren 
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  Apfelstraße 12 
"Spiel-Ordnung" 

mit div. 
Werbeannoncen 

Anf. 20.Jh. Slg KMO 

  
Journal-Zirkel von E. A. 

Eyraud in 
Neuhaldensleben 

mit div. 
Werbeannoncen 1893 Slg BMBU 

    
Name des 

Händlers Jorns, 
Ottleben 

Ende 
19.Jh. Slg KMO 

  Consolidirte Alkaliwerke 
Westeregeln   um 1900 Slg BMBU 

  J.J.DARBOVEN 

Zettel mit 
Aufschrift: Trink 

Darbovens "Idee" 
den leicht 

bekömmlichen 
Kaffee! 

1933 Slg BMBU 

  G.m.b.H. Stassfurt Metall-Lineal mit 
Kunststoffauflage 1930er Slg BMBU 

  Herm. Schmidt 
Photograph, Croppenstedt 

zwei weitere Abb. 
Liebau & Co 

Möbelfabrik; Chr. 
Mohrenweiser 

Gartenbau 

1911 Slg BMBU 

          

  KONSUM Zuckerraffinerie 
Tangermünde 100g Packung  1930er Slg BMBU 

  
VEB Obst- und 

Zuckerverarbeitung 
Tangermünde 

je eine 100g 
Packung braun 

und weiß 
1960er Slg KMO 

  Krüger & Oberbeck 10 Stück   Slg BMBU 
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 Belege von Händlern auf Waren 

und in Adressbüchern     

11 Rasiermesser mit Etui L.: 16,5cm 

R. Bollinger Oschersleben 
Bode 

Stahlwarenschleiferei mit 
eigenem Betrieb 

Halbertädter Str. 86 

12 Nassrasierer mit Klingen in Dose L.: 10cm R. Bollinger Oschersleben 
Stahlwaren (Bode) 

13 Adressbuch der Stadt Oschersleben 
(Bode) vom Jahre 1920, S.99 H.: 21,5cm 

Eintrag: Bollinger, Karl, 
Messerschmiedemeister, 
Halberstädter Straße 86 

14 Chronik der Stadt Oschersleben 
1928, Werbeannonce auf S.94   R. Bollinger - 

Messerschmied 

15 
Adressbuch für Stadt u. Kreis 

Oschersleben 1925,  
Werbeannonce im Vorspann 

  
Karl Bollinger 

Oschersleben (Bode) 
Halberstädter Str. 86 

 Ladenausstattung:     

16 Zahlteller L.: 19cm Tangermünder 
Qualitätserzeugnisse 

17 Gütermann's Nähseide L.: 49cm   

18 Preisschildchen rund gelocht Dm.: 2,6cm 0,75 
19 Preisschildchen rechteckig mit Clip L.: 4,5cm   

20 Hohe Blechdose mit Deckel und 
Abfüll-Löffel H.: 32cm Deckel mit Aufschrift. 

Talkum 

21 Verkaufsbehälter Kiste mit 
Klappdeckel L.: 26cm Stollwerk's Chocolade-

Waffel Stück 10 Pfg 
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  Reps Solingen 
Solinger Produkt in 

Etui mit 
Händleraufschrift 

1920er Slg BMBU 

    
Klingenpäckchen 

mit Aufschrift 
"Scharf" und 

"Stumpf" 
1930er Slg BMBU 

      1920 Slg KMO 

  Verfasser: Karl Kellner   1928  Slg KMO  

      1925  Slg KMO  

          

  
KONSUM Obst- und 

Zuckerverabeitungswerk 
Tangermünde 

Glasschale mit 
Warenzeichen: 
Tangermünder 
Kristallwappen 

  Leihg. Jung-
Beckermann 

  Holzkasten mit 120 
Garnrollenfächern  1930er  Slg BMBU 

        Slg KMO 
        Slg BMBU 

        Slg KMO 

    Papierbezogene 
Holzspankiste um 1920 Slg BMBU  
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22 Stoffmuster-Sortiment L.: 33,5cm   

 Geschäftsbücher und -papiere:     

23 Cassabuch des Manufaktur-, 
Kolonial- und Kurzwarenhändlers  H.: 33,5cm AUGUST Hülsmeyer; 

Ummendorf und Völpke 

24 Rechnung  H.: 28,8cm 

Becker & Schmidt 
Oschersleben Dampf-
Cacao-Chocoladen-

Zuckerwaren & 
Confitüren-Fabrik  

25 Prospektblatt  H.: 29,5cm Landwirtschaftliche Geräte 
und Behälter 

 Publikationen:     

26 Berichtshefte über das 2. bis 5. 
Geschäftsjahr 1947-1950 H.: 21,5cm 

KONSUM 
Genossenschaft Kreis 

Wanzleben e. G. m. b. H. 

27 Handbuch des Deutschen 
Kaufmanns H.: 25,5cm Hanseatische 

Verlagsanstalt Hamburg  
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Franz Wulf Nachf. 

Kleiderstoff-Großhandlung 
Leipzig 

Textilbezogener 
Pappkarton, darin 

Pappen mit 
Stoffproben sowie 

Preisliste und 
Bestellkarte mit 

Händleraufschrift 
C. I. Siems, 

Seehausen/Krs. 
Wanzleben,  

Markt 15 

1935 Slg BMBU 

          

      1910-1912 Leihg. 

    
Rechnung an 

Gustav Wöhlert, 
Seehausen 

1906 Slg KMO 

  Maschinenfabrik Gustav 
Drescher, Halle a. S. 

mit Stempel des 
Händlers: M. 
Wahrendorf 

Oschersleben B. 
1930er Slg BMBU  

          

      1947-1950 Slg BMBU 

  Dr. Julius Greifzu (Hrsg.) 

Untertitel: 
Praktische 

Kaufmannsarbeit 
in Staat und 
Wirtschaft 

1934 Slg BMBU 
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5.) Zur Ladenausstattung 
Wenngleich es an der kompletten Ausstattung eines Ladengeschäfts man-
gelt, sind dennoch in der Ausstellung repräsentative Beispiele hierfür zu 
sehen: Die typische weißemaillierte Handelswaage, aus dem Ummendor-
fer Konsum stammend, eine Obst- und Gemüsewaage, eine Registrier-
kasse aus den 1930er Jahren, Schubladen aus Warenschränken sowie 
Großbehälter für Kaffeebohnen, Senf, Essig, Gebäck und Schokolade oder 
Nähgarn, Zahlschalen, diverse Schippen und Löffel, Ellen und Messbecher 
und auch eine Preistafel aus einer Konsum-Verkaufsstelle in Oschersleben 
sind hier u.a. zu nennen. Im weitesten Sinne sind hier auch die schon oben 
genannten Transporthilfen mobiler Händler anzuschließen, wie Kiepe, 
Handkarren und Umhängetaschen, zu berücksichtigen. 
 
5.1) Exponate zur Ladenausstattung (siehe Warenlisten) 
- Registrierkasse, Liste 11.3, Nr.1 
- Zahlteller aus Glas,  Liste 4.1, Nr.22; Liste 11.1, Nr.77; Liste 11.3, Nr.4 
- Waage f. Lebensmittel, Liste 11.2, Nr.1; f. Obst- und Gemüse, Liste 12.1,  
    Nr.11 
- Verkaufsbehälter f. Nähgarn,  Liste 4.1, Nr.17; f. Talkum,  Liste 4.1, Nr.20; 
    f. Flüssigkeiten,  Liste 6.1, Nr.1-4; f. Sonneblumenkerne, Liste 6.1, Nr.12;  
    f. Kaffee, Liste 6.1, Nr.5; Liste 11.1, Nr.1; f. Süßwaren, Liste 11.3, Nr.4; 
    Liste 11.1, Nr.51-53, 60, 65-70; f. Suppenwürze, Liste 11.1, Nr.72, 76;  
    f. heiße Würstchen, Liste 11.1, Nr.83; f. Nudeln, Liste 11.1, Nr.85-86;  
    f. Tee/Sago, Liste 11.2, Nr.7; f. Essig, Liste 11.3, Nr.12; f. Senf, Liste 11.3, 
    Nr.13-14; f. Fahrradöl, Liste 14.2, Nr.1  
- Verkaufs"automat" f. Zündhölzer, Liste 12.1, Nr.10 
- Verkaufsbehälter aus Steingut, Liste 11.2, Nr.4; Liste 11.3, Nr.17 
- Abfüllhilfen (Gabeln, Löffel, Spatel, Schippchen), Liste 11.2, Nr.5; Liste 
    11.3, Nr.18-20 
- 2 Messbecher aus Zinn, Liste 3.1 
- Butterschneider, Liste 11.2, Nr.45 
- Käsemesser, Liste 11.2, Nr.49 
- Käseschneider, Liste 11.2, Nr.50 
- Abdeckglocken aus Glas, Liste 11.2, Nr. 46-47 
- Schauglas, Liste 11.3, Nr.11 
- Mustersortiment,  Liste 4.1, Nr.22 
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- Ellen, Liste Liste 2.2; 9.1, Nr.10 
- Dekorationshilfe, Liste 9.1, Nr.58 
- Hinweisschild, Liste 9.1, Nr.55 
- Werbeschilder: f. kontakt-Kaufhaus, Liste 9.1, Nr.59; f. Erdal, Liste 10.1,  
    Nr.66; f. Nudeln, Liste 11.1, Nr.84; f. Eis, Liste 11.3, Nr.3; f. Futterkalk,  
    Liste 13.1, Nr.4 
- Stempel, Liste 11.3, Nr.9 
- Rücken-Kiepe, Liste 2.1, Nr.3 
- Transportkarre, Liste 2.1, Nr.4 
- 3 Kassierertaschen, Liste 2.1, Nr.1-2 
 
 
 
 
 
 
Während die zur Ladenausstattung gehörenden Exponate in die jeweiligen 
Warenkategorien integriert wurden, waren dem Warenlager und dem Ge-
schäftsbereich Kontor bzw. Büro inszenierungsähnliche Ausstellungsbe-
reiche vorbehalten. 
 
6.) Inszenierung Warenlager 
Die Staffage einer Raumecke und der Inhalt in den nebenstehenden 
Schränken möchte das Warenlager eines Einzelhändlers symbolisieren. In 
viel größerem Maße als heute war die Lagerhaltung im Handel früherer 
Jahrzehnte und Jahrhunderte unverzichtbarer Bestandteil, ja "Herz" des 
Geschäfts. 
Viele der Exponate stellen Großverpackungen von Waren für den Einzel-
handel dar. Die Eisen- und Buntmetall-Waren sowie Möbelbeschläge 
stammen größtenteils aus Lagerüberresten der Firma Jorns, später Timme, 
in Ottleben.  
Übrigens geben auch zwei Kataloge aus der Mitte der 1930er und aus der 
Mitte der 1950er Jahre im Museumsbestand Einblicke in das damalige 
Warensortiment an Eisenwaren, Schlössern, Möbel- und Baubeschlägen. 
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Schrank der Inszenierung Warenlager 
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Ausstellungsfoto mit Blick auf Warenlagerschrank 
 

 
Möbelbeschläge und anderer Warenvorrat  im Lagerschrank   
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6.1) Exponatliste zum Warenlager 
 

  auf dem Warenlagerschrank     

1 Großer Behälter aus 
verzinktem Blech H.: 54cm mit Deckel und 

Tragegriffen 

2 Großer Glasballon in 
geflochtenem Weidenkorb H.: 70cm   

3 Glasballon in Weidenkorb H.: 50cm   
4 Glasballon H.: 38cm   

5 Große Blechdose mit Deckel H.: 50cm "Prima gebrannter 
Kaffee" 

        
  im Warenlagerschrank:     

6 KFZ-Chemikalien   

u.a. Bremsflüssigkeit, 
Waschanlagenzusatz, 

Auto Balsam, 
Lackreiniger 

7 KFZ-Teile   

u.a. Kraftstoffanzeigen, 
Hauptschalter, 

Thermometer, Tacho, 
Radlager, 

Stopfbuchsen, Zünd-
Lunten 

8 Rollen Bindfaden und Kordel, 
Garn   f. Mähbinder, 

Strohpresse, Schuhe 

9 Leuchtmittel   u.a. "Infrarot 6000n 
Biotherm" 

10 Karton    "N 50 Waschpulver 
11 Karton      

12 Pappdose mit Deckel   "Sonnenblumenkerne?" 

13 Leere Blechdosen (Deckel 
fehlen)     

14  Rollen Rauhfaser-Tapete     

15 Hohe würfelige Blechdose 
mit Deckel     
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        Slg BMBU 

        Slg BMBU 

        Slg BMBU 
        Slg BMBU 

        Slg BMBU 

          
          

        Leihg.  

        Leihg.  

        Slg BMBU 

        Slg BMBU 

        Slg BMBU 
        Slg BMBU 

        Slg BMBU 

        Slg BMBU 

        Slg KMO 

        Slg BMBU 

 

 72 



16 Kuchenkarton mit Deckel     

17 Hoher Pappkarton mit Deckel   "Reasalyt 
Entkeimungskohle" 

18 Karton    mit Türschlössern 
19 Packung   Türschlösser 
20 Packungen   div. Schrauben 

21 Proben   

von div. 
Kleineisenwaren wie 

Griffen, 
Türbeschlägen, 

Schlüsselrohlingen, 
Haken 

22 Dosen   Bohnerwachs 
23 Packungen Heizspiralen     
        
  Archivalien dazu:     

24 Katalog H.: 37cm 
"Eisenwaren - 

Möbelbeschläge 
1935" 

25 Katalog H.: 31cm "Schlösser - 
Baubeschläge" 

 
Die neben dem Schrank ausgestellten Warenbehältnisse sind in den Listen 
"Lebens- und Genussmittel" unter den Nummern 126-132 und 142-151, 
bei Drogeriewaren unter der Nr. 98 sowie in der Liste "Haushaltsbedarf" 
unter den Nummern 31-33 zu finden. 
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        Slg BMBU 

        Slg BMBU 

        Slg BMBU 
        Slg BMBU 
        Slg BMBU 

        Slg BMBU 

        Slg BMBU 
        Slg BMBU 
          
          

  Meyer, Hildesheim   1935 Slg BMBU 

  
Volkseigene Betriebe 

Eisen- Blech- und 
Metallwaren 

Händlerstempel: 
Friedr. Refert 

Wanzleben Bez. 
Magdeburg 

1950er Slg BMBU 
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Ausstellungsfotos der Inszenierung Warenlager 
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Diverse Warenbehälter in der Lager-Inszenierung 
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7.) Inszenierung Kontor und Büro, zu Buchhaltung und 
Buchführung 
Schriftliche Arbeiten umfassen ganz elementare und wesentliche Bereiche 
von Handelsgeschäften. Angebote sind einzuholen, Bestellungen zu täti-
gen, Lieferscheine zu bestätigen, Rechnungen sind zu bezahlen, Lagerlisten 
sind zu aktualisieren und die Buchführung muss auf dem Laufenden gehal-
ten werden. Jeder Kaufmann ist hierzu angehalten, da eine gewissenhafte 
Buchführung gesetzlich vorgeschrieben ist. 
Zumindest in größeren Handelsgeschäften waren den Buchungsarbeiten 
separate Räumlichkeiten vorbehalten, die zunächst als Kontor, später und 
heute als Büro bezeichnet werden. Sie dienten zur Aufbewahrung der Ge-
schäftsbücher, aller übrigen Unterlagen und zur Erledigung der damit ver-
bundenen Arbeiten. Meist waren speziell ausgebildete Angestellte damit 
befasst. 
Es ist seit langem üblich, in einem jährlichen Turnus den Stand der Ge-
schäfte zu dokumentieren. Dazu wurde eine Inventur erstellt, in der vor-
handene Waren und Außenstände erfasst wurden und die finanzielle Si-
tuation bezüglich Gewinn oder Verlust in der Bilanz sichtbar wird.  
Ganz allgemein besteht also die Aufgabe der Buchführung darin, der Un-
ternehmensleitung eine Übersicht über die geschäftlichen Ereignisse und 
eine innerbetriebliche Kontrolle von Werten und Mengen zu ermöglichen. 
Die Aufzeichnung der Geschäftsereignisse geschah zunächst gemäß der 
tatsächlichen zeitlichen Reihenfolge im Journal (auch Tagebuch, Memorial 
oder Primanota) genannten Geschäftsbuch. Im Hauptbuch (Kontenbuch) 
wurden gesondert finanzielle Forderungen und Verpflichtungen sowie de-
ren Tilgung verzeichnet. Außerdem wurden in einem Kassenbuch (Cassa-
buch) jegliche Geldeinnahmen und -ausgaben eingetragen sowie in ein 
Warenlagerbuch der Bestand an Verkaufsgut. 
In Form von Konten, die per Saldo bilanzierbar sind, wurden in den Ge-
schäftsbüchern die Belege für die einzelnen Geschäftstätigkeiten verbucht. 
Für jede am Geschäftsbetrieb immer wieder beteiligte Stelle (Bank, Liefe-
ranten, Kunden) und für jeden einzelnen Geschäftsbereich (Waren, Be-
triebskosten, Wechsel, Kredite) wurde ein Konto angelegt. 
Die systematische kaufmännische doppelte Buchführung verrechnet jedes 
Geschäftsereignis an zwei Stellen, auf einem Konto im Soll, auf einem 
zweiten im Haben, gemäß dem schon mit Eintrag im Journal festgelegten 
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Buchungssatz: z.B. "Wechsel an Bank", "Waren an Kreditoren", "Bank an 
Kasse". Der in den Geschäftsbüchern dokumentierte "Gang der Geschäfte" 
bildete die Grundlage für die steuerliche Veranlagung des Kaufmanns. 
 
Kontor  war vor einem Jahrhundert nicht nur die  Bezeichnung  der 
Schreib- und Geschäftsstube  eines  Kaufmanns. Auch andere Gewerbe-
treibende und selbst Landwirte nannten damals ihren entsprechenden 
Arbeitsraum Kontor. 
Ursprünglich wurde als Kontor, auch Komtor bzw. Comptoir   (Compte =  
französisch Rechnung) nur der Zähl- und Ladentisch eines Kaufmanns 
bezeichnet. Letzthin wird der Begriff auch für die Faktoreien, also Zweig-
niederlassungen von Handelsbetrieben gebraucht.  
 
 
8.) Exponate und Archivalien zum Bürobedarf 
 

 
Schreibtisch mit Rolladenabdeckung, darauf Kataloge und Schreibgerät 
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Inszenierung Kontor 
 

                   Innendeckel eines Aktenordners (Ausschnitt) 
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Aktenschrank und Stehpult in der Inszenierung Kontor 
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Vitrine mit älterem Bürobedarf 
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Schreibmaschine "Mignon" 
 

 
Stempelset, Rechenhilfe und Rechenmaschine 
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Zweiter Schreibtisch im Kontor mit Geschäftsbüchern 
 

 
Allertalztg 1910 
 

  
Adressb. Kr. Wzl. 1912                            Adressb. Oc. 1914 
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Güter-Adressb. 1922                                         Schönheiten Kleinbahn 1924 
 

 
Adressb. Kr. Wzl. 1925 
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8.1) Exponatliste: Ältere Büroartikel 
 

1 3 Geschäftsbücher blanko H.: 2x33; 
33,8cm Format "B4" 

2 2 Geschäftsbücher H.: 32,5cm "Hauptbuch, 
Kassabuch" 

3 2 Geschäftsbücher H.: 31,8; 
34,8cm (schmal hoch) 

4 Rechenhilfe H.: 17,4cm "Addiator Supra" 

5 Rechenmaschine mit 
Handkurbel L.: 29cm "Brunsviga Nova 3Z" 

6 Blechkasten L.: 15,5cm "Victoria Typograph" 

7 Papprolle H.: 22cm "Klebeband" 

8 Rolle Papierklebeband Dm.: 
17,5cm (breiter) 

9 Rolle Papierklebeband Dm.: 20cm (schmaler) 

10 Bahnfracht-Anhänger L.: 15cm 
mit Absender:"Otto 

Duchstein, Dreileben-
Drackenstedt 

11 Bahnfracht-Anhänger L.: 15,5cm 

mit 
Absenderstempel: 

Herm. Jorns, 
Ottleben 

12 Bahnfracht-Anhänger L.: 16,2cm "blanklo"(ohne 
besondere Angaben) 

13 Bahnfracht-Anhänger L.: 13,2cm "blanklo"(ohne 
besondere Angaben) 

14 Schreibmaschine Br.: 35cm "MIGNON AEG" 

15 Blechdose L.: 6cm "Pelikan" (Farbband) 

16 Schachtel Büroklammern L.: 6,8cm "Büro-Nadeln 1 A 
Qualität poliert" 
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        Slg KMO 

        Slg KMO 

        Slg KMO 

      1930er Slg BMBU 

      1920er  Leihg.  

    
(mit Stempeln 

wie 
Kinderdruckerei) 

  Slg BMBU 

    5m (für 
Buchreparatur)   Slg BMBU 

        Slg KMO 

        Slg BMBU 

        Slg BMBU 

        Slg KMO 

    (mit Spitze)   Slg KMO 

    (ohne Spitze)   Slg KMO 

    
auf Holzbrett, 
Abdeckhaube 

fehlt 
  Slg BMBU 

        Slg BMBU 

    100 Stück groß   Slg BMBU 
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17 Schachtel L.: 6,5cm "Echtes Gummi 
arabicum (Klebstoff)" 

18 Briefwaage H.: 17cm (vernickelt) 

19 Federablage mit 
Tintenfäßchen L.: 28cm   

20 Glasbehälter mit Blechdeckel H.: 8,5cm "Gimborn" 
(Papierklebe) 

21 Löschpapierstreifen L.: 28cm   

22 Karton mit Klappdeckel L.: 20cm (Briefpapier) Nr. 
9173/40 

23 Tintenfäßchen aus Bakelit 
oder Horn H.: 5cm   

24 Schachtel L.: 8cm "Bremer Börsen-
Feder" 

25 Schachtel L.: 6,7cm "LU 6953 
(Schreibfedern) 

26 Schachtel L.: 7cm "Rustica No 8 

27 Schachtel L.: 5,8cm "Pfannen-Feder No 
50" 

28 Schachtel L.: 6,5cm "Rasterfedern No 7 
braun" 

29 Blechdöschen L.: 4,5cm "Brause-Feder E.F." 

30 Blechkästchen, aufklappbar L.: 9cm 
"Pelikan-Tuschen Nr. 

523/3A" (f. 3 
Fläschchen) 
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        Slg KMO 

        Leihg.  

    
Stein mit 

Metallgussfüßen, 
Glas-Fässchen 

  Slg KMO 

        Slg BMBU 

    (Packen ca. 30 
Stk)   Slg KMO 

  
Carl Fischer 
Hoflieferant 

Braunschweig 
    Slg BMBU 

        Slg KMO 

  Ernst Waltey, Mörs     Slg BMBU 

  Heintze & Blanckertz  100 Stk   Slg KMO 

  Brause & Co, 
Iserlohn 1 Gros   Slg KMO 

  Brause & Co, 
Iserlohn 1 Gros   Slg KMO 

  Nero-Werke 
Wiesbaden     Slg BMBU 

  Brause & Co, 
Iserlohn 10 St.   Slg BMBU 

  Günther Wahner 
Hannover und Wien 

gegr. 1838, 32 
Auszeichnungen   Slg KMO 
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  auf den beiden Schreibtischen 
und in der Kontor-Inszenierung:     

31 Schreibtisch aus Nadelholz Br.: 158cm 

mit 3 Schubladen 
und Türen vor den 

seitlichen 
Ablagefächern 

  darauf     

32 hölzerne Sortiervorrichtung für 
Münzgeld L.: 29,5cm "Striebel's Geld-Zähl-

Cassette No 141" 

33 Klammerapparat mit 
Klammern L.: 9,5cm "ATTILA" 

34 Geschäftsbuch H.: 39,5cm "Grand Livre" 
(schmal hoch) 

35 Block, geheftet H.: 20,5cm 
"Perforierte 

Rechnungen No 
422/25 Nr. 2" 

36 Block H.: 21cm "Rechnungen Nr. 276 
Din 

37 Heft H.: 32,5cm 
"25 perforierte 

Rechnungen No. 
880/25" 

38 Block Br.: 15cm "Durchschreib-Buch 
Nr. 163 Quittungen" 

39 Katalog-Tabelle H.: 20cm "Flacheisen"  
Eisenwaren? 

40 Stehpult aus Nadelholz H.: 126cm mit Klappe und 3 
Schubladen 

41 Aktenbock aus Eichenholz H.: 80cm   

42 Papierkorb aus Weide 
geflochten H.: 38cm   

43 Schreibtischstuhl, Eiche  mit 
Flechtssitz H.: 83cm   
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      um 1910 Slg BMBU 

          

        Slg BMBU 

        Slg BMBU 

    Leineneinband   Slg KMO 

  WENA (Format A5)   Slg KMO 

    (Format A5)   Slg KMO 

    (Format B4)   Slg KMO 

    50/50 Blatt   Slg KMO 

  

Richard Kehr, 
Oschersleben, 

Halberstädter Straße 
3 u. 4 

    Slg BMBU 

      um 1900 Slg KMO 

        Slg KMO 

        Slg KMO 

      um 1890 Slg BMBU 
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45 Schreibtisch aus Eichenholz 
mit Rolladenabdeckung Br.: 150cm 

zentrale Schublade 
und seitliche 
Schubladen 

  darauf     

46 Federablage aus Holz mit 
Tintenfäßchen L.: 20,5cm 

(zwei gläserne 
Tintenbehälter für 

blaue und rote Tinte, 
mit hölzernem 
Klappdeckel 

verschließbar) 
47 Federhalter aus Holz L.: 20cm   

48 Löschpapierhalter mit 
hölzernem Knauf L.: 16cm 

auf Grundplatte 
Schild mit 

"Buchstabier-Namen-
Tabelle) 

49 Rotstift  L.: 20cm 
"L.&C.HARTMUTH'S 

COMPTOIRSTIFT 
No. 700.A" 

50 Stempelhalter, drehbar H.: 12cm   

51 Stempel, rund, Holz L.: 8cm   

52 Stempel, langschmal, Holz L.: 6,5cm   
53 Notizbüchlein H.: 10,5cm "1929" 

54 Stempelkissen in Blechdose L.: 11,5cm "Pelikan Nr. 2"    
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      1920er Slg BMBU 

          

        Slg KMO 

        Slg KMO 

        Slg KMO 

  L.&C.Harthmuth 
sechseckiger 
rot lackierter 

Stift 

Anf. 20. 
Jh. Slg BMBU 

    aus Blech   Slg KMO 

        Leihg.  

        Slg BMBU 
      1929 Slg KMO 

    
giftfrei, für 

Gummi- und 
Metallstempel 

  Slg KMO 
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55 Katalog H.: 27,5cm 

"Metallwarenfabrik 
UNION G.m.b.H (früher 
F. R. Dennert & Co.), 

Quedlinburg" 

56 Katalog H.: 30,5cm "Feine Holzwaren" 

57 Katalog H.: 28,5cm   

        

58 Aktenschrank, Eichenfurnier H.: 216cm 

"Ideal", mit 5 durch 
verglaste Klapptüren 

zugänglichen Fächern, 
zentraler 

Verschließmechanismus  

  darin     

59 Aktenordner H.: 35cm "Leitz-Ordner "A" " 

60 Aktendeckel H.32cm "Soennecken "Trennfix" 
" 

61 Aktendeckel H.: 32cm "Esma-Schnellhefter" 

62 2 Aktenordner H.: 30,5cm "Soennecken" 

63 schmaler Aktenordner H.: 31,7cm B. Nr. 08/2713 

64 Schnellhefter H.: 34,7cm (mit Hebelklemm-
Mechanismus) 
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        Slg BMBU 

  

Karl Hempel, 
Braunschweig, 
Bohlweg 11,  

Spezialgeschäft für 
Künstler und 
Dilettanten 

    Slg BMBU 

  
Waffen-Loesche, 

Magdeburg, Kölner 
Straße 13 

gegr. 1873   Slg BMBU 

          

  F.Soennecken     Slg BMBU 

          

      Anf. 20. 
Jh. Slg BMBU 

      1920er Slg BMBU 

        Slg BMBU 

      Anf. 20. 
Jh. Slg BMBU 

  "N"     Slg KMO 

        Slg BMBU 
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Exponate und Archivalien zum Bürobedarf, jüngerer Teil 
 

 
Ensemble Büromöbel 1920er-1930er Jahre 
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Ausstellungsbereich mit jüngeren Schreibwaren und Büroartikeln 
 

 
Bezugsscheine aus dem Zweiten Weltkrieg und der Nachkriegszeit 
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8.2) Exponatliste: Jüngere Büroartikel und Bezugsscheine 
 

1 Karton mit Deckel L.: 32cm "Barock Kohlepapier 

2 Flasche mit 
Schraubverschluss H.: 25cm "Barock Büroklebstoff 

Gold" 

3 Bleistiftanspitzgerät H.: 20cm "ELMEWO" 

4 Plastedose Dm.: 6,5cm "Barock Das 
Qualitätsfarbband" 

5 Plastedose Dm.: 6,5cm "Barock Farbband 
Baumwolle" 

6 Plastedose H.: 6,5cm 
"Pelikanol Weisse 
Klebepaste - Office 

Paste" 

7 Blechkästchen mit 
Klappdeckel L.: 9,3cm "Pelikan Ölkreiden Nr. 

575/12" 

8 Fläschchen H.: 7,3cm "Pelikan Barniz 
Corrector" 

9 Fläschchen H.: 4,3cm "Pelikan 
Ausziehtusche violett" 

10 Fläschchen H.: 4,5cm "Gimborn Tusche 
weiß" 

11 Fläschchen H.: 5,2cm "Brillant" … (Tusche 
oder Tinte) 

12 Fläschchen H.: 7,5cm "Barock Füllhaltertinte 
blau" 

13 Tütchen  L.: 12cm "HEIKO 
Tintenpatronen" 
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200 Blatt, 518 
schwarz W 1 A 4 

- EVP 6,50 M 
(8,64) 

  Slg BMBU 

  
VEB Robotron 

Elektronik Dresden, 
Werk Bürochemie 

EVP M 2,85   Slg BMBU 

  Elektromotorenwerk 
Oschersleben (Bode) Nr. 38/315/5165   Slg KMO 

        Slg BMBU 

  
VVB Sapotex 

Bürochemie Dresden 
N30 

    Slg KMO 

  Günther Wagner     Slg BMBU 

  Günther Wagner 

gegr. 1838, 44 
Auszeichnungern, 

rund gespitzt 
giftfrei 

  Slg BMBU 

  Günther Wagner     Slg BMBU 

  Günther Wagner     Slg BMBU 

        Slg BMBU 

        Slg BMBU 

    EVP M -,44   Slg BMBU 

    16 Stück, EVP M 
1,40   Slg BMBU 

 100 



14 Briefchen L.: 6,3cm "Tast Ex" 
(Korrekturblättchen) 

15 Schachtel L.: 10cm "Luckanus 
Lochverstärkungsringe" 

16 2 Schächtelchen L.: 2,7cm "Luckanus Klebe 
Röllchen" 

17 Fläschchen H.: 7,6cm "alpha stempelfarbe 
violett" 

18 Fläschchen H.: 7,3cm "alpha-stempelfarbe 
blau" 

19 Rechenmaschine L.: 39cm "triumphator" 

20 Rechenmaschine mit 
Abdeckhaube L.: 15cm "triumphator" 

21 Zahlenstempel, sechsstellig L.: 8cm   

22 Stempel-Roller mit Handgriff L.: 19cm "entwertet" 

23 Bezugscheinmappe H.: 22cm "Solokart-Mappe" 

24 Mäppchen L.: 11,5cm "Kapeha Lebensmittel-
Reisemarken" 

25 Haushaltsausweis für 
entrahmte Frischmilch Br.: 17,5cm   

26 Hausbrand-Zusatzkarte C Br.: 8,3cm   
27 Hausbrand-Grundkarte I Br.: 10cm   

28 Punktkarte Br.: 14,7cm 

"für den Bezug von 
Windeln, Bettwäsche 
und Badetüchern für 

Säuglinge" 

29 Grundkarte E Br.: 12,2cm "für Normalverbraucher 
über 18 Jahre" 
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        Slg BMBU 

        Slg KMO 

        Slg KMO 

  VEB Bürochemie 
Gera 

Inhalt: 30g, 
EVP 0,33 M 1980er Slg BMBU 

  VEB Bürochemie 
Gera 

Inhalt: 30g, 
EVP M  -,33  1970er Slg BMBU 

    (breit mit 
Kurbel)   Slg BMBU 

    (schmal)   Slg BMBU 

      1950er Slg KMO 

      1940er Leihg.  

    Bestellnr. 50 um 1940 Slg BMBU 

        Slg BMBU 

  EA. Wolmirstedt   
28.5.-
16.9. 
1945 

Slg BMBU 

  DDR   1952 Slg KMO 
  DDR   1952 Slg KMO 

  DDR   1956 Slg BMBU 

  Zone II EA. 
Oschersleben   5.3.-

1.4.1945 Slg KMO 
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30 Reichsbrotkarte H.: 7,3cm "für Selbstversorger" 

31 Grundkarte E Br.: 12cm "für Normalverbraucher 
über 18 Jahre" 

32 Raucherkarte 62 Br.: 7,5cm " 

33 Grundkarte Jgd 71 Br.. 
14,5cm 

"für Jugendliche von 14 
bis 18 Jahren" 

34 Reisebrotmarken Br.: 13cm "50 Gramm Gebäck" 
35 Reisemarken Br.: 5cm "Brot 50g Serie 4" 
        

  auf Schreibtisch und in Büro-
Inszenierung:     

36 Mappe H.: 31cm "Schreibmaschinenpapier" 

37 Plastedose mit 
Schaumgummi 

Dm.: 
8,8cm (z. Fingeranfeuchten) 

38 Stempelhalter, drehbar H.: 
11,5cm   

39 Stempel, Holz L.: 9,3cm "Größe 3 EVP 29.- MDN" 

40 Federschale, Bakelit L.: 25cm   
41 Füller L.: 12cm   

42 Löschpapierblatt H.: 20cm "Schreibwarenhandlung…" 

43 Löschpapierhalter, Pappe L.: 14cm "VEB" 
44 Locher L.: 14,5cm   

45 Aktenordner H.: 32cm   

46 Katalog H.: 33cm "Bleyle Einkaufskatalog 
Frühjahr 1938" 
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  EA. Oschersleben   5.2.-
1.4.1945 Slg KMO 

  EA. Oschersleben   5.2. Slg KMO 

  Landwirtschaftsamt 
Magdeburg   1.5.-

28.5.1944 Slg BMBU 

  Zone II EA. 
Oschersleben   8.1.-

4.2.1945 Slg KMO 

  Deutsches Reich     Slg BMBU 
  SOWJ.BES.ZONE   1945 (?) Slg KMO 
          

          

  
VEB 

Feinpapierfabriken 
Neu Kaliß 

100 Blatt 21 x 
29,7 cm 
8og/qm 

  Slg BMBU 

    (rotbraun)   Slg KMO 

    (schwarz, 
Blech)   Slg BMBU 

        Slg KMO 

        Slg BMBU 
        Slg BMBU 

  

H. Schwerdt, 
Seehausen, Kr. W. , 

Adolf HiltlerStraße Nr. 
26 

    Slg BMBU 

  VEB     Slg KMO 
    (rotbraun)   Slg KMO 

  VEB Kartonfabrik 
Bitterfeld 

Art.-Nr. 411/1 
EVP 1,75 DM 1962 Slg KMO 

      1938 Slg BMBU 
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47 Katalog H.: 24cm "Sommer 1937" 

48 Katalog H.: 32cm 
"Fahrradfabrik August 
Stukenbrok, Einbeck 

Ausgabe 1929" 

49 Telefonapparat mit 
Wählscheibe L.: 18cm   

50 Schreibmaschine Br.: 70cm "Continental" 

51 Schreibmaschinentischchen Br.: 87cm   

52 Schreibtisch Br.: 129cm   

53 
Schreibtischstuhl mit 

Polstersitz und halbrunder 
Lehne 

H.: 77cm   

54 
Aktenschrank, schmal, 

halbhoch, mit 
Rollladenverschluss 

H.: 115cm   
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Heinrich Mittag 
Magdeburg und 

Hannover 
gegr. 1823 1937 Leihg.  

      1929 Slg BMBU 

        Slg BMBU 

    

(extrabreit für 
Buchführung) 

Inventarschildchen 
Stadt 

Oschersleben 
Bode 

  Slg KMO 

    
mit 

Rolladenverschluss 
vor Schubfächerteil 

  Slg BMBU 

    

mit Schublade und 
Rollladenverschluß 

an den beiden 
Schubfächerteilen 

  Slg BMBU 
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Allertalztg 1910 

   
Die Elbe 1925 
 

   
Die Elbe 1925                         Chronik Mgdbg 1931    
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Festschr. Staßfurt 1934 
 

 
Heimatkal. Kr. Wzl. 1938 
 

   
Wegweiser Oc. 1946                                 Mitt. Rat Kr. Wzl. 1950 
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Slg BMBU 
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Slg KMO 
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Archivalien zu Büroartikeln 

und zu  kaufmännischer 
Ausbildung: 

    

55 
Gebrauchsanleitung zur 

Bleistiftspitzmaschine Modell 
130 "Asis" 

H.: 21cm   

56 
Gebrauchsanleitung für die 

Universal Rechenmaschinen 
CN 2 und CRN 2 

H.: 21cm "Triumphator" 

57 Gebrauchsanweisung für die 
Klein-Addiermaschine H.: 21cm "Triumphator" 

58 Kaufmännischer Lehrvertrag H.: 33cm für Gerhard 
Wohlgemuth 

59 Publikation/Fachbuch H.: 
20,5cm 

"Kahrs Warenkunde 
für den 

Kolonialwaren- und 
Feinkosthandel" 

60 Kladde mit Festeinband, 
liniert H.:34cm 

als Lohnbuch einer 
Genossenschaft 

geführt 

61 Kladde broschiert H.:33cm   

 
 

 Aufkleber in Kladde, Slg BMBU 
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  VEB (K) Feintechnik 
Eisfeld, Eisfeld Thür.       

  
VEB Triumphator-
Werk Mölkau bei 

Leipzig 
    Slg. KMO 

    
Händlerstempel. 

HO-
Haldensleben 

  Slg BMBU 

  

bei 
Zuckergroßhandlung 

Everth & Schlick, 
Magdeburg  

  9.10.1930-
8.10.1933 Slg KMO 

  Bücherei des 
Einzelhandels     Leihg.  

  
Ludwig Haases 

Büro- Bedarfshaus, 
Magdeburg 

Best.No.15003 
Preis: 4.- 2.4.1928- Slg BMBU 

  Ludwig Haase, 
Magdeburg 

Aufkleber auf 
Rückendeckel 

innen 
1924- Slg BMBU 
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Werbeschild aus Kunststoff (Plexiglas), Slg KMO 
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Nach den Inszenierungen werden im Folgenden die übrigen Ausstellungs-
bereiche dokumentiert, die nach verschiedenen Warengruppen gegliedert 
sind. Für den Betrachter entsteht ein Bild, welches von farben- und facet-
tenreichem Handelsgeschehen und Leben im Magdeburger Raum kündet. 
 
 
 
 
 
9.) Exponate und Archivalien zu Kleidung und Zubehör 
 

 
Ausstellungsbereich mit Kleidung und Zubehör 
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Vitrine mit Textilien und sonstiger Kleidung und Accessoires, von Kopf bis 
Fuß 

 115 
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Kurzwaren und Hutschachteln 
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Ausstellungsbereich Kleidung und Zubehör, dabei Motorradfahrerhelm  
(oben) und Fächer im Originaletui (in Wandvitrine, siehe links) 
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9.1) Exponatliste zu Kleidung und Zubehör 
 

1 Pappkarton L.: 45cm 1/6 Dutzend 
Bettdecken 

2 3 Handtücher L.: 28cm Damast-Leinen 

3 7 Handtücher L.: 25cm Damast-Leinen 

4 4 lange Männerunterhosen L.: 30cm "Erstklassige Trikot 
Wäsche dreifädig" 

5 Wäscheschrank-Schublade L.: 51cm 
aus dem Kaufhaus 

Beckermann, 
Ummendorf 

6 Umbortetes Deckchen mit 
Stickmusteraufdruck L.: 18cm   

7 

Serviettentasche in 
Plastebeutel mit 

angeklammertem 
Preisschildchen 

L.: 18cm 
Preisschildchen mit 

Aufdruck: Jehl 
Tapisserie 

8 Spitzenborte um Pappe 
gewickelt L.: 30cm Klebeschildchen mit 

Notierungen 
9 Blauer Stoff, aufgerollt L.: 57cm   

10 2 Ellen, Holz mit 
Messingbeschlag L.: 64cm 

aus dem Kaufhaus 
Beckermann, 
Ummendorf 

11 Wollknäuel mit Banderole L.: 23cm 50 Gramm 3 Punkte 

12 Packung Zellwoll-Stopftwist L.: 8cm  Stopftwist - 
Reisepackung 

13 Pappschachtel mit 
Garnknäuel L.: 11ccm Blanc NEIGE 
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      1920er ? Slg BMBU 

    

unbenutzt, teils 
eingewebte 

Schrift: "Guten 
Morgen!" 

  Slg BMBU 

        Slg BMBU 

      1960er Slg BMBU 

    beschriftet "1." 1930er Slg BMBU 

  VEB Tapisserie 
Leipzig 

mit angecliptem 
Preisschild- chen 1980er   

  überstempelt: VEB 
Tapisserie Dresden   1970er Slg KMO 

      1920er ? Slg BMBU 

      1960er Slg BMBU 

    
Länge 0,5m, 

Eichstempel 24-58 
u. 29-56 

1920er ? Slg BMBU 

        Slg KMO 

  Rudolf Zschocke o. H. 
G. Karl-Marx-Stadt 

Inhalt 12 
verschiedenfarbige 

Garnröllchen 
1950er Slg KMO 

  
Dollfus-Mieg & C, 

Mulhouse - Belfort - 
Paris 

Inhalt 20 Knäuel 
mit Banderole um 1910 Slg BMBU 
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14 Schachtel Stoffknöpfe L.: 11,5cm 
"mit garantiert festen 

Butzen, Herren 
Confection" 

15 Kärtchen mit aufgenähten 
Knöpfen L.: 9cm 

"Bester Zwirnknopf mit 
garantiert gestanzten, 

nicht rostenden Ringen 
Nr.7,Sorte 21 L" 

16 Aufgefädelte 
Knochenknöpfe L.: 17cm   

17 Schachtel mit 
Kupferschablonen L.: 14cm Schablonen für 

Wäschestickerei 

18 Schächtelchen 
Sicherheitsnadeln L.: 3,2cm 

"Prym 
Kugelsicherheitsnadel 
mit Sicherheitskugel 

No. 2/0" 

19 Stopfnadelbriefchen L.: 7,2cm 

"Strumpf-Heil Das 
einzige und beste 
Nadelsortiment für 
Macco und feine 

Wolle" 

20 Garnrolle L.: 7,5cm "100% PEF 200m EVP 
0,15 M ZNO" 

21 Kärtchen Feinste 
Stopfwolle L.: 9,5cm 10 Gramm 

22 Kärtchen Stopfwolle L.: 10,5cm Zellwolle 10g 

23 Kärtchen Stopfgarn L.: 9,5cm 10g 

24 Kärtchen Stopfwolle L.: 8,7cm Astra 10 Gramm 

25 Kärtchen Stopftwist aus 
Zellwoll-Kammgarn L.: 8cm 5 Gramm 
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  Qual. Solide   um 1910 Slg KMO 

    komplett mit 48 
Knöpfen 1920er ? Slg KMO 

    ca. 80 Stück   Slg KMO 

    Gebrauchsanweisung 
innenliegend 

Ende 19. 
Jh. Slg BMBU 

    1 Dutzend, vernickelt 1930er Slg KMO 

  
J. H. Nobis & 

Thissen G. m. b. H. 
Aachen. 

  1930er Slg KMO 

          

  Oscar Kraft, Karl-
Marx-Stadt grau   Slg KMO 

  
VEB Strick- u. 

Haargarnwerke 
Kotteritz 

beige   Slg KMO 

  

VEB Strick- u. 
Haargarnwerke, 

Werk III Amerika, 
Amerika Mulde Sa. 

schwarz   Slg KMO 

    braun   Slg KMO 

  VEB Textilwerke 
Fürstenwalde hellbraun   Slg KMO 
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 Kreisbl. Oc. - Wzl. 1873 
 

  
Adressb. Wzl. 1912 
 

 
Führer Oc. 1912 

 
 
 
 

 

 
Adressb. Wzl. 1912 
 

  
Adressb. Wzl. 1912 

 123 



   
Führer Oc. 1912 
 

 
Adressb. Wzl. 1912 
 

 
Adressb. Oc. 1914 

  
Adressb. Oc. 1920 
 

    
Adressb. Wzl. 1925 
 

  
Rückseite Werbeheft 1925, Slg BMBU
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Chronik Oc. 1928          Chronik Oc. 1928 

 

   
Chronik Oc. 1928            Chronik Mgdbg 1931 

    
  Festschr. Staßfurt 1934     Werbeheft um 1930, Slg BMBU 
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Festschr. Staßfurt 1934   Heimatkal. Kr. Neuhdl. 1937 
 

       
          Heimatkal. Kr. Hdl. 1938/39 
 

        
Wegweiser Oc. 1946   Wegweiser Oc. 1946 
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Slg KMO  
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Ansichten Oc. 1, S.6 
 

 
Aufnahme 1950er Jahre 
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Konsum-Textilhaus "Mode-Treff" , Aufnahme von 1961 
 

 
Textil-Haus "Chic" in Hadmersleben, Aufnahme von 1962 
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26 Kärtchen baumwollener 
Glanz-Stopftwist L.: 8cm 5 Gramm 

27 Kärtchen ELASTIK-Stopftwist L.: 6cm (100% Dederon)  20m 
EVP -,15 M 

28 Nadelmappe Koffer L.: 10cm 1 Mappe EVP/M 0,25 

29 Packung Overallzubehör H.: 13cm 
"Kombibügel und 

Jeansknöpfe"           
EVP 1.75 M 

30 Paar Ärmelschoner auf 
Pappkarte L.: 13cm   

31 Motorradfahrer Helm Dm.: 
23,5cm "Fabrikat Wilde" 

32 Damenhut Dm.: 27cm "Esco Luckenwalde" 

33 Hutschachtel für Zylinder L.: 35cm 

"Hut & Pelzwaren-
Lager Otto Drechsler, 
Burg bei Magdeburg, 

Schartauer Straße 20" 

34 Hutschachtel für Zylinder L.: 35cm 

"Spezial-Haus für 
Hüte, Eigene 

Mützenfabrikation, 
Otto Kühne, 
Magdeburg, 

Breiteweg 134" 

35 Chapeau-Claque-Behälter L.: 35cm 
"Garantie-Klapphut 

FWG Eingetr. Schutz-
Marke" 

36 Transportbehälter, rechteckig L.: 35cm 

"W. Duvigneau, 
Pelzwaren, Hüte, 

Mützen Schönebeck 
a/Elbe" 
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VEB Feinzwirnerei 

Sachsenring, 
Glauchau 

weiß   Slg KMO 

  
VEB Zwirnerei 
Sachsenring 

Glauchau (Sachs.) 
beige   Slg BMBU 

        Slg KMO 

  VEB Solidor Dresden 
Werk Pulsnitz 

Pappkarte mit 
eingeschobener 

Plastedose 
    

    aus Gummiband, 
Größe verstellbar 1960er Slg KMO 

    Halbschalenhelm, 
silber   Slg BMBU 

    
schwarzes 

Lackleder, mit 
Gummischnur 

  Slg KMO 

    
Pappbehälter mit 

Deckel und 
Tragegriff 

  Slg BMBU 

    
Pappbehälter mit 

Deckel und 
Tragegriff 

  Slg BMBU 

    
Pappbehälter mit 

Deckel und 
Tragegriff 

  Slg BMBU 

        Slg BMBU 
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37 Hutschachtel, rund H.: 22,5cm 

"Pelzwaren-Hut u. 
Mützen-Lager A. 

Winkelmann, 
Oschersleben, 

Hornhäuser Straße 9" 

38 Transportbehälter, rechteckig L.: 41,5cm 

"Pelzwaren-
Fabrikation, Hut & 
Mützen-Lager Emil 

Kuntze & Sohn vorm. 
L. Stephanowsky, 

Magdeburg, 
Tischlerbrücke 2" 

39 Paar Damenschuhe L.: 25,5cm 
"K. u. K. Hof-

Lieferanten H. & B. 
Klein, Wien" 

40 Schuh-Karton L.: 29cm "Salvator M.16.50 
Luxus Prima" 

41 Schuh-Karton L.: 30cm 
"Turm-Schuh 

formschön hohe 
Qualität" 

42 Schuh-Karton L.: 29cm 
"Patriot aktuelle 

Schuhmodelle, City 
Chic" 

43 Paar Herren-Strumpfhalter auf 
Pappkarte L.: 14,5cm   

44 Schachtel "Strumpf-Apotheke" L.: 10cm "Kupfer & Mohrenwitz, 
Bamberg" 

45 Paar Herrenkniestrümpfe L.: 16cm 
"bsw Strümpfe 

modisch zuverlässig  
Krepp" 

46 Paar Herrensocken L.: 20cm "nahtlos, EVP M 2,70 
Art. 170" 
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        Slg BMBU 

    

Weißes Leder 
mit Pailetten- 

und 
Perlenstickerei 

  Slg BMBU 

          

      1930er Slg BMBU 

      1960er Slg KMO 

    Damen-
Schnürschuh 1970er Slg KMO 

      1960er Slg KMO 

    
Inhalt: 

Seidengarn-
Röllchen 

1920er Slg KMO 

  

VEB Strumpfkombinat 
"ESDA" Thalheim 

Betrieb "Max 
Roscher" Gornau 

grau 1970er Slg KMO 

  VEB Weiferei 
Dittersdorf schwarz 1970er Slg KMO 
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Adressb. Kr. Wzl. 1886        Adressb. Kr. Wzl. 1886 
  

      
  Adressb. Kr. Wzl. 1886     Adressb. Kr. Wzl. 1886  
 

                
     Adressb. Kr. Wzl. 1912             Führer Oc um1912 
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 Führer Oc. um 1912        Führer Oc. 1912 
 
 
 
 
 
            
  
 
 
    Adressb. Kr. Wzl. 1912 

 
 
 
      
     Adressb. Oc. 1925 
                                                       
     Adressb. Oc. 1925 
 

    Schönheiten Kleinbahn 1924 
 
 
 
 
 
 
 
Rückseite Werbeheft um 1930, Slg BMBU                                
     Führer Weferl. 1928                                   
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  Festschr. Staßfurt 1934                        Heimatkal. Kr. Wzl. 1938 
 

                   
                        Festschr. Staßfurt 1934 
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Kat. Versandhhaus Leipzig Herbst u. Winter 1959/60 
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Oben u. linke Seite: Prospekt der Zwickauer Sanitas Miederfabrik KG von 1958 
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47 Paar Herrensocken L.: 12,5cm "WE+RU Qualität" 

48 1 Paar Schnürsenkel  L.: 15,5cm "EVP 0,50 M Artikel 
6046" 

49 1 Paar Schnürsenkel  L.: 14cm "FLETEX-Senkel"  

50 1 Paar Schnürsenkel  L.: 10cm "FLETEX-Senkel" 

51 1 Paar Schnürsenkel  L.: 10cm "FLETEX-Senkel"  

52 Korsettschachtel mit Inhalt L.: 42cm "P.D. Bien faire et 
laisser dire" 

53 Pappschachtel länglich L.: 38,5cm "Qual. 861 Taille 76 
weiß" 

54 Pappschachtel mit Fächer L.: 38,5cm   

55 Blechschild L.: 61,5cm "Tricotagen." 

56 Prospekt für Pfirsichhaut 
Mieder H.: 23cm   

57 Brustvorsatz zum Frack H.: 43cm "gestärktes Leinen" 

58 Dekorationshilfe für Damen-
Oberbekleidung L.: 28,5cm   

59 Werbeschild, hochrechteckig   "kontakt (Kaufhaus) 
Oschersleben" 
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VEB Buntsocke 
Einsiedel 

(geschwärzt: 
Wehner & Rudolph 

KG) 

braun 1970er Slg KMO 

  VEB OPEW 
Annaberg braun 1970er Slg BMBU 

  VEB Erfurter 
Flechtwaren 

Baumwollmischzwirn 
dunkelblau 1970er Slg KMO 

  VEB Erfurter 
Flechtwaren 

Baumwollmischzwirn 
rotbraun 1970er Slg KMO 

  VEB Erfurter 
Flechtwaren 

Baumwollmischzwirn 
braun 1970er Slg BMBU 

  
Manufactures 

Royales de Corsets 
Made in Belgium 

  Ende 19. 
Jh. Slg BMBU 

    für Damenwäsche 
(?) 

Anf. 20. 
Jh. Slg BMBU 

        Slg BMBU 

        Leihg.  

  Zwickauer Sanitas 
Miederfabrik KG   1958 Slg KMO 

        Slg BMBU 

    
zwei Halbkugeln auf 

Streifen von 
Aluminiumblech 

  Sgl BMBU  

  SGB Textilwaren 
Magdeburg   1970er Slg KMO 
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60 11 Holz-Kleiderbügel mit 
Händler-Aufschrift 

L.: 42-
43cm 

G. & A. 
Brenninkmeyer; 
August Knopf, 
Halberstadt, 

Breiteweg 25; 3x Otto 
Klavehn & Co, 
Magdeburg; 

Magdeburg. Pintus & 
Klavehn, Breiteweg 

142/143; 2x L. Klare, 
Oschersleben; Albert 

Vorreyer, 
Neuhaldensleben; 

Schreiber & 
Sundermann, 
Magdeburg 

        
  Archivalien dazu:     

61 Zeitschrift H.: 27cm "Der Schmetterling" 
(für Kinder) 

62 Kassenzettel H.: 15cm "1 Bleyle-Weste" 

63 Märchenheft Br.: 16cm 
"Die drei 

Meisterstücke, 
Werbeheft für Kinder" 

64 Foto  Br.:17cm 
Wäschegeschäft mit 

Ladenausstattung der 
1920er - 1930er Jahre  

65 Foto  Br.: 17cm Bekleidungsgeschäft  
66 Foto  Br.: 17cm "Wäschetruhe" 

67 Foto  Br.: 15,5cm 
"KONSUM - 

Textilhaus "Mode 
Treff"  

68 Foto  Br.: 17cm Textilhaus "Chic" in 
Hadmersleben 
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Slg BMBU, 
Slg KMO 
u. Leihg.  

          
          

  
Modehaus H. Taeger, 
Stassfurt, Steinstraße 

4/5 
  1927 Slg BMBU 

  Carl Karutz, 
Helmstedt   1932 (?) Slg KMO 

  

Kaufhaus Conitzer & 
Co. Schönebeck a. 
Elbe, Salzerstraße 

15/17 

  um 1930 Slg BMBU 

        Slg BMBU 

      1950er Slg BMBU 
      um 1960 Slg BMBU 

      1961 Slg BMBU 

      1962 Slg BMBU 
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10.) Exponate und Archivalien zu Apotheken- und 
Drogeriewaren 

 
Die Zeiten, als Automobilisten und motorisierte Zweiradfahrer in der Dro-
gerie ihren Kraftstoff bezogen haben, wie in den Anfängen der Motori-
sierung an der Wende vom 19. zum 20. Jahrhundert, waren rasch vorbei. 
Tankstellen wurden stattdessen zu einem neuen Metier des Handels in der 
Folgezeit mit rasant wachsendem Bedarf des Fahrzeugverkehrs. Zu den 
Drogeriewaren hatten nun mal traditionell neben Roh- und Halbfertigpro-
dukten aus dem Pflanzen- und Tierreich, welche arzneiliche Verwendung 
fanden auch Chemikalien gehört, die für technische Zwecke gebraucht 
wurden.  
 
 

 

 
Tischvitrinen mit Apotheken- und Drogeriewaren, ... 
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Farben, weiterer Malerbedarf und Fotografierartikel kamen dazu, wie 
auch Kosmetika, Nähr- und Kräftigungsmittel sowie freiverkäufliche 
Medikamente. 
Die Schwerpunktaufgabe der Apotheken bestand dagegen von alters her 
in der Zubereitung  von Arzneimitteln mit hohem pharmazeutischen 
Fachverstand aus Drogen und chemischen Grundstoffen in speziellen 
Darreichungsformen  wie Pillen, Zäpfen, Tinkturen u.a.m. 
Mittlerweile ist das spezifische Warenspektrum von Drogeriemärkten und 
der Verkauf von Körperpflege- und Reinigungsmitteln, Gesundheitskost, 
Chemikalien und Farben auch an Lebensmittel-Discounter und Baumärkte 
übergegangen. Beim Apothekenangebot steht "Gesundheit" in all ihrer 
Vielschichtigkeit weiterhin im Zentrum. 
 
 
 

 
... darüber entsprechende Archivalien und Werbeannoncen 
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10.1) Exponatliste zu Apotheken- und Drogeriewaren 
 

1 Tüte H.: 15,5cm "Piment ganz" 

2 Tüte H.: 13,5cm "Thymian gerebelt" 

3 Tüte H.: 13,5cm "Bohnenkraut gerebelt" 

4 Tüte H.: 14,5cm "Majoran gerebelt" 

5 Tüte H.: 12cm "Nelken ganz" 

6 Tüte H.: 11cm "NAKA Pfeffer schwarz 
gemahlen" 

7 Tüte H.: 12cm "Pfeffer schwarz ganz" 

8 Rechtecktüte H.: 19cm "Qualitätsgewürze 
Piment-Jamaika ganz" 

9 Tütchen H.: 8,5cm "Doppelt Kohlensaures 
NATRON" 

10 Blechdöschen mit Deckel L.: 9,5cm "Echte Sodener Mineral-
Pastillen" 

11 Blechdöschen  mit Klappdeckel L.: 8,5cm 

"DEDROLAX die mild 
abführenden 

Fruchtbonbons für 
Erwachsene und Kinder" 

12 Blechdose mit Deckel Dm.: 7cm 

"WYBERT 
Vorbeugungsmittel 

gegen Husten Heiserkeit 
Katarrh" 
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  KONSUM-Gewürzmühle 
Schönbrunn   1987 Slg BMBU 

  Helmut Ostmann, 3258 
Löderburg-Staßfurt Inhalt: 10 g  -.12 um 1980 Slg BMBU 

  Helmut Ostmann, 3258 
Löderburg-Staßfurt Inhalt: 10 g  -.12 1981 Slg BMBU 

  
Karl-Heinz Fräsdorff, 

3018 Magdeburg, 
Grünstr. 1 

Inhalt: 10 g  -.15 um 1980 Slg BMBU 

  VEB Gewürze Gera Inhalt: 10 g             
-.38 M 1980er Slg KMO 

  

VEB Kombinat 
Nahrungsmittel und 

Kaffee Halle, VEB 
Majoranwerk 
Aschersleben                            

Inhalt: 20g+-
1,5g  0,48 M 1980er Slg KMO 

  VEB Gewürzmühle 
Achsersleben 

Inhalt: 10 g           
EVP -.24 M 1980er Slg BMBU 

  
KONSUM-Gewürzmühle 

Schönbrunn, Kreis 
Hildburghausen 

Inhalt: 100 g             
EVP 2,10 M 1982 Slg KMO 

  VEB Gewürzverarbeitung 
Magdeburg            Inhalt: 20 g   -.05   Slg BMBU 

  Brunnenverwaltung Bad 
Soden - Taunus              

Inhalt: 40 Stück  
DM 1.30 1970er Slg BMBU 

  DEDRO     Slg BMBU 

  Wybert G.m.b.H. 
Tumringen 

Preis RM. 1.- 
ohne Rabatt 1930er Slg KMO 
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13 Blechdöschen mit Klappdeckel L.: 5,5cm "Lerche" 

14 Blechdöschen mit Deckel Dm.: 4,8cm "Haribo Salmiak 
Pastillen" 

15 Plastedose mit Schraubdeckel Dm.: 7cm 

"Sumint bei Husten, 
Heiserkeit, rauhem 

Rachen und 
Verschleimung" 

16 Glasfläschchen mit Alu-
Schraubdeckel H.: 10cm "Gündel's Fenchel-Saft 

Marke Matrosenstern" 

17 Pappdose mit Klappdeckel L.: 8,5cm 
"Rukima-Kosmetik 

Antiseptischer Kinder-
Puder" 

18 Pappdose mit Deckel H.: 9,5cm 

"Babysan - 
Trockenvollmilch für 

Säuglinge und 
Kleinkinder" 

19 Pappschachtel L.: 19,5cm "Elastische Nabelbinde 
gebleicht gerauht" 

20 Pappdöschen mit Deckel Dm.: 4cm "?" 

21 4 Glasröhrchen mit Alu-Deckel H.: 5,5cm "Menthol-Schnupfen-
Watte" 
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  F.C.Lerche G.m.b.H. 

Nordhausen 
"dünn" 

(Pfefferminz?) 1930er Slg KMO 

      1930er  Slg KMO 

  VEB Pharmazeutisches 
Werk Halle, Halle (Saale) 

Inh.: 30 g 
Pastillen  Preis: 

DM 1.- (DIDI 
Pressmasse ist 
Material der 

Dose) 

1960er Slg KMO 

  
Joh. Matth. Gündel 
Chemischen Frabrik 

Leipzig S3.         
  1930er Slg BMBU 

  
RUKI Fabrik chemischer 
Erzeugnisse Magdeburg, 

Lessingstr. 61/63 
  1930er Slg KMO 

  VEB Dauermilchwerk 
Stendal 

Netto-Inhalt: 
250 g  VEP : DM 

2,- 
1979 Leihgabe 

Mus. Wms 

    5cm breit   25 
Pfg 1920er Slg BMBU 

  C.Zander Adler-Apotheke 
in Seehausen Kr. W.   1886 ? Slg BMBU 

    

"Bewährtes und 
gut Wirkendes 

Mittel bei 
Schnupfen" 

1930er Slg BMBU 
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Kreisbl. Wzl. 1891                     Adressb. Kr. Wzl. 1912 
 

  
Adressb. Oc. 1914                       Hadmersl. Ztg. 1914 
 

  
Schönheiten Kleinbahn 1924                      Adressb. Oc. 1925 

 151 



 
Adressb. Kr. Wzl. 1925 
 
 

 
Führer Oc. 1946  Chronik Oc. 1928 
    
    
    

  
Blechschild, Slg BMBU 
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Ansichten Oc. 2, S.55 

 

 
Ansichten Oc. 3, S.67, Aufnahme Ende 1980er/um 1990 
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Slg KMO 
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Slg BMBU            Slg BMBU 
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Leihg. 

   
Slg KMO       Slg KMO 
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22 Blechröhrchen mit Schraub- 
deckel und Anhängeöse L.: 5cm "BRAUNS-Insekten-Stift" 

23 Tüte H.: 16,5cm 
"GERMED Blasen- und 

Nieren-Tee Species 
Urologicae" 

24 Tüte H.: 12cm "GERMED 
Kamillenblüten" 

25 Tüte H.: 11cm "GERMED 
Fenchelfrüchte" 

26 Tütchen H.: 8,5cm (Tabletten) "?" 

27 Tütchen H.: 10cm "Cibazol-(Tabletten)" 

28 Porzellannapf mit Deckel H.: 6cm "Kind von Reden, 
Kopfsalbe" 

29 Porzellannapf mit Deckel H.: 5,5cm "Familie v. Reden ?" 

30 Glasfläschchen mit Korken H.: 7cm "Aconitum D 3" 

31 Glasfläschchen mit Korken H.: 8cm "Rhus Tox. D 4" 

32 Glasfläschchen mit Korken und 
Papierhütchen H.: 7,5cm "Arnica D 3" 
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"Die gestochene 
Stelle wird 

sofort nach dem 
Stich befeuchtet 

und mit dem 
Stift 

eingerieben" 

1930er Slg BMBU 

  VEB AWD PA Pharmazie 
Heidenau 0,50 M 1980er Slg KMO 

  VEB Pharmazeutisches 
Werk Halle 

Inhalt: 25 g  EVP 
-,55 M 1980er Slg BMBU 

  VEB Pharmazeutisches 
Werk Halle 

Inhalt: 50 g    
EVP -,40 M 1980er Slg BMBU 

  Glückauf-Apotheke 
Beendorf-Helmstedt   1930er Slg BMBU 

  

Glückauf-Apotheke 
Beendorf-Helmstedt, 

Pächter Dr. Victor 
Oehlmann 

  1930er Slg BMBU 

  
Glückauf-Apotheke 

Beendorf-Helmstedt 
Hermann Brunotte 

  1920er Slg BMBU 

  
Glückauf-Apotheke 

Beendorf-Helmstedt 
Hermann Brunotte 

  1920er  Slg BMBU 

  
Dr. Willmar Schwabe, 
Leipzig Homöopath. 

Central-Officin 
  1920er  Slg BMBU 

  
Dr. Willmar Schwabe, 
Leipzig Homöopath. 

Central-Officin 
  1920er  Slg BMBU 

  
Dr. Willmar Schwabe, 
Leipzig Homöopath. 

Central-Officin 
  1920er  Slg BMBU 
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33 Glasfläschchen mit Korken und 
Papierhütchen H.: 7,8cm "Hepar sulfuris D 3" 

34 Glasfläschchen mit Korken und 
Plastikhütchen H.: 7cm "Calcium carb. C 5" 

35 Glasfläschchen mit Korken H.: 7cm "Pulsatilla" 

36 Glasflasche mit Alu-
Schraubdeckel H.: 8,5cm "Arnika" 

37 Glasflasche mit 
Kunststoffverschluss H.: 8,5cm "Rizinusöl" 

38 Glasflasche mit Korken H.: 11cm "Terelinth äußerlich" 

39 Glasflasche mit 
Kunststoffverschluss H.: 13cm "Benzin feuergefährlich" 

40 Blechdöschen mit Deckel L.: 6,4cm "Lebewohl 
Hühneraugen-Pflaster" 

41 Blechdöschen mit Deckel L.: 6,8cm "Lebewohl 
Hühneraugen-Pflaster" 

42 Pappschächtelchen L.: 7,3cm 
"Dr. Scholl's Zino-Pads 

lindern befreien 
schützen" 

43 Holzspandose mit Deckel Dm.: 5,2cm "Wubrasan" (Salbe) 

44 Aludöschen in 
Pappschächtelchen L.: 4,5cm "Kamillen-Spuman" 
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Dr. Willmar Schwabe, 
Leipzig Homöopath. 

Central-Officin 
  1920er  Slg BMBU 

  
Dr. Willmar Schwabe, 
Leipzig Homöopath. 

Central-Officin 
  1920er Slg BMBU 

  Dr. Madaus & Co Abt. 
Homöopathie Radebeul   1920er  Slg BMBU 

  Glückauf-Apotheke H. 
Brunotte, Beendorf   1930er Slg BMBU 

  
Neue Apotheke, 

Oschersleben-Bode 
W.Viering 

  1930er Slg KMO 

  Glückauf-Apotheke H. 
Brunotte, Beendorf   1920er Slg BMBU 

  
Adler-Apotheke 

Hamersleben 
A.Katterbach 

  1930er Slg BMBU 

  Pharmac. Fabr. Carl F.W. 
Becker, Dresden 21   1920er Slg BMBU 

  Pharmac. Fabr. Carl F.W. 
Becker, Dresden 21   1920er Slg KMO 

  
Deutsche Scholl Werke 
G. m. b. H.  Frankfurt a. 

M. - Süd 10 

"Verbessert mit 
Spezialpflaster 
zur schnellen 

Beseitigung von 
Hühneraugen" 

1930er Slg BMBU 

  

Joh. Georg Neubeck 
Chemisch-pharmaz. 

Fabrik Rohrbach (Thür. 
W.) 

  1930er  Slg BMBU 

  
Luitpold Werk München 

Chemisch-
pharmazeutische Fabrik 

12 Styli zu 1,0 g   
1,66 1930er Slg BMBU 
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45 Glasfläschchen mit Kunststoff-
Schraubdeckel H.: 5,3cm "Cebion" (Tabletten) 

46 Glasflasche mit Korken H.: 9,4cm "Inspirol-Inhalat" 

47 Glasfläschchen H.: 7,8cm "Jodtinktur" 

48 Pappdöschen mit Deckel H.: 5cm "Neu Byrosana" (Salbe) 

49 Blechdöschen mit Deckel H.: 5,4cm "Hirsch Talg" 

50 
Glasfläschchen mit Alu-

Schraubdeckel in 
Pappschächtelchen 

H.: 6,4cm "Togal" 
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  E.Merck Darmstadt 100 Tabletten 1930er Slg BMBU 

  Chem. Pharm. 
Produkte. Wiesbaden. 

In Parafinöl 
aufgelöste 

Inspirolessenz Zur 
Inhalation mittels 

Vernebelungsapparat 
bei Erkrrankungen 
der Atmungswege 

1930er Slg BMBU 

  Glückauf-Apotheke H. 
Brunotte, Beendorf   1920er Slg BMBU 

  

Brunotte's Glückauf-
Apotheke Pächt. Dr. 

Victor Oehlmann, 
Beendorf-Helmstedt 

  1930er Slg BMBU 

  
Chemische Fabrik 
Helfenberg A.-G. 

Dresden-Helfenberg 

Vorbeugungs- und 
Heilmittel gegen 

Wundlaufen, macht  
den Fuß weich und 

geschmeidig, 
unentbehrlich für 

Touristen 

1930er Slg KMO 

  Togal Werk München 

14 Tabletten zu 1/3 g 
Bei Rheuma-Gicht-
Ischias-Neuralgien-
Grippe-Erkältungs-

Krankheiten 

1930er Slg BMBU 
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51 Plaste-Döschen mit 
Schiebedeckel L.: 6,7cm "Acetophen" 

52 Plastedose mit Schraubdeckel Dm.: 6,8cm "Blendax Hautcreme mit 
D-Vitamin" 

53 Papp-Packung H.: 22,5cm 
"Fango-Packungen mit 

radioaktivem Eifel-
Fango" 

54 Pappdose mit Deckel H.: 10cm 
"FUSSPUDER - LAW - 

gegen Fußschweiß und 
seinen lästigen Geruch" 

55 Blechdose mit Deckel H.: 10,5cm "Vasenol Wund- und 
Kinder-Puder 

56 Pappdose mit Deckel H.: 15,5cm 

"Vasenol 
organverwandter 

Körper-Puder (Sanitäts-
Puder" 

57 Blechdose mit Deckel H.: 10,5cm 

"Dialon Puder 
Engelhards 

antiseptisches Kinder-
Körper-Fuss-Puder" 

58 Pappdose mit Spule Dm.: 6cm "GLOBOPLAST" 
(Pflaster) 

59 Packung L.: 10,2cm "Dr. v. Bruns entfettete 
Verband-Watte 
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  Stickstoffwerk Piesteritz 

10 Tabletten a 0,5 g  
"Verpackung DIDI 

Pressmasse geruchlos - 
geschmackfrei" 

1960er Leihg.  

  Art.-Nr. 521 Klein(verkaufspackung) 
DM 0,95 1950er Slg BMBU 

  

Vereinigte Eifelfango-
Werke Neuenahr, 

Heppingen bei 
Neuenahr 

  1930er Slg KMO 

  VEB Leipziger 
Arzneimittelwerk 

Inhalt: 81 g   0,60 M  
Nachfüllbeutel 

erhältlich 
1982 Leihg.  

  
Vasenol-Werke Dr. 

Arthur Köpp, Leipzig W 
33 

"Aerztlich und klinisch 
anerkanntes Wund- 
und Einstreumittel" 

1930er Slg BMBU 

  

Vansenol-Werke Dr. 
Arthur Köpp K.-G., 

Oberndorf/Neckar   80g  
Preis 90 Pf. 

"zur Erhaltung einer 
gesunden, schönen 
und spannkräftigen 

Körperhaut" 

1950er Slg BMBU 

  

Fabrik 
pharmazeutischer 

Präparate Karl Engel- 
hard, Frankfurt a. M. 

  1920er Slg BMBU 

  H.Gorgass KG. Zerbst / 
Anhalt 

2 1/2 cm  5 m   EVP -
,84 MDN 1950er Slg KMO 

    Inhalt: 10 g 1930er Slg BMBU 
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60 Packung L.: 12cm "Verbandmull" 

61 Packung H.: 10,5cm "VERBANDWATTE  in 
Rollenform" 

62 Kunsstoffbeutel mit 
Schnurverschluss H.: 27cm 

"VERBANDWATTE 
Viskosefasern Zick-Zack-

Lagen" 

63 Tüte Br.: 16,5cm "Verbandmull nach DAB 
6" 

64 Packung L.: 9cm "Verbandzellstoff" 

65 Pappkarton mit Gerät und 
Bedienungsanleitung L.: 27cm 

"MASSPO das neue 
Heilgerät  Das MASPO - 

Vibrations-
Massagegerät ist von 
ärztlichen Autoritäten 

als erstklassiges 
Heilgerät anerkannt" 

66 Blech-Werbeschild H.: 36,5cm "Erdal für die 
Schuhpflege" 
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Moritz Böhme 
Verbandstoff-Fabrik 
Berlin N.W. 21, Alt 

Moabit 91-92 

1/4 Mtr 1930er Slg BMBU 

  

Moritz Böhme 
Verbandstoff-Fabrik 
Berlin N.W. 21, Alt 

Moabit 91-92 

  1930er Slg BMBU 

  VEB Vliestextilien 
Lössnitztal 

Inhalt: 100 g EVP -,70 
M 1985 Leihg.  

  
VEB Textile 

Verbandmittel 
Breitenau 

80 cm br. 1/4 Meter   
EVP MDN 0,19  

(überstempelt:) 0,16 
1966 ? Slg KMO 

  
VEB Vliestextilien 
Lössnitztal Werk 

Hainichen 

Inhalt: 50 Gramm 
gepreßt  EVP 0,20 M 1981 Slg BMBU 

  

Händlerstempel: Ernst 
Sass Elektro-med. 

Apparate Berlin NO. 55 
Prenzlauer Alle 41 

"Durch MASPO-
ELEKTRO-

VIBRATIONSMASSAGE 
verbessern Sie ihren 

Stoffwechsel - 
Blutversorgung - 

Nerventätigkeit und 
sorgen für ein 
jugendfrisches 
Aussehen und 

dauernde 
Gesundheit!" 

1930er Slg KMO 

  Eigentum der Werner & 
Mertz A.-G. Mainz   1930er Slg BMBU 
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67 Blechdose mit Deckel Dm.: 6,5cm 
"Erdal Rotfrosch zur 
Schuh u. Lederpflege 

altbewährt" 

68 Blechdose mit Deckel Dm.: 12cm "Sigella Edel-Bohner-
Wachs" 

69 Blechfläschchen mit 
Schraubverschluss H.: 9,2cm "Sidol Bestes Putzmittel 

für alle Metalle" 

70 Pappdose H.: 13cm 
"LUNACERA Edel-
Bohnerwachs in 

Pulverform" 

71 Tube L.: 14cm 
"ELSTER GLANZ für Alu, 

Messing, Kupfer, 
Chrom" 

72 Handgerät in Blechdose mit 
Klappdeckel L.: 31cm "Am-Bronn Möbel-

Wischer Nr. 9" 

73 3 Packungen H.: 12,5cm "ATA fein Putz- und 
Scheuermittel" 

74 
Pappschachtel mit Glasflasche 

und Korken sowie 
Gebrauchsanweisung 

H.: 11,5cm 
"Braun's ENTFÄRBER  
entfärbt, entfleckt u. 

bleicht" 

75 Rechtecktüte H.: 20cm 
"Gefri-Waschmittel für 

Weiß- Grob- 
Buntwäsche" 
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  Werner & Mertz Akt. 
Ges. Mainz 

schwarz 
extrastark Nr. 25   

20 Pfennig 
1930er Slg BMBU 

  Sidol-Werke Siegel & Co., 
Köln 

Inhalt: 497ccm  
Grösse 1/2   90 

Rpf. 
1930er Slg BMBU 

  Fabrik: Siegel & Co. 
G.m.b.H. Köln No 4; 18 Pfg. 1930er Slg BMBU 

  Lüneburger Wachswerke 
A.-G. Lüneburg 

Inhalt: ca. 100 gr.  
Kleinverkaufspreis 

RM. 0.62 
1930er Slg BMBU 

  

VEB Wittol Lutherstadt 
Wittenberg BT 

Autopflegemittelfabrik 
Leipzig 

Inhalt: 50 ml   EVP 
0,66 M 1980er Slg BMBU 

  
Malsch & Ambronn, 

Steinbach Kreis 
Meiningen 

"für 
Autokarrosserien, 

Möbel, Türen, 
Täfelungen 

u.a.m." 

1930er  Slg BMBU 

  VEB Waschmittelwerk 
Genthin, 3280 Genthin 

je 1x: 300g  0,15 
M ; 270g   0,14 M 

; 250g  0,13 M 
1980er Slg BMBU 

u. KMO 

  
Wilhelm Brauns K.-G. 
Anilinfarben-Fabriken 

Quedlinburg 
50 ml 1920er Slg BMBU 

  (Gebrüder Fricke, 
Eilsleben) 

Inhalt: 500 g 
Verbr.-Preis 0,48 

DM 
1949 ? Slg BMBU 
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76 Packung H.: 20cm "Persil Selbsttätiges 
Waschmittel" 

77 Packung Br.: 14cm 
"Spee gekörnt 

Vollwaschmittel für alle 
Waschverfahren" 

78 Packung Br.: 17,5cm "MILWA 73 
Mehrzweckwaschmittel" 

79 Kunststofftüte H.: 28cm "Rufil Spültuch" 

80 Packung Br.: 8cm 
"NOVUM >H< Universal-

Reinigungsmittel" 
(Stückseife) 

81 Packung Zellophan mit 
Pappschild Br.: 7,5cm 

"NOVUM >H< Universal-
Reinigungsmittel" 

(Stückseife) 

82 Packung Zellophan mit 2 
Papierplaketten L.: 8cm "3 Stück Luftreiniger" 

83 Packung  L.: 8,8cm "Original - Luhns SPEIK 
Seife" 

84 Packung L.: 8,5cm "nautik Die blaue Seife" 

85 Packung L.: 8,3cm "EdC-Seife" 

86 Alu-Blechdose mit Deckel L.: 9cm "Holländerin 
Buttermilch-Seife" 
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  VEB Persil-Werk Genthin 

"Das bewährte 
Waschmittel für 

alle Wäsche  
Ohne Chlor" 

Füllgewicht: 500 
g Preis: 1,65 DM 

1957 Slg KMO 

  VEB Waschmittelwerk 
Genthin 

Jetzt 218 g 1,15 
M 1988 Slg KMO 

  
VEB Waschmittelwerk 
Genthin - BT Prettin 

(Elbe) 

Inhalt: 428 g M -
,97 1988 Slg KMO 

  veb imprägtuch 
markranstädt/leipzig 

1 Stück  EVP: 1,- 
M 1980er Slg BMBU 

  
VEB Waschmittelwerk 

Genthin Abteilung 
Fettgewinnung Nauen 

ca. 150 g  1,25 M 1970er Slg BMBU 

  
VEB Waschmittelwerk 

Genthin Abteilung 
Fettgewinnung Nauen 

1Inhalt: 50 g 
1,25 M 1980er Slg KMO 

  VEB Plastverarbeitung Gewicht 250 g  
EVP M 1.80 1980er Slg KMO 

  Luhns 

"Desodorierende 
Kräuterseife 

Richtpreis DM 
1,20" 

1970er Slg BMBU 

  Konsum Seifenwerk 
Riesa 

Inhalt: 100 g  
EVP 0,95 M 1980er Slg KMO 

  Konsum Seifenwerk 
Riesa 

Inhalt: 100 g EVP 
-.41 M 1980er Slg KMO 

  Guenther & Haussner A.-
G. Chemnitz   1930er Slg KMO 
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87 Plaste-Dose mit Deckel Dm.: 12,5cm "Frisier-Creme mit 
Silikonöl" 

88 Alu-Döschen mit Deckel H.: 8,5cm 
"Ecuma die 

Schaumreiche" 
(Rasierseife) 

89 Plaste-Dose mit Klappdeckel L.: 9,5cm darin Nassrasierer und -
klingen 

90 Schachtel L.: 8,5cm 
"TRADITION Solinger 

Wertarbeit" 
(Nassrasierer) 

91 Schächtelchen L.: 4,8cm 
"Schwanenwerk 
Solingen-Ohligs" 
(Rasierklingen) 

92 Schächtelchen L.: 4,8cm "Pollux Gold Langloch" 
(Rasierklingen) 

93 Rasierklingenschärfer L.: 6,5cm 

Pertinaxgehäuse zum 
Aufklappen, Innen 

Metall mit Schärfbacken 
und Exenter, die durch 
Schnurzug in Bewegung 

gesetzt werden 

94 Pappschachtel L.: 13,7cm 

"BOSO Rasierklingen-
Wetzapparat" (Gerät 

aus Blech mit 
Glasstreifen) 

95 Papphülse incl. Gerät mit 
schraubbarem Holzgriff L.: 31,5cm 

"Feinster Streichriemen 
Grand Prize St.Louis 

1904 Grand Prix 
Bruxelles 1910" 

96 Pappschachtel incl. Gerät aus 
Metall, vernickelt L.: 13,5cm 

"Quick "Weel's Original" 
(Brennscheren- 

heizgerät) 
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  Reichalda Inhalt: 330 g 1960er Slg BMBU 

  Naumann 
Feinseifenwerk   1930er Slg KMO 

  "Walter Busch Sohn 
Solingen" 

Klingen teils in 
Schächtelchen 

"GRAHAM" 
um 1940 Slg KMO 

      1930er Slg BMBU 

    10 Stück 1930er Slg BMBU 

      1930er Slg BMBU 

      1930er Leihg.  

      um 1940 Slg BMBU 

    
mit um Gestell 
spannbarem 
Lederriemen 

1920er Slg BMBU 

     mit 
Spiritusbrenner  1920er Slg KMO  
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97 Glasflasche mit 
Schraubverschluss H.: 15,5cm "Fit ohne abzutrocknen" 

(Geschirrspülmittel) 

        
  Im Warenlager:      

98 Großer Karton, Deckel fehlt L.: 44cm 
"Blendax Haarwasser 

Birke Alkohol Art. - Nr. 
562" 

        
  Archivalien dazu:     

99 Auftragszettel H.: 14cm für 1 Paar 
Schuheinlagen 

100 Quittung H.: 28cm 
für Lebensmittel, 

Drogeriewaren und 
Medikamente 

101 Werbezettel H.: 29cm (für Medikamente) 

102 Rechnungsbogen, (blanko) H.: 17cm für Bohnerwachs 

 
 

 
 Die Elbe 1925 
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      1970er Slg KMO 

          
          

    Inhalt: 50 
Flaschen 1930er Slg BMBU 

          
          

  Dr. Scholl's Fußpflege-
System 

f. Gastmann, 
Sommersdorf 1932 Slg KMO 

  Apotheke zu Cochstedt 
Fr.: Schwikkard   Anf. 20. Jh. Slg KMO 

  
Adler-Apotheke in 

Hadmersleben Wilhelm 
Hüsecken 

  Anf. 20. Jh. Slg BMBU 

  

Universal-
Wachsschmelze A.Linsel 

Magdeburg, Otto-v.-
Guerickestr. 38 

f. Gastmann, 
Sommersdorf 1939 Slg BMBU 
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Ausstellungsfoto mit Vitrine zu 
"Waren vom Baum" (vorne am 
rechten Bildrand) und Blick auf 
Vitrinen mit Lebens- und Ge-
nussmitteln (dahinter) sowie 
Lagerschrank (links hinten) 
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11.) Exponate und Archivalien zum Geschäftsbereich 
"Kolonialwaren" mit Lebens- und Genussmitteln 
 
 

 
 
 
 
 
 

So mancher Artikel, den bis in das 
frühe 20. Jahrhundert unter der 
Sammelbezeichnung  "Kolonialwa-
ren" der Hauch des Exotischen um-
wehte, ist mittlerweile zum selbst-
verständlichen alltäglichen Genuss-
mittel avanciert. 
Mit einem Teebeutel der 1930er 
Jahre befindet sich unter den Ex-
ponaten ein frühes Beispiel por-
tionsweiser Abpackungen, gewis-
sermaßen ein Vorbote eines mitt-
lerweile ausgesprochen starken 
Segmentes im Warenangebot des 
Einzelhandels. 
Von Lebens- und Genussmitteln 
sind besonders viele originale 
Warenverpackungen erhalten, da 
sie eine Weiter- und Umnutzung 
nach Verbrauch des ursprünglichen 
Inhalts erfahren haben, wie etwa 
Kaffee- und Keksdosen. Zigarren-
kisten stellen fraglos die durch 
mannigfache Nachnutzung am häu-
figsten erhalten gebliebene Waren-
packung, dicht gefolgt vom Schuh-
karton!  
Sie alle dienten zur Bevorratung 
der verschiedensten Dinge wie 
Knöpfe, Briefmarken, Fotos, Stifte, 
Schrauben, Nägel u.v.a.m.) 
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Zigarrenkistchen und Kaffeedosen 
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Abpackungen für Kaffee und Ersatzkaffee (oben) und Tee (unten) 
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Vitrinen mit Genussmitteln 
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Vitrinen mit Genussmitteln, Süßwaren und Gebäck (vorne links), Kaffee- 
und Tabakprodukte (hinten rechts) 
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Vitrine mit Süßwaren vor Warenlagerschrank 
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Warenbereich Suppenwürze, Instandsoßen, Fleischkonserven 
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Vitrine zu Würzmitteln, Fleischkonserven und Teigwaren 
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11.1) Exponatliste zu Lebens- und Genussmitteln, Teil 1 
 

1 Große Blechdose H.: 31cm "C.F.Seyer's Sirocco-
Kaffee" 

2 Blechdose L.: 15,5cm "Kaffee Tee Albert 
Richter  Bitterfeld." 

3 Blechdose H.: 11,5cm 
"Gebr. Schmidt's 

Kaffee Das köstliche 
Getränk" 

4 2 Blechdosen H.: 11cm 

"Edeka Die Marke der 
klugen Hausfrau, in 

35000 Edeka-
Geschäften erhältlich" 

5 Blechdose H.: 16cm "Heimbs Kaffee 
>aerotherm<" 

6 Blechdose L.: 15cm   

7 Blechdose H.: 14,5cm 
"Bohnen Kaffee 
coffeinfrei Marke 

BOGOTA" 

8 Blechdose L.: 15cm 
"EDUSCHO schafft zu 
jeder Zeit / Behagen 

u. Gemütlichkeit" 

9 Blechdose H.: 15cm "Machwitz Kaffee ein 
Genuß" 

10 Blechdose 11,5cm "Machwitz Kaffee 
Extraklasse" 

11 Blechdose H.: 12cm "RÖSTfein Röstkaffee 
MONA" 

12 Blechdose H.: 12cm Russischer Kaffee 
 
 
 
 
 

 187 



 

          
  Kaffee-Großrösterei 

Magdeburg   um 1900 Slg BMBU 

      um 1940 Slg BMBU 

  Gebr. Schmidt, 
Halberstadt   um 1930 Slg BMBU 

    Dosen für 
Kaffee 1930er Slg BMBU 

  Heimbs & Sohn, 
Braunschweig   1950er Slg BMBU 

  Heimbs & Sohn, 
Braunschweig 

Schmuckdose 
mit Abb. 
Alpiner 

Hochzeitszug 

1950er Slg BMBU 

  
Hamburger Kaffee-

Lagerei Großrösterei 
Berlin-Steglitz 

  1930er Slg KMO 

  
Kaffee-Tee-Kakao-

Import Eduard Schopf, 
Bremen 

  1920er Slg KMO 

  Machwitz Kaffee GmbH 
Hannover   1950er Leihgabe 

Mus. WMS 

  Machwitz Kaffee 
Hannover   1950er Slg KMO 

  KONSUM-Kaffeewerk 
301 Magdeburg   1980er Slg BMBU 

      1976 Slg BMBU 
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13 Blechdose H.: 12cm 

"Finest High Grown 
Coffee "first class" 

Feinster 
Hochlandkaffee, 

selected, roasted and 
packed for GENEX 

Berlin" 

14 Pappdose mit Blechdeckel H.: 14,5cm "im nu" Kaffee-Ersatz 
Extrakt-Pulver" 

15 Tüte H.: 21cm "MOCCA FIX Melange 
Kaffee" 

16 Tüte H.: 19cm "MALZ Kaffee 
RÖSTfein" 

17 2 Tüten H.: 21,5cm "Feiner Röst-Kaffee" 

18 Tüte H.: 18cm "Büttner Kaffee-
Ersatz-Mischung" 

19 Blechdose L.: 10cm "Edeka Feinste 
Ceylon-Mischung" 

20 Tüte H.: 15cm 
"TEEHAUS 

Schwarzer Tee 
Spezialmischung" 

21 2 Päckchen L.: 7cm 
"Marke TEEKANNE 

Ostfriesische 
Mischung" 

22 Tütchen L.: 8,5cm 

"Teefix Tee-
Aufgußbeutel für eine 
Familienkanne von 3-
5 Tassen guten Tee" 

23 Blechdose H.: 10,8cm "Cacao Velim garanti 
pur et solublise" 
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VEB Kaffee- und 
Nährmittelwerke 

Halle/Saale 
  1970er Slg BMBU 

  VEB Bero Kaffee und 
Extrakt 1170 Berlin   1980er Slg BMBU 

  

VEB Kaffee Halle - 
Stammbetrieb - Betrieb 

des VEBb Kombinat 
Nahrungsmittel und 
Kaffee Halle NAHA 

  1985 Leihg. 

  KONSUM-Kaffeewerk 
Magdeburg   1980er Slg BMBU 

  
Max Fricke   C. 

Barnbeck Nachf.  
Hornhausen 

  um 1910 (?) Slg KMO 

  
Gebrüder Büttner 

Kaffeegroßrösterei, 
Halberstadt 

  1970er Slg BMBU 

      1930er Slg BMBU 

  

VEB Kaffee und Tee 
Radebeul, Betrieb des 

VEB Kombinat 
Nahrungsmittel und 
Kaffee Halle NAHA 

  1980er  Slg KMO 

  TEEKANNE G.M.B.H. 
Dresden-A.   1930er Slg KMO 

  TEEKANNE G.M.B.H. 
Dresden-A. 24   1930er Slg BMBU 

      1920er Slg KMO 
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24 Blechdose H.: 13,5cm "Bensdorp Kakao 
BLAU schwach entölt" 

25 Blechdose H.: 14,3cm 
"Kwatta Edel-Kakao 

weltbekanntes 
Fabrikat" 

26 Blechdose H,: 13cm "Van Houten  
seit 1815" 

27 Deckel einer Zigarrenkiste L.: 27cm 

"Fliegerbomben Nr. 15 
Konkurrenzlos, 

Fehlfarben einer 30 
Pfennig Zigarre, Nur 
15 Pfg. das Stück" 

28 Zigarrenkistchen L.: 22cm "Die leichte Bruns" 

29 Zigarrenkistchen L.: 19cm "VENUS" 

30 Zigarrenkistchen L.: 21cm 
"DON PEDRO  

Flor Fina Habana 
"Hexengold" 

31 Pappschachtel L.: 18,5cm "CORONA" Nr. 73" 

32 Pappschachtel L.: 13,5cm 
"Duftende Blüten  
Nr. 6    20 feine, 
leichte Zigarillos" 

33 Blechdose L.: 12,5cm "VICTOR HUGO" 

34 Blechdose L.: 14cm "Tacos" 

35 Pappschachtel L.: 14cm "KRONOS Sorte 1" 
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  Bensdorp G.M.B.H. 
Kleve   1950er Slg BMBU 

  

Deutsche Kwatta 
Kakao & 

Schokoladenfabrik 
A.G. , Köln 

  1920er Slg KMO 

      um 1900 Slg BMBU 

      1940er Leihg.  

  
VEB 

Zigarrenfabriken 
Bruns, Eisenach 

  1953 Slg BMBU 

  Zigarrenfabrik Haus 
Hoffmann   1950er Slg BMBU 

  
VEB 

Zigarrenfabriken 
Oschersleben/Bode 

  1957 Slg BMBU 

      1940er Slg BMBU 

    6 Rpf das Stück um 1940 Slg BMBU 

  

Fabrikanten Firma J. 
Baars& Zoon, 
Krommenie, 

Wageningen, Cuyk 
a. d. Maas, Venray  

10 Sigaren 1920er Slg BMBU 

  

A. Batschari 
Hoflieferanten 
Baden-Baden, 

Lieferant der französ. 
Regie 

  1920er Slg BMBU 

  Zigarettenfabrik 
Alvensleben 

Inhalt: 100 Zigaretten - rund- 
Kleinverkaufspreis 15 Pfg. um 1940 Slg BMBU 
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36 Blechdose L.: 11cm 
"REEMTSMA" 

OVA Zigaretten 25 
ST 

37 Pappschachtel L.: 9cm 

"MATRAPAS"  
No. 4  Feinste 
Zigaretten! Nur 

echt von 

38 Pappschachtel L.: 7cm 
"SULIMA 

RECORD"  
Format rund 

39 Pappschachtel L.: 7,5cm 
"Sondermischung 
4 , 24 Zigaretten 

oval" 

40 Pappschachtel L.: 7,5cm "Sorte 1, 24 
Zigaretten" 

41 Packung mit Inhalt H.: 8,5cm "JUWEL 72 Filter"  

42 Blechdose H.: 11cm 

"SIR WALTER 
RALEIGH" 

Smoking Tobacco 
for Pipe and 
Cigarettes 

43 2 Blechdosen H.: 11cm 

"PRINCE 
ALBERT Crimp 
Cut long burning 
Pipe an Cigarette 

Tobacco" 

44 Blechdose H.: 11cm 

"HALF and HALF" 
a Cargo of 

Contentment in 
the bowl of any 

pipe 

45 Blechdose L.: 7cm 

"NESTOR 
GIANACLIS" 

Cigaretten Queen 
Frankfurt a/M. 
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    5 Pfg das Stück 1930er Slg BMBU  

  SULIMA Dresden   1930er Slg KMO 

  SULIMA Dresden A 
21, gegr. 1871 

Inhalt: 24 Stück. 
Cigaretten 1930er Slg BMBU 

  
Haus Bergmann 
Zigarettenfabrik 
GMBH Dresden 

das Stück 15 Rpfg 1930er Slg BMBU 

  
Haus Bergmann 
Zigarettenfabrik 

Dresden 

"Orienta" auis deutschen 
Tabaken hergestellt um 1940 Slg BMBU 

  bulgartabac 20 Zigaretten EVP 2.50 
M 1980er Slg BMBU 

  
Brown & Williamson 

Tobacco Corp. 
Luisville, KY.. U.S.A. 

  1940er Slg BMBU 

  

R.J.Reynolds 
Tobacco Company. 

Winston Salem, N.C. 
U.S.A. 

  1940er Slg BMBU 

  
Burley and Bright 

Factory No. 1, District 
of Virginia 

  1940er Slg BMBU 

    Inhalt: 10 Stück um 1930 Slg BMBU 
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Kreisbl. Wzl. 1891 
 

  
Schönheiten Kleinbahn 1924   
  

 
Führer Weferl. 1928 
 

 
 Adressb. Oc. 1925 

   

  

  
    Adressb. Oc. 1920 
 

 
  Festschr. Stassfurt 1934 
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Ansichten Oc. 1, S.7 

 

Ansichten Oc. 2, S.19 
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46 Päckchen L.: 6,8cm "KÖMAG 100 Blatt 
ungummiert Sorte 1" 

47 Blechdöschen H.: 5,5cm 
"Grimm & Triepel 

No. 7 dünn 
Nordhausen" 

48 Pappschachtel L.: 9cm "Wildkätzchen 10 
Cigarillos" 

49 Pappschachtel H.: 9,5cm "DIPLOMAT 10 
Stück EVP 3,- M" 

50 Pappschachtel H.: 9,2cm "DIPLOMAT 10 
Stück EVP 3,- M" 

51 Blechkasten, 
Verkaufsbehälter L.: 35cm "Igeha-Chokoladen 

fertige an." 

52 Holzkasten, 
papierüberzogen L.: 31,5cm "Feinste Chocolat- u. 

Fondant-Desserts" 

53 Holzkasten, 
papierüberzogen L.: 38,5cm "Rüger Feine Sahne-

Nuss Schokolade" 

54 Blechdose L.: 10cm "Chocolat amer Otto 
Rüger" 

55 Blechdose L.: 22,5cm "PORTOLA" 
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Fein- u. 

Zigarettenpapierfabrik 
Köbeln o. L. 

Kleinverkaufspreis 
RM. 1,30 1930er Slg BMBU 

  

Grimm & Triepel 
Kautabak die berühmte 
deutsche Weltmarke, 

Nordhausen 

  1930er Slg BMBU 

      1940er Slg BMBU 

  VEB Zigarrenfabrik 
Treffurt 

Betrieb der 
ausgezeichneten 
Qualitätsarbeit 

1982 Slg BMBU 

  VEB Zigarrenfabrik 
Treffurt 

Betrieb der 
ausgezeichneten 
Qualitätsarbeit 

1970er Slg BMBU 

  Joh. Gottl. Hauswaldt, 
Magdeburg 

Innendeckel mit 
Preisen für 

verschiedene 
Qualitäten 

um 1920 Slg BMBU 

  

Dampf-Chocoladen- 
und Zuckerwaaren-

Fabrik Thiele & 
Holzhause, Magdeburg 

  1890er Slg BMBU 

  

Otto Rüger K.u.K. 
Hoflieferanten, 

Dresden-Lockwitzgrund 
u. Bodenbach 

Tafelrelief, Rippe 
5 Pfennige um 1905 Slg BMBU 

      um 1910 Slg BMBU 

  

Schokoladenfabrik 
Pflöger & Krause, 

Magdeburg-
Industriehafen 

  1930er Slg BMBU 
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56 Pappdose Dm.: 11cm "Zetti PLÄTZCHEN 
bestreut" 

57 Pappschachtel L.: 26,5cm "Sarotti Drei Mohren 
Mischung" 

58 Deckel einer großen 
Holzspandose 

Dm.: 
31,5cm 

Innen mit Aufkleber: 
Kisten und Schachteln 

werden franco und 
unbeschädigt nut 

innerhalb 6 Wochen 
zum berechneten 

Preise retour 
genommen, spätere 

Rücksendungen 
werden nur für die 

Hälfte des 
berechneten Preises 

angenommen 

59 Holzspandose Dm.: 27cm 

Deckel mit 
Adressenaufkleber, 

Frachtzettel und 
Siegelresten, 

Absender:  

60 Verkaufsbehälter aus Blech, 
Glasscheibe im Deckel L.: 23,8cm "Bahlsen Kaukasus 

2/81" 

61 Blechdose Dm.: 14cm 
"Bahlsen EXPRESS" 

Keks- u. 
Waffelmischung 
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VEB Zetti 

Schokoladen- und 
Zuckerwaren 49 Zeitz 

Inh. 100g EVP 
MDN 1.80 1960er Slg KMO 

  SAROTTI A.G. Berlin 

Original 
Fabrikfüllung, 

Inhalt 500 
Gramm 

1960er Slg BMBU 

  
Otto Iwannow, 

Conditor, Magdeburg, 
Schwibbogen 4 

außen mit 
Resten von 

Adressaufklebern 
und Siegeln 

Ende 19.Jh. Slg BMBU 

  Hof-Conditor A. 
Schill…(überklebt) 

Adreßaufkleber: 
A. S. No. 

Frachtzettel von 
Berlin und 

Magdeburg 

Ende 19.Jh. Slg KMO 

  H. Bahlsens Keks-
Fabrik K.G. Hannover 

100 Gramm 
Ware gegen 60 

Gramm 
Brotmarken  

1940er Slg KMO  

  H. Bahlsens Keks-
Fabrik K.G. Hannover   1950er Slg BMBU 
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Kreisbl. Wzl. 1880           Allertal-Ztg. 1910 
 

   
Kreisbl. Wzl. 1880             Führer Weferl. 1928 
 

         
   Kreisbl. Wzl. 1891   Kaisernummer 1913     Adressb. Oc. 1925 
 

           
     Adressb. Oc. 1914        Führer Hbs. 1916 
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Magdeburger-Ztg, Kaisernummer 1913 
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Leihg. 
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Magdeburger Tagesztg Sonderausg. 1.7.1925 
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62 Blechdose Dm.: 14cm 

"Trüller CELLER 
RUHM" Feine Waffel- 

und Gebäck 
Mischung" 

63 Blechdose, Deckel fehlt L.: 18cm "FRIESEN-KEKS" 

64 Blechdose L.: 22cm "Waffel Mischung" 

65 Große Blechdose L.: 27,5cm 
"STOLLWERK 

SAHNE TOFFEE 
 Edel Erzeugnis" 

66 Große Blechdose H.: 28cm 
"Villosa 

HUSTELINCHEN die 
schmecken immer" 

67 Große Blechdose H.: 27cm 
"Riebel's Milch-

Spitzen" geben Kraft 
u. Gesundheit" 

68 Große Blechdose H.: 27cm 
"Riebel's Husten-

Stiller" ärztlich 
empfohlen" 

69 Großes Glas mit 
Schraubdeckel H.: 25cm "Ganescha Bonbons" 

70 Großes Bonbon-Glas mit 
Deckel H.: 24cm   

71 Transport-Behälter, Blech mit 
Pappe L.: 33,5cm 

"Vanessa-Bonbon-
Mischung", 98 g, in 

Beutel, EVP por 
Beutel 0,45 DM" 

72 Große Blechdose H.: 29cm 
"MAGGI's  Bouillon-

Würfel mit dem 
Kreuzstern" 
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Harry Trüller A.G. Keks 
u. Schokoladenfabriken 

Celle 
  1950er Slg BMBU 

    Inhalt: etwa 1 
Pfd. 1890er Slg BMBU 

  H. Bahlsens Cakes-
Fabrik K.G. Hannover   Anf. 20. Jh. Slg BMBU 

    Inhalt: 2 1/2 
Kg netto Anf. 20. Jh. Leihg. 

      1920er Slg BMBU 

  R. Riebel & Sohn, 
Magdeburg   1930er Leihgabe 

Mus. WMS 

  
R. Riebel & Sohn, 

Magdeburg Lebkuchen- 
und Konfitüren Fabrik 

  1930er Slg BMBU 

      1950er Leihg.  

        Slg BMBU 

  
KONSUM-

Schokoladenfabrik 
Tangetta, Tangermünde 

    Slg. BMBU 

  
MAGGI-Gesellschaft 
Berlin W 35 Singen 

(Baden) 

Inhalt: 1000 
Würfel, Preis: 

Die ganze 
Büchse M 

35,-, 5 Würfel 
20 Pfg, 

einzeln 5 Pfg 

Anf. 20. Jh. Leihg.  
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73 Großer Karton  L.: 39cm "MAGGI's" Würze, 3 
Flaschen Nr. 6" 

74 Große Flasche H.: 27cm 
"Maggi die edelste 

Würze Deiner 
Suppen" 

75 Döschen, Kunststoff mit 
Blechdeckel Dm.: 4,5cm "Oxfix vollfette 

Fleischbrühe" 

76 Karton  L.: 15cm "BINO Brühwürfel" 

77 Zahlteller aus Glas mit 
Werbeaufdruck H.: 20,5cm 

"… und BINO nicht 
vergessen, 

Speisewürze, 
Brühwürfel, 

Sossenwürfel, 
gekörnte Brühe" 

78 Karton  L.: 26cm 

"SUPPINA 
Rindfleischsuppe mit 

Eierteigwaren - 
Sternchen" 

79 Tüte mit Inhalt  H.: 16cm 
"SUPPINA 
 Florentiner 

Tomatensuppe" 

80 Tüte mit Inhalt  H.: 16cm "SUPPINA  
Tomaten-Soße" 

81 Tüte mit Inhalt  H.: 13cm "SUPPINA 
 Jägersoße Hubertus" 
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Frachtzettel: 
von Bahnhof 

Singen 
(Hohentwiel) 

Maggi 

1930er Slg KMO 

      1920er Slg KMO 

  
Franz Küssner & Co 
Nahrungsmittelfabrik 

Berlin 

Inhalt: 30 gr  
20 Tassen um 1950 Slg KMO 

  Elektrochemisches 
Kombinat Bitterfeld 

Inhalt: 500 
Würfel 1970er Slg BMBU 

    

Abb.: 
Flasche 

BINO Würze 
mit Glutamat, 
Inhalt 100g 

1970er Leihg.  

  

VEB Kombinat Suppern 
und Würze Auerbach 
(Vogtl.) Werk Suppina 

Auerbach 

Art.-Nr. 
136112, 
Inhalt 20 
Beutel 

1970 Slg KMO 

  

VEB 
Nahrungsmittelwerke 

Suppina 9700 Auerbach 
(Vogtl.) 

o,65 M 1980er Slg KMO 

  

VEB 
Nahrungsmittelwerke 

Suppina 9700 Auerbach 
(Vogtl.) 

M 0,80 1980er Sgl KMO 

  

VEB 
Nahrungsmittelwerke 

Suppina 9700 Auerbach 
im VEB Kombinat 

Nahrungsmittel und 
Kaffee Halle  

M 0,80 1980er Sgl KMO 
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82 Konservendose, geöffnet 
ohne Deckel H.: 14,5cm 

"Original 
Halberstädter 
Würstchen" 

83 Verkaufsbehälter für heiße 
Würtstchen L.: 82cm 

Markenzeichen 
"FRICKE" 

"Halberstädter 
Würstchen" 

84 Werbeschild aus Blech L.: 37cm "Schram's Eier-
Nudeln" 

85 Große Holzkiste mit 
Klappdeckel L.: 50cm "Hausmacher-Eier-

Nudeln" 

86 Große Holzkiste mit 
Klappdeckel L.: 63cm 

"Feinste Eier-Nudeln 
aus bestem Hartgries 
aus der Fabrik von" 

87 3 lange Pappschachteln L.: 50cm "BÖRDE Eier-
Spaghetti" 

88 2 Zellophan-Tüten mit Inhalt H.: 18cm "BÖRDE 250 g Eier-
Qualitäts-Teigwaren" 

89 Pappschachtel H.: 13,5cm "EIER-TEIGWAREN" 
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Halberstädter Fleisch- 
und Wurstwarenwerke, 

Halberstadt (Harz) 

Inhalt: 5 Stück à 
50 g 1970 Slg BMBU 

    

aus 
vernickeltem 

Blech, mit zwei 
Spiritusbrennern 

Anf. 20. Jh. Slg KMO 

    

Schram's 
Eiernudeln in 

Paketen - immer 
die gleiche gute 

Qualität! 

1930er Slg BMBU 

      Ende 19.Jh. Slg BMBU 

  

Wittekop & Co 
Herzogliche 

Hoflieferanten, 
Braunschweig 

100 Kilo 240 St. 
Eier enthaltend Anf. 20. Jh. Slg BMBU 

  

VEB (K) 
Nährmitterlfrabrik 
Hadmersleben, 
Hadmersleben 

  1971 Slg BMBU 

  

VEB (K) 
Nährmitterlfrabrik 
Hadmersleben, 
Hadmersleben 

225 Eier je 100 
kg 1970er Slg BMBU 

  KONSUM-
Teigwarenbetrieb Riesa 

Inhalt 425 g M 
1,20 1980er Slg KMO 
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Vitrine mit Einkaufstaschen und Grundnahrungsmitteln 
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Rückseite der Vitrine mit Ladenausstattung: Waage, Schubladen und 
weiteren Behältern zum Verkauf loser Waren 
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Vitrinen mit Haushaltswaren (links) und Exponaten zu Lebensmitteln wie 
Milchprodukte und Fruchtgetränke (rechts) 
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Detail 
 

 Festschr. Staßfurt 1934 
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11.2) Exponatliste zu Lebens- und Genussmitteln, Teil 2 
 

1 Neigungsschaltgewichtswaage H.: 76cm 

Aufkleber: 
"Waagenrparatur 

Josef Hecke, 
Magdeburg, 

Halberstädter 
Chaussee 59" 

  

2 Hölzerne 
Warenschrankschublade Br.: 32cm mit Porzellanschild: 

"Reis II"   

3 Hölzerne 
Warenschrankschublade H.: 27cm (Reste von 

Aufklebern)   

4 Eckige Steingutschüssel L.: 30cm (für lose Waren)   

5 Große kurze dreizinkige 
Holzgabel L.: 26cm 

"Delikatess-
Sauerkohl Albert 

Drevenstedt & Co., 
Magdeburg" 

  

6 Kunsstoff-Tüte H.: 22cm "Dreileber Delikateß 
Sauerkraut"   

7 Große Blechdose mit 
Klappdeckel H.: 27cm 

Deckel innen 
beschriftet: "Sago 

1/4 - 15 Pfg" 
  

8 Tüte H.: 20cm "Speise-Reis 
transparent naturell"   

9 Tüte H.: 20cm 
"Speisereis 

besonders für 
BRÜHREIS" 

  

10 Tüte H.: 23cm "Weizen 
AUSZUGSMEHL"   

11 Tüte H.: 18cm "WEIZENMEHL 
glutenreich"   
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  "Made in Bugaria"     Slg BMBU  

      Anf. 20. 
Jh. Slg. KMO 

      1920er Slg KMO 

      1920er Leihg.  

    
zum 

Portionieren 
loser Waren 
(Sauerkraut) 

1930er Leihg.  

  VFG Seehausen-Börde Kr. 
Wanzleben 

Inhalt: 500g 
M -,50 1972 Slg BMBU 

    
offenbar 

umgenutzter 
Tee-Behälter 

  Slg BMBU 

  VEB Magdeburger 
Mühlenwerke Werk II 

Inhalt: 536 g 
M -,75 1981 Slg BMBU 

  

VEB Kombinat 
Getreidewirtschaft 

Osthafenmühlen Berlin, 
Werk II 1017 Berlin, 
Mühlenstraße 8/10 

Inhalt: 567 g 
M 0,85 1974 Slg KMO 

  
VEB Magdeburger 

Mühlenwerke Werk I 
Magdeburg 

Inhalt: 1060 
g 1,40 M   Slg BMBU 

  

Konsum Mühlen- und 
Teigwarenbetrieb 

Magdeburg, Betrieb des 
Konsum Süß- und 

Dauerbackwarenkombinates 

Inhalt: 100 g 
1,00 M um 1980 Slg BMBU 
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12 Tüte  H.: 25cm 
"Haferschneeflocken 
zur Herstellung von 

Haferschleim" 

13 Tüte H.: 28cm "HAFERFLOCKEN" 

14 2 Schachteln L.: 20cm "Würfelzucker" 

15 Tüte H.: 24cm "WEISSZUCKER" 

16 2 Tütchen mit Inhalt L.: 7cm 
"Weißzucker 

 30 Jahre VEB 
Zuckerfabrik  

Delitzsch 1955 1985" 

17 Gewachste Pappdose, Deckel fehlt H.: 9,5cm 
"Twülpstedter Gold 
Der gute Zucker-

Speise-Sirup" 

18 Zylindrischer Steinguttopf mit 
umlaufender Rille an der Mündung H.: 11,5cm 

"Tangermünder 
Orangen-Marmelade  

Höchste 
Auszeichnung  

Altbewährte Qualität" 
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VEB Getreidewirtschaft 

Dresden BT 
Hafernährmittelproduktion 

8132 Cossebaude 

Inhalt: 500 g  
EVP -,70 M 1980er Slg KMO 

 

VEB Kombinat 
Getreidewirtschaft 

Osthafenmühlen Berlin, 
Betriebsteil II 1017 Berlin, 

Mühlenstraße 8/10 

Inhalt: 612 g M 
0,60 1980er Slg KMO 

 

Rationierungsmittelbau 
"Hermann Danz" 

Magdeburg, Betreibsteil 
des VEB Ratiomittelbau 

Halberstadt - 
Zuckerindustrie -  

Inhalt: 500 g -
,85 M   Slg BMBU 

 

abgepackt von VEB 
Zuckerfabrik "Börde" 

Klein Wanzleben 
Betriebsteil Zuckerfabrik 

Aderstedt 

  1988 Slg KMO 

 VEB Zuckerfabrik 
Delitzsch 

Träger des 
Ordens 

"Banner der 
Arbeit " Stufe I, 

Inhalt: 5g  

1985 Slg KMO 

 
Aktien-Zuckerfabrik 
Twülpstedt, Gross-

Twülpstedt über 
Vorsfelde 

Inhalt: 450 g  
ca. 75% 
Zucker 

1950er Slg BMBU 

 Konservenfabrik - 
Tangermünde 

Inhalt: 
500gr.netto 

Ende 
19.Jh. Slg BMBU 
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19 2 Karton-Tragegriffe, Holz mit 
Draht L.: 9cm 

einer mit Aufdruck: 
"Carl Günther sen. , 

Oschersleben (Bode) 
Farben, Tapeten, 

Linoleum" 

20 Kleines Kunststofftäschchen mit 
Einkaufsnetz L.: 10cm 

eingeprägten 
Markenzeichen 

"perlon NETZ B.G.M." 

21 Einkaufsnetz aus mit Kunstoff 
überzogener Kordel L.: 55cm   

22 Einkaufsnetz aus stark dehnbarem 
Material L.: 20cm   

23 Einkaufsbeutel aus Kunststoff L.: 51cm   
24 Einkaufstasche aus Plastegitter L.: 40cm   

25 Einkaufstasche L.: 52cm aus gewebten Gurten 
selbst angefertigt 

26 Drahtgestell für Flaschen mit 
Tragegriff L.: 35cm   

27 Flasche mit Inhalt H.: 26cm "Mehrfrucht Tischwein 
rot" 

28 Flasche mit Inhalt H.: 23cm 
"Tangermünder 
Limonadensirup 
Waldhimbeere" 

29 Flasche H.: 14cm 

"Zitrona flüssig 
naturtrüb, hergestellt  

unter Verwendung von 
importierter 

Zitronenkonzentrate" 

30 Flasche H.: 21,5cm "Molkerei 
Wefensleben" 

31 Flasche mit 
Pappscheibenverschluss H.: 21,5cm "Rittergut 

Altenplathow" 
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     1930er/1950er Slg KMO 

     1960er Slg BMBU 

   elfenbeinfarben 1960er Slg BMBU 

   grün   Slg BMBU 

   scharz/grau   Slg BMBU 
   orange   Slg BMBU 

   beige mit rotem 
Besatz   Slg BMBU 

       Slg KMO 

 
Süssmostkelterei 
Wolfgang Natho 

Welsleben 
Inhalt: 0,7 l  

2,75 M 1980er Slg BMBU 

 VEB OGEMA 
Tangermünde 

Inhalt: 0,5n l  
2,05 M 1980er Slg BMBU 

 VEB Fruchtsäfte 
Limbach-Oberfrohna 

Inhalt: 200 ml  
2,50 M   Slg BMBU 

   Inhalt: O,5 L   Slg BMBU 

   Inhalt: 0,5 L   Slg KMO 
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32 Kleine Pappscheibe, Verschluss 
von Milchflasche Dm.: 3,5cm 

"Sanitätsmilch 
Molkerei 

Oschersleben" 

33 Kleine Pappscheibe, Verschluss 
von Milchflasche Dm.: 3,5cm "HO Trink Vollmilch 

Donnerstag"  

34 3 Trinkhalme in Papierhülle L.: 23cm "Milch und Brei macht 
Wangen rot" 

35 Plastebecher mit Deckel H.: 7,5cm "Erdbeer-Joghurt" 

36 Karton  L.: 43cm "Duca Margarine 
Konsumware" 

37 Holzkiste L.: 36,5cm "MARGARINE" 

38 Holzkiste L.: 55cm "Leihkiste" 

39 Holzkiste L.: 36cm "Helmstedter 
Unübertroffen" 

40 Holzkiste L.: 40cm "Leihkiste" 

41 Holzkiste mit Deckel und Griffen L.: 47cm (ohne Aufschrift) 

42 Holzkiste L.: 42cm (russische 
Butterversandbehälter) 
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       Slg KMO 

       Slg KMO 

 
Gebrüder Dippe A.-G., 
Oschersleben (Bode) 

Abtlg. Molkerei 
  um 1930 Slg KMO 

 

VdgB 
Molkereigenossenschaft 

e. G. Egeln - Bad 
Salzelmen, Betreibsteil 

Calbe (Saale) 

Inhalt: 0,2 l  
EVP 0,40 M   Slg KMO 

 
Jurgens-Van den Bergh 

Maragrine-Verkaufs-
Union G.M.B.H. Werk  

Pratau (Bez. Halle) 
Inhalt: % kg 1/2 1931 Slg KMO 

 
Harzer Margarine-

Werke Inh. W. Henning, 
Schwanebeck, Krs. 

Oschersleben 
  1930er Slg BMBU 

 VEB Molkerei 
Wackersleben   1960er Slg BMBU 

 
Helmstedter 

Margarinefabrik 
G.m.b.H., Helmstedt 

  1930er Slg BMBU 

 VEB Milchprod. 
Badersleben   1970er Slg KMO 

       Slg KMO 

       Leihg.  
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Adressb. Kr. Wzl. 1886        Adressb. Kr. Wzl. 1886     
 

   
Adressb. Kr. Wzl. 1886               Adressb. Oc. 1914 
 

  
von Kopfbogen 1921 , Leihg.      Adressb. Kr. Wzl. 1925 
 

  
Adressb. Kr. Wzl. 1925                    Adressb. Kr. Wzl. 1925
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Führer Weferl. 1928           Führer Weferl. 1928 
 

      
Chronik Oc. 1928           Chronik Oc. 1928 
 

          
   Adressb. Kr. Wzl. 1931            Festschr. Staßfurt 1934 

 

     
  Chronik Oc. 1928            Adressb. Kr. Wzl. 1931 
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 234 



 

 
Allertal-Ztg. 1921 
 

             
  Heimatkal. Kr. Wzl. 1938 
 

          
  Heimatkal. Kr. Wzl. 1938 

 
 

 235 



 

 
Werbeblatt, um 1940, Rückseite als farbiger Ausschneidebogen von Handelsschiffen ge-
staltet, Slg BMBU 
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43 Papierbogen Br.: 33cm "TAFEL Butter" 

44 Pappschachtel L.: 26cm 
"Sanella Probewürfel, 
Sanella verfeinert alle 

Speisen" 

45 Butterschneider mit 
Spannvorrichtung für den Draht L.: 40cm   

46 Große Glasglocke mit Knopfgriff Br.: 25cm "HOMA" 

47 Große Glasglocke auf Steingut-
Platte Dm.: 35cm   

48 Papierbogen Br.: 15cm 
"Käwa 

Vollrahmfrischkäse-
Zubereitung mit 

Paprika" 

49 Großes Käsemesser mit Holzgriff L.: 37cm   

50 Käseschneider, Aluminium, Stahl 
und Holzgriff Br.: 33cm   

51 Pappeimer mit Draht-Tragebügel, 
Deckel fehlt Dm.: 22cm "Marinierte Heringe 

nach Hausfrauenart" 

52 Große Holztonne H.: 72cm 

Deckel mit 
Brennstempel: 

"DEU…. …..ERINGE 
SEEGEKEH… 

SEEGESALZEN" 
Marke. "DHG" 

53 4 hölzerne Bierflaschenkisten L.: 2x42cm; 
45cm; 50cm 

"Brauerei Bernhardt 
Seehausen" 
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VEB Kombinat 
Milchwirtschaft 

Magdeburg 
Inhalt: 250 g 
EVP 2,40 M   Slg BMBU 

       Slg BMBU 

       Leihg. 

       Leihg.  

       Leihg.  

 
VEB Molkerei 

Halberstadt BT 
Wackersleben Krs. 

Oschersleben 

Inhalt. 100 g = 
M 2,70   Slg BMBU 

       Leihg. 

 
(polnisches Fabrikat) 
Maszynkadokrojenia 

Sera Typ MP 
  1966 Leihg.  

 
Armin Kretschmer KG. 

Fischverarbeitung 
Wernigerode, Grüne 

Straße 31 
  1930er Slg KMO 

       Slg BMBU  

       Slg BMBU 
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Postkarte von 1905 mit Kaufhaus Kärsten vor dem Brand 1912, Slg BMBU 
 

 
Postkarte von 1899 mit Filiale des Kaufhauses Kärsten  (oben rechts), Slg BMBU 
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Postkarte um 1920 mit Kaufhaus Kärsten als Neubau nach dem Brand 1912, Slg BMBU 
 
 

 
Gasthof Engelke in Ummendorf mit Kolonialwarengeschäft von Carl Laass (rechts vorne), 
Slg BMBU 
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54 Hölzerne Bierflaschenkiste mit 
Flaschen L.: 50cm 

"Leihverpackung" 
Flaschenetikett: 

"Germania Jubiläums-
Bräu Vollbier 

Deutsches Pilsator" 

55 3 hölzerne Flaschenkisten 
L.: 38cm; 

39cm; 
43cm;   

2 mit Aufschrift: 
"Leihverp. Bier/AFG" 

56 Große Holzspan-Tonne H.:60cm "… Heitmann … 
Hoflieferant Thorgau" 

57 2 Holzkisten  L.: 71cm für Eierpappen 

58 Große Holzkiste mit Deckel und 
Stroh-Flaschenschützer L.: 86cm "HENKELL 

TROCKEN" 

59 Holzkiste L.: 60cm "Martin … 
Oscherslebern Bode" 

60 Holzkiste L.: 56cm " 

61 Holzkiste L.: 49cm 
"GUSTAV BEY 

Hamburg - PFD. 1 - 
RM" 

        
  Archivalien zu Lebensmitteln:     

62 Bildpostkarte Br.: 14cm 

"Ummendorf, Gasthof 
zur Eiche G.Engelke" 

mit 
Kolonialwarenladen 

Carl Laass 
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 Germania Brauerei 
Oschersleben 

0,33l 0,67 M; 
0,5l 1,00 M 1990 Slg KMO 

       Slg BMBU 

       Slg BMBU 

   

mit 
Papieraufkleber: 
Frischeier FU-
Kg Ware bzw. 

Stück 

  Slg BMBU 

       Slg BMBU 

       Slg KMO 

 
Stephan & Co 

Seifenfabrik Halle a. 
S." 

    Slg BMBU 

       Slg BMBU 

         
         

       Slg BMBU 
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63 Werbezettel H.: 19cm 
"HENNING'S NUSS-
MARGARINE Marke: 

Jugendfreund" 

64 Bildpostkarte Br.: 14cm 
Altenweddingen mit 
Kaufhaus Eduard 

Kärsten  

65 Bildpostkarte Br.: 14cm 
Langenweddingen mit 

Filiale Kaufhaus 
Kärsten 

 

 
Postkarten Kr. Oc. 
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Harzer Margarine-
Werke W.Henning 
Schwanebeck Kr. 

Oschersleben 

"Kennst du mich? 
Wenn nicht, 

verlange mich 
noch heute!" 

(Rückseite des 
Zettels ist als 

farbiger 
Ausschneidebogen 

für zwei 
Frachtschiffe 

gestaltet) 

1930er Slg BMBU 

   
nach Wiederauf- 
bau nach Brand 

1912) 
1920er Slg BMBU 

     1899 Slg BMBU 

 
 

 
Neue KONSUM-Verkaufsstelle in Barneberg 1973, Bilanz Kr. Oc. 1974 
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Ausstellungsbereich Lebensmittel, 3. Teil mit Waren des täglichen Bedarfs   
 

 
Tischvitrine mit Utensilien zum Verkauf loser Waren 
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Detail der Standvitrine, oberes Tabular 
 

 
Detail der Standvitrine, unteres Tabular 
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Archivalien zu Edeka, KONSUM und HO 
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Chronik Mgdbg 1931 
 

 
Heimatkal. Kr. Neuhdl. 1937 
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Adressb. Ostharz 1917  
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  Adressb. Ostharz 1921  
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KONSUM-Verkausst. Ende 1950er Jahre 
 

 
KONSUM-Verkaufsst. in Bahrendorf, 1960er Jahre 
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Volksstimme 25.9.1961 

 

   
Werbeblatt, Slg BMBU 
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11.3) Exponatliste zu Lebens- und Genussmitteln, Teil 3 
 

1 Registierkasse H.: 60cm "Anker", Fabr. Nr. 
72441 114 S / 3-1 

2 große Preistafel, verglast in 
Holzrahmen H.: 83cm "KONSUM Wir bieten 

an:"  

3 Werbeschild, Pappe Br.: 36cm "Eismaier Leipzig Eis 
am Stiel" 

4 Zahlteller aus Pressglas L.: 23,5cm 
"Für die große 

Wäsche GENTINA 
spezial" 

5 Papierstreifenrolle für 
Kassenbon Dm.: 12cm "Scheckrolle diese 

Seite außen" 
6 Blöckchen Kassenbon H.: 10cm "HO" 
7 2 Blöckchen Kassenbon H.: 15cm "KONSUM" 
8 Block H.: 30cm "Inventurliste" 

9 Stempel, Holzgriff L.: 8cm "Pfefferminztee" 

10 Karte L.: 15cm 
"Einkaufskarte für 

Mangelware. " (mit Nr. 
31-60) 

11 Hohes Sturzglas mit 
Gänsedaunen H.: 38,5cm "kg 17,40" 

12 großer Behälter aus 
Steinzeug H.: 42cm "Feinster Tafelessig" 

13 großer Behälter aus Steingut 
mit Deckel H.: 41cm "freinster Speise-

Senf" 

14 großer Behälter aus Steingut H.: 37cm "Speise-Senf Adolf 
Niemann Irxleben" 

15 Plaste-Deckel Dm.: 8cm "Speise Senf " 
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      1930er Slg BMBU 

        Slg KMO 

        Slg BMBU 

        Slg KMO 

  National Registrier-
Kassen G.m.b.H.      Slg BMBU 

        Slg KMO 
        Slg BMBU 
        Slg BMBU 

        Leihg.  

  B.Beckermann 
(Ummendorf)     Leihg.  

        Leihg.  

        Leihg.  

        Leihg.  

        Leihg. Mus 
Wms 

  
VEB Essig und 

Senfwerk 
Magdeburg 

Inh. 200g EVP 
M 0,37   Slg BMBU 
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16 Glasflasche H.: 31,5cm "SPRIT-ESSIG 
Gärungsessig" 

17 Verkaufschale aus Steingut L.: 26cm   

18 großer Plastelöffel L.: 26,5cm (für lose Waren) 

19 großer Holzspatel L.: 28,5cm (für lose Waren) 

20 6 versch. Schäufelchen L.: 20-
33cm 

zum Abfüllen von 
losen Waren 

21 Packung  L.: 37cm 
"Pergament Im 

Großformat 37,5 x 50 
cm" 

22 Packung  L.: 38cm 
"Echt Pergament-

Papier im Großformat 
37,5 x 50 cm" 

23 Blatt Einwickelpapier L.: 41,5cm "Bücher aus aller 
Welt" 

24 Bögen Einwickelpapier mit 
Dekor L.: 50cm   

25 Papiertüte H.: 17,5cm "KONSUM 
Tabakwaren" 

26 Spitztüte H.: 39cm mit Blütendekor 
27 Spitztüte H.: 41cm "Guten Einkauf" 
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KONSUM-

Konservenfabrik-
Calbe 

0,7 Liter   Slg KMO 

        Leihg.  

        Leihg.  

        Leihg.  

    

aus Aluguss, 
Alublech, 

Weißblech, 
emailliertem 

Blech und aus 
Plaste 

  Leihg.  
u. Slg KMO  

  VEB Berpaflex 

25 Blatt; 
Wasserdicht, 
fettdicht, das 

beste Material 
für 

Dauerpackung 
und 

Einmachzwecke 

  Slg BMBU 

    25 Blatt, VEP 
2,50 M   Slg BMBU 

        Slg BMBU 

        Slg KMO 

        Slg KMO 

        Slg BMBU 
        Slg BMBU 
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28 Rechtecktüte H.: 23,5cm "Freude am Einkauf" 

29 Rechtecktüte, schmal  H.: 23cm 
"K unter diesem 
Zeichen noch 

besserer Einkauf" 

30 Rechtecktüte H.: 25,5cm "GUTE WARE 
zufriedene Kunden" 

31 Rechtecktüte H.: 21,5cm 

"Es lohnt sich Mitglied 
der KONSUM 

Genossenschaft zu 
werden!" 

32 Rechtecktüte, schmal  H.: 23cm "Gut gelaunt? Gut 
gekauft!" 

33 Rechtecktüte H.: 34cm "Gut gekauft - gern 
gekauft" 

34 Rechtecktüte H.: 21,5cm "HO Wer HO sagt 
meint guten Einkauf" 

35 Rechtecktüte H.: 40cm "Gut bedient 
zufriedene Kunden" 

36 Rechtecktüte H.: 28,5cm "Einkaufen soll 
Freude bereiten" 

37 Rechtecktüte mit Griffschlitz  H.: 30cm "Deutsche Post 
Zeitungsvertrieb" 

38 Einklaufstüte mit Tragekordel H.: 26cm 
"Dienst am Kunden 

durch die Edeka 
Geschäfte" 

39 Zellophan-Rechtecktüte mit 
Pappkärtchen H.: 27cm "Edeka Lebensmittel" 

40 Rechtecktüte H.: 26cm "KONSUM Deine 
Einkaufstätte" 

41 Serviette L. 24cm 

"Guten Appetit 
wünscht Ihnen Ihre 

HOG Oschers- 
leben/Wanzleben" 
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        Slg BMBU 

        Slg KMO 

        Slg KMO 

        Slg KMO 

        Slg KMO 

        Slg KMO 

        Slg KMO 

        Slg BMBU 

        Slg BMBU 

        Slg KMO 

        Slg BMBU 

        Leihg.  

        Slg KMO 

        Slg KMO 
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  Archivalien dazu:     

42 Werbeblatt H.: 21cm "guter Einkauf + 
frohes Fest" 

43 Briefumschlag Br.: 36cm 

Empfänger: HO-
verkaufsstelle  Nr. 
8331, Koll. Timme, 

3231 Ottleben 

44 Foto Br.: 17cm KONSUM - 
Verkaufsstelle  

45 2 Fotos Br.: 17cm 

KONSUM - 
Verkaufsstelle 

Bahrendorf 
Außenansicht und 
Innenaufnahme 

46 Foto Br.: 17cm 
KONSUM - 

Verkausstelle 22 in 
Wolmirsleben 

47 Foto Br.: 17cm 
KONSUM - 

Verkausstelle in 
Barneberg 

48 Rechnung H.: 25,5cm 
"Allertal Gurken-

Konserven, Gurken-
Einlegerei" 

49 Mahnung H.: 22cm 
"Allertal Gurken-

Konserven, Gurken-
Einlegerei" 

50 Karte (Din A6) Br.:14,8cm "1a Rezept für süß-
saure Gurken …" 
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  KONSUM Kaufhaus 
Altenweddingen Din A5     

  

Abs. Volkseigene 
Handelsorganisation (HO) 
Oschersleben/Wanzleben, 
Sitz Oschersleben (Bode) 
Halberstädter Straße 3-4 

  25.9.-
10.10.1961   

      Ende 
1950er   

      1960er   

      1951 (?)   

      Jun 73   

  B.Beckermann, 
Ummendorf   1930er Leihg.  

  
B.Beckermann, 

Ummendorf, Bezirk 
Magdeburg 

  1930er Leihg.  

  (B.Beckermann, 
Ummendorf)     Leihg.  
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51 Etikett Br.: 12cm "Allertal Gewürz-
Gurken" 

52 Banderole L.: 34cm 

"Allertal Feinste 
sterilisierte Delikateß-

Gurken nach 
Hausfrauenart" 

 
 
 

   
   Archivalien zu Ummendorfer Gurken-Konserven 

 261 



  

Hellmann & Mensch 
Konservenfabrik, 
Ummendorf, Bez. 

Magdeburg 

  1930er Leihg.  

  B.Beckermann b. 
Magdbg.   1930er Leihg.  

 

    
 

 
 Einige der Archivalien zu Ummendorfer Gurken-Konserven, Leihg. 
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Blick von der Inszenierung "Kontor" auf eine Vitrine mit stoffgleicher Fest-
tagskleidung des 19. Jh. und dem Ausstellungsbereich zur Landwirtschaft 
 
 

 
Hölzerne Produkte als "Waren vom Baum" 
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12.) Exponate und Archivalien zu "Waren vom Baum" 
 

 
Vitrinen mit Exponaten zu Obst von Bäumen und zur Landwirtschaft 
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12.1) Exponatliste zu Waren vom Baum (Obst und 
hölzerne Objekte) 
 

1 Große runde Spanschachtel 
mit Deckel 

Dm.: 
28,5cm 

zum Warenversand 
benutzt, Reste von 

Adressaufkleber und 
Siegel 

2 Große runde Spanschachtel, 
Deckel fehlt 

Dm.: 
30,5cm 

zum Warenversand 
benutzt, 

3 Kleine ovale Spanschachtel 
mit Deckel H.: 12cm 

Rest eines 
versiegelnden 

Aufklebers an der 
Seite 

4 9 Stuhlsitz-Reparaturplatten 
aus Sperrholz 

L.: 33-
36,5cm 

teils mit Brenn-
Stempelung "Cawit" 

5 Packung 
Streichholzschachteln L.: 9cm 

"Haushaltsware 
Sicherheits-
Zündhölzer" 

6 Zündholzschachtel L.: 5,5cm "Sicherheits-
Zündhölzer" 

7 Zündholzschachtel L.: 5,2cm "Versichert - 
Gesichert" 

8 Zündholzschachtel L.: 5,2cm 
"Schaden verhüten 
besser als Schaden 

vergüten" 

9 Zündholzschachtel L.: 5cm "10 Jahre DDR" 

10 
Zündholzspender in 
Streichholzform, mit 

Wandhalterung 
H.: 71cm 

oben: "5 Pfg 1 
Schachtel 

Zündhölzer"; darunter: 
"Geld Rückgabe; 

unten Ziehen" 
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        Slg 
BMBU 

        Slg 
BMBU 

        Slg KMO 

    Lochmuster im 
Mittelteil   Slg KMO 

      1930er 
Leihg. 
Mus 

WMS 

      1920er Slg 
BMBU 

  KONSUM-
Zündholzfabrik Riesa 

Abb. Traktor, 
Bäuerin, 

Getreidedocken 
1960er Slg 

BMBU 

  KONSUM-
Zündholzfabrik Riesa 

Abb. 
Ladekrahn, 

Fabrik, 
Güterwagen auf 

Schiene 

1960er Slg 
BMBU 

  Riesa Abb. Mikroskop 
und Laborgläser 1959 Slg 

BMBU 

    

Automat hat 
unten die 

Zugöse und 
Schloss oben 

links 

1930er 
Leihg. 
Mus 

WMS 
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11 Obst und Gemüse-Waage mit 

emaillierter Schütte L.: 55cm 10kg 

12 2 hölzerne Obstkisten L.: 56cm   

13 Lange Banderole für 
Obstkonserven L.: 33cm "Apfelmus" 

14 3 lange  Banderolen für 
Obstkonserven L.: 33,8cm je einmal "Äpfel", 

"Birnen", "Pfirsiche" 

15 Kurze Banderohle für 
Obstkonserven L.: 14cm "Birnen" 

16 Kurze Banderohle für 
Obstkonserven L.: 12,2cm 

"Paasches Apfelsaft, 
naturrein, unvergoren, 

alkoholfre"i 

17 Kurze Banderohle für 
Obstkonserven L.: 12,5cm "Cyder süßer 

Apfelwein" 

18 Konservenglas mit Inhalt H.: 
12,5cm 

"Pflaumen ohne Stein 
ohne Zuckerzusatz - 

für Diabethiker 
geeignet " 

19 Konservendose H.: 12cm 

Papierbanderole 
"Junger 

Spinat(?)"(bzw. 
Mangold) 
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      1930er Slg KMO 

        Slg KMO 

      1930er Slg 
BMBU 

      1920er Slg 
BMBU 

      1920er Leihg.  

  Krausse u. Co, 
Haldensleben   1940er Leihg.  

  
Hugo Bethke - 

Roedel & Vetter AG, 
Grünberg (Schlesien) 

  1940er Leihg.  

  
VEB OGEMA 

Derenburg, BT 
Arbketal 

  1980er Slg 
BMBU 

      1930er Slg 
BMBU 
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13.) Exponate und Archivalien zu Waren für Landwirt-
schaft, Haus, Hof und Garten 
 

 
Ausstellungsbereich mit Landwirtschaftsbedarf und -produkten 
 

 
Wandvitrine 
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Archivalien zum Landhandel 
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13.1) Waren für Landwirtschaft, Haus, Hof und Garten 
 

1 Blatt einer Kornschippe L.: 
50cm 

unbenutzt, aus 
Pappelholz 

2 3 Köpfschippen L.: 
21,5cm 

unbenutzt, ohne 
Stiel 

3 4 Rübengribbel L.: 
36cm 

unbenutzt, 
eingestempelte 
Marke "Victoria" 

4 Blechschild L.: 
50cm  

"M. Brockmanns 
weltberühmter 

Phosphorsaurer 
Kalk für 

Futterzwecke hier 
zu haben!" 

5 Große Rolle Papier-
Mähbinder-Garn 

H.: 
23cm   

6 Große Rolle "Mähgarn" H.: 
23cm   

7 Blechdose Universal-
Saatbeize  

H.: 
10cm 

"GERMISAN, Inhalt 
250 Gramm" 

8 Produktinformation mit 
Bestellkarte 

H.: 
31cm 

"GERMISAN" 
Saatbeize, mit 

Händlerstempel: 
"Frdr. Kauffmann 
Nachf. Inh. Otto 

Reinhardt, Ottleben" 

9 Produktinformation mit 
Bestellkarte 

H.: 
31cm 

"GERMISAN" 
Saatbeize, mit 

Händlerstempel: 
"Paul Dunkelberg, 

Oschersleben/Bode" 

10 Blechbehälter mit 
verschraubbarer Öffnung 

H.: 
20cm 

"ZARFTIN flüssiger 
Kraft-Extrakt 

Riemenadhäsion- 
und Pflegemittel" 
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        Slg KMO 

        Slg KMO 

    
"Phosporsauerer Kalk 
erhält das Vieh gesund 

und stark" 
  Slg 

BMBU  

  Otto Kron KG, 
Thalheim (Erzgeb.)   1955 Slg 

BMBU 

  Jutespinnerei 
Braunschweig   1940er Slg KMO 

  

Fahlberg-List AG, 
Chemische 
Fabriken, 

Magdeburg Südost 

Warnhinweis: Vorsicht! 
Quecksilberzubereitung 1930er Slg 

BMBU 

    
adressiert an den 

Landwirt Willi König, 
Ottleben 

1925 Slg 
BMBU 

    
adressiert an den 

Landwirt Willi König, 
Ottleben 

1926 Slg 
BMBU 

      1930er Slg 
BMBU 
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11 Handspritze L.: 38cm 

"Paral, DDT, gegen 
Fliegen Mücken und 
andere Plagegeister, 
wirkt Wochen weiter" 

12 Handspritze L.: 44cm 
"Noch bessere 

Ernten durch Schacht 
Pflanzenschutz" 

13 Spitzzulaufender 
Blechbehälter mit Deckel L.: 19cm Fliegenfänger "BAFF" 

D.R.G.M. 

14 Kleberolle in 
Pappdöschen H.: 5,5cm "Klatsch 

Fliegenfänger" 

15 Kleberolle in 
Pappdöschen H.: 5,2cm "Fliegen Frosch" 

16 Kleberolle in 
Pappdöschen H.: 5cm 

"Honig-Fliegenfänger 
Aeroxan mit dem 

Stift" (Reißzwecke) 

17 Pappbehälter L.: 9cm "Pedix Puder gegen 
Ungeziefer am Tier" 

18 Pappbehälter L.: 9cm 

"Flibol-Puder gegen 
Ameisen, Schaben u. 
a. Ungeziefer Basis 

DDT + Lindan" 

19 Glasflasche mit 
Schraubdeckel H.: 14,5cm 

"Flibol Sprüh 
hochaktiv 

geruchsschwach 
gegen Fliegen, 

Mücken, Schaben, 
Hausameisen u .a. 

Ungeziefer"  

20 Packung Einweck-
Gummiringe H.: 21cm 

"PNEUMANT INKO-
Spezial EVP: je 10 

Stück -,45 M" 
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Verschraubbare 

Einfüllöffnung am 
Behälter 

1930er Slg BMBU 

  

für C-B-Ho-Staub 
gegen Blattläuse, 

Raupen u.a. 
Schadinsekten; für 
Naphtal-Schwefel 

gegen Mehltau 

  1930er Slg BMBU 

    
Schraubklemmen 
am spitzen Ende 

mit Schlitz 
1920er 

Leihg.  
Mus. 
WMS 

        Slg BMBU 

        Slg BMBU 

        Slg BMBU 

        Slg KMO 

        Slg KMO 

    
Inhalt: 250 ml, M 
1,85 o. Zerst., M 
2,30 m. Zerst. 

1980er Slg KMO 

    Inhalt: 100 Stuck 1980er Slg BMBU 
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21 
Einkochglas mit 

Deckel und 
Verschlussbügel 

H.: 20cm "WECK" 

22 Einkochglas mit 
Deckel H.: 12cm "WECK" 

23 Einkochglas mit 
Deckel H.: 23cm "3. W. Frischhaltung 

Schutzmarke" 

24 
4 unterschiedliche 

Verschlussbügel für 
Einmachgläser 

L.: 
9;14,5;2x11,5cm   

25 Tütchen H.: 12cm "Salicyl zum 
Einmachen" 

26 Gerät zum Öffnen von 
Einmach-Gläsern L.: 14cm "WECK" ges. gesch." 

27 
Großes Glas mit 
eingeschliffenem 

Deckel 
H.: 33cm 

Aufkleber mit 
Aufschrift: 

"Sultaninen" 

28 Karton L.: 29cm 

Aufkleber mit 
Aufschrift: 

"Magdeburger Misch-
Gemüse, hergestellt 

aus 150 g 
getrockneten grünen 
Erbsen und Karotten, 

geschnitten" 

29 2 Gläser 
Gemüsekonserven H.: 16cm 

"Junge 
Wachsbrechbohnen, 

extra" 

30 Glas 
Gemüsekonserve H.: 16cm "Kürbis süß-sauer" 

31 Glas 
Gemüsekonserve H.: 16cm "grüne erbsen" 
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    Inhalt: 3/4 Liter   Slg KMO 

    Inhalt: 1/2 Liter   Slg KMO 

    Inhalt: 3/4 Liter   Slg KMO 

    Stahlband   Slg 
BMBU 

  

Hallesche Nährmittel- 
u. Essenzen-Fabrik 

Hans Gerloff, 
Kröllwitzer Straße 15, 

Halle (Saale) 

    Slg 
BMBU 

    aus verzinktem 
Eisenblech   Slg KMO 

    
Inhalt 4 Liter; 

Verkaufsbehälter 
für Rosinen 

  Leihg.  

  

Volkseigene 
Magdeburger Obst- u. 

Gemüse-
Verarbeitungsbetriebe, 

Industriegelände 
Magdeburg, 

hergestellt im Betreib 
Langenweddingen 

Inhalt: 1/1 
Normal-Gläser 1956 Slg 

BMBU 

  VEB Ogema 
Langenweddingen   1983 u. 

1987 
Slg 

BMBU 

  VEB Ogema 
Langenweddingen   um 1980 Slg 

BMBU 

  VEB Ogema 
Langenweddingen   um 1975 Slg 

BMBU 
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Güter-Adressb. 1925                                              Güter-Adressb. 1925 
 

   
Adressb. Kr. Wzl. 1925                                          Adressb. Kr. Wzl. 1925 
 

   
Adressb. Kr. Wzl. 1925                                          Adressb. Oc. 1925 
 

   
Adressb. Oc. 1925                                                                          Die Elbe 1925 
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Adressb. Oc. 1925 
  

 
Adressb. Oc. 1925 
 

 
Chronik Oc. 1928 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 Führer Weferl. 1928 
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Heimatkal. Kr. Hdl. 1937                                    Heimatkal. Kr. Wzl. 1938 
 

  
Heimatkal. Kr. Wzl. 1938                                          Wegweiser Oc 1946 
   

   
Wegweiser Oc 1946                                               Wegweiser Oc 1946     
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Slg BMBU 
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Slg BMBU 
 

 
Slg KMO 
 

 
Slg KMO 
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Slg BMBU 

 

 282 



32 Glas Gemüsekonserve H.: 15cm "speisemöhren 
gewürfelt" 

33 Glas Obstkonserve H.: 12cm "Arbketal 
Johannisbeeren" 

34 Glas Obstkonserve H.: 
9,5cm 

"Tangermünder 
Johannisbeerkonfitüre 

schwarz" 

35 Tüte H.: 
12,5cm 

"Speise-Linsen" Sorte 
A 

36 Lange Banderole für 
Gemüsekonserven 

L.: 
33,5cm 

"Feinste 
Schnittbohnen 1/1 

Normal-Dose 

37 Kurze Banderole für 
Gemüsekonserven L.: 14cm 

"Allerfeinste 
Stangenbohnen 1/1 

Normal-Dose 

38 Konservendose H.: 12cm 

Papierbanderole 
"Junger 

Spinat(?)"(bzw. 
Mangold) 

39 Pappdose H.: 
9,5cm 

"B&G Kasein 
Kaltleim" 

40 Pappdose H.: 8cm 

"S1 Nährsalz 
Mischung für Hydr- u. 

Erdkulturen zur 
Blumen- und 

Gemüsedüngung 
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  VEB Ogema Klötze - 
Oebisfelde   um 1988 Slg BMBU 

  
VEB Konservenfabrik 

Arbketal - 
Halberstadt/Land 

  um 1975 Slg BMBU 

  
VEB Obst- und 

Zuckerverarbeitung 
Tangermünde" 

  um 1980 Slg BMBU 

  

VEB 
Getreidewirtschaft 

Calbe/S. - BT 
Aufbereitung 

Schönebeck/E. - 

  um 1985 Slg BMBU 

  
Edeka-Großhandel 

Eilsleben, e. G. m. b. 
H. 

  1920er Slg BMBU 

  B. Beckermann, 
Ummendorf   1930er Leihg.  

      1930er Slg BMBU 

  

Böckelmann & 
Goldbecker, Chem.-
Techn. Fabrikation, 

Magdeburg-
Fermersleben 

  1940er Slg BMBU 

  

VEB 
Mineralstoffgemische 

Hohburg, /251 
Hohburg 

Inhalt: 125 g 1980er Slg BMBU 
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41 Pappschachtel L.: 9cm 

"ANTIPOR 
Dichtungsmittel für 

poröse 
Gummischläuche" 

42 Viehzeichenstift H.: 10cm "Marathon" 

43 Pappdose mit Holzdeckel H.: 28cm "Sem. Helianthi 
Sonnenblumenkerne" 

44 Papiertüte L.: 29cm 
"Mineralstoffmischung 
für Legehennen und 

Zuchtenten" 

45 Papiertüte L.: 
21,5cm 

"Vogelfreund 
Futtermischung, 

Singfutter für Zeisige 
u. Stieglitze" 

  Archivalien dazu:     

46 Briefumschlag Br.: 
15,5cm 

"Empf. Landwirt 
Wilhelm König, 

Ottleben" 

47 Postkarte Br.: 
15cm 

"Empf. Landwirt 
Wilhelm König, 

Ottleben" 

48 Rechnung Br.: 
21cm 

"Empf. Landwirt 
Wilhelm König, 

Ottleben" 

49 Preisliste H.: 
29,5cm Futtermittel 
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  H B    1930er Slg BMBU 

  
Grahmann & 

Kirchner, 
Wasungen/Thür. 

Inhalt: ca. 55 
ccm 1930er Slg KMO 

    Verkaufsbehälter 1930er Slg BMBU 

    Inhalt: 1000 g, 
EVP 0,25 M 1980er Slg BMBU 

  
VEG 

Getreidewirtschaft 
Erfurt 

Inhalt 500 g, 
EVP 1,70 M 1980er Slg BMBU 

          

  

Abs. C. Klietz, 
Getreide, Kartoffeln, 
Saaten, Futter - und 

Düngemittel, 
Neuwegersleben 

  1927 Slg BMBU 

  

Abs. C. Klietz, 
Getreide, Kartoffeln, 
Saaten, Futter - und 

Düngemittel, 
Neuwegersleben 

  1926 Slg BMBU 

  

Abs. C. Klietz, 
Getreide, Kartoffeln, 
Saaten, Futter - und 

Düngemittel, 
Neuwegersleben 

  1926 Slg BMBU 

  

Reinhold Behrend, 
Sommersdorf, 

Getreide, Futter- und 
Düngemittel, 

Schrotmühlenbetrieb 

    Slg BMBU 
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Blick von der Inszenierung "Büro" und Vitrine mit Büroartikeln und Bezugs-
scheinen auf den Ausstellungsbereich zu Fahrzeugbedarf, Haushaltswaren 
und Inszenierung "Warenlager" 
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14.) Exponate und Archivalien zu Haushaltswaren und 
Fahrzeugbedarf 
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Vitrinen mit Fahrzeugbedarf, Haushaltswaren und Lebensmitteln 
 

   
Tabular mit Haushaltswaren 
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Archivalien zu Haushaltswaren und Fahrzeugteile 
 

 
Tabular mit Haushaltswaren 
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14.1) Exponatliste zu Haushaltswaren 
 

1 Pappschachtel mit Inhalt L.: 17cm ""Kajot"- Sparlampe 
Type D" 

2 Brillenetui mit Inhalt L.: 13cm 
(Brille mit 

Metallgestell, geteilt 
geschliffene Gläser 

3 Brillenetui L.: 16cm 

"Ernst Pagel 
Augenoptik & Photo, 

Oschersleben (Bode), 
Halberstädter Straße 

5" 

4 Pappschachtel mit Inhalt L.: 15cm "Original Dosenöffner 
Sieger" 

5 Pappschachtel mit Inhalt L.: 13cm "Recordia Zickzack-
Rändel-Apparat" 

6 Pappschachtel mit Inhalt L.: 12cm 
" Neckermann 

Knopfloch 
Nähautomat" 

7 Blechdöschen L.: 8cm "Maja 
Stahlstecknadeln" 

8 Blechdöschen L.: 8cm "Ymme Haushalt-
Stahlstecknadeln" 

9 Blechdöschen L.: 8cm "Turf-
Stahlstecknadeln" 

10 Blechdöschen L.: 5,8cm "MÄDI 
Stahlstecknadeln" 

11 Blechdöschen Dm.: 5cm "Stahlstecknadeln" 

12 Blechdöschen Dm.: 2,5cm "DANDY Sicherheits-
Reissbrettstifte" 

13 Schachtel L.: 5,3cm 
"VIKTORIA Beste 

Celluloid-
Reissbrettstifte" 
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      1940er Slg BMBU 

  Josef Meyer, 
Helmstedt, Optiker   1920er Slg KMO 

      1930er Slg KMO 

    

Preis RM 1,25 
mit 

Gebrauchs-
Anweisung 

1930er Slg KMO 

    
passend für: 

Textima Kl 11-
30 22. 

1950er Slg KMO 

      1960er Slg BMBU 

    Inhalt: 50 
Gramm No 6   Slg KMO 

    Inhalt: 50 
Gramm No 6   Slg BMBU 

    
Inhalt: 50 

Gramm netto 
No 6 

  Slg BMBU 

    Inhalt. 50 
Gramm Nr. 6   Slg BMBU 

    
Inhalt: 25 

Gramm netto 
No 6 

  Slg BMBU 

    Inhalt 1 Dtz. 1910er Slg BMBU 

        Slg BMBU  
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14 Schachtel L.: 6,5cm "Celluloidüberzogene 
Reißbrettstifte" 

15 Schachtel L.: 5,2cm "CONTI 
Reissbrettstifte" 

16 Schachtel L.: 9,2cm "Gehärtete Nägel B" 

17 Schachtel L.: 10cm 

"Eska Spezialnägel 
für den Haushalt  

aus bestem 
Qualitätsstahl" 

18 Schachtel mit Inhalt L.: 6,5cm 
"Eska 

Handelspackung für 
Bastler" 

19 Schachtel L.: 4cm "TGL 0-97 g Stahl" 
(Holzschrauben) 

20 Schachtel mit Inhalt L.: 5cm "RUMA Bilderhaken-
Sortiment" 

21 Rolle mit Banderole Dm.: 4cm 
"Rubanoplast 

Klebeband zum 
Teppicheinfassen" 

22 Rolle mit Banderole Dm.: 5,5cm "Teppich-
Selbstklebeband" 

23 Rolle mit Banderole Dm.: 5,5cm "Teppich-
Selbstklebeband" 

24 Spazierstockspitze, Stahl L.: 7,5cm mit anhängendem 
Preisschild 

25 Kunststoffbehältnis mit 
zerlegbarem Reisebügeleisen L.: 17,5cm "Ewema" 
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    Inhalt: 72 
Stück   Slg BMBU 

  

VEB Schloß- und 
Metallwarenfabrik 

Brandenburg im VEB 
KSB Döbeln 

Inhalt 100 
Stück   Slg BMBU 

  
VEB Ketten- und 

Nagelwerke 
Weißenfels, DDR 

Inhalt: 250 g  
EVP M 1,70   Leihg.  

  

VEB 
Schraubenkombinat - 

Stammwerk - Karl-
Marx-Stadt 

Waren-Nr. 
13574290  

EVP M 1,80 
  Leihg.  

  

VEB Schraubenwerk 
Elsterwerda, Betrieb 
des VEB Kombinat 

Wälzlager und 
Normteile 

Inhalt:  divers 
Schrauben M 
3 - M5   EVP 

2,05 M 

  Slg BMBU 

  SF Inhalt 45 Stück   Slg BMBU 

    

Inh. 10 Stk. 
Mit 

Ersatzstiften 
EVP 0,50 

  Slg KMO 

    
2,5m lang, 
40mm breit  
EVP M 1,10 

1975 Slg KMO 

  
W. Prager jr. & Jähn 

K.-G. Annaberg-
Buchholz 2 

ca. 2,50 Mtr.  
EVP per Rolle 

MDN 1.40 
1968 Slg KMO 

  
W. Prager jr. & Jähn 

K.-G. Annaberg-
Buchholz 2 

ca. 2,50 Mtr.  
EVP per Rolle 

M 1.40 
1968 Slg KMO 

    -0,65   Slg KMO 

      1960er Slg BMBU 
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26 Pappschachtel H.: 18cm "RÜHRMIX record Nr. 
50" 

27 Karton mit Inhalt L.: 53cm "Omega" Staubsauger 
inc. Zubehör 

28 Karton mit Inhalt L.: 22cm "Taschenrechner" 

29 Karton mit Inhalt H.: 22cm 
"Katalyt flammenlose 

unabhängige 
Wärmequelle" 

30 Kistenöffner L.: 50cm 

Werkzeug mit 
zangenartiger 
Vorrichtung 
Nägelziehen 

31 Karton  L.: 79cm 

"Sägetisch "Universal" 
für Handkreissägen, 

bestehend aus 2 
Teilen: Teil 1: 

Tischplatte und 
Einzelteile" 

32 Karton  Br.: 51cm 

"Sägetisch "Universal" 
für Handkreissägen, 

bestehend aus 2 
Teilen: Teil 2: Gestell 
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    EVP 5,75 DM   Slg KMO 

        Slg KMO 

  

VEB Röhrenwerk 
Mühlhausen im 
Kombinat VEB 

Funkwerk Erfurt 
DDR-57 

Mühlhausen/Thür. 

  1980 Slg KMO 

    

Transportables 
Öfchen mit 

Gebrauchsanweisung 
und Gummitrichter 

  Slg KMO 

        Slg BMBU 

  

Kombinat Fortschritt 
Landmaschinen 

VEB  Traktoren- und 
Dieselmotorenwerk 

Schönebeck 

EVP 275 M   Slg BMBU 

  

Kombinat Fortschritt 
Landmaschinen 

VEB  Traktoren- und 
Dieselmotorenwerk 

Schönebeck 

EVP 275 M   Slg BMBU 
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  Archivalien dazu:     

33 Gebrauchgsanweisung Br.: 21cm zum Dosenöffner 
"Sieger" 

34 Rechnung H.: 22cm für Frau Gassmann, 
Sommersdorf 

35 Quittung für diese Rechnung H.: 15,5cm für  Gassmann, 
Sommersdorf 

36 Katalog H.: 30,5cm 
Versandhaus Leipzig, 

Herbst u. Winter 
1959/60 

37 Katalog H.: 29cm 

KONSUM-
Versandhandel, Karl-

Marx-Stadt, 
Frühjahr/Sommer 1964 

38 Foto Br.: 17cm Haushaltwarenabteilung 
in einem Kaufhaus 

39 Foto Br.: 17cm Gemischtwarenladen 

 

 
Ansichten Oc. 1, S.5 
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        Slg KMO 

  von: Gustav Gerlach 
K.-G. Helmstedt   1940 Slg KMO 

  von: Gustav Gerlach 
K.-G. Helmstedt   1940 Slg KMO 

      1959 Slg BMBU 

      1964 Slg BMBU 

      um 1960 Slg BMBU 

      1950er Slg BMBU 

 

       
        Aufnahme 1950er Jahre 
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Kreisbl. Wzl. 1891      Führer Oc. 1912 
 

 
Adressb. Oc. 1914 
 

   
Adressb. Oc. 1914                        Adressb. Oc. 1920 
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    Adressb. Oc. 1920 
 

    
  Heimatkal. Kr. Hdl. 1937 
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   Schönheiten Kleinbahn 1924     Chronik Oc. 1928 
 

   
 Heimatkal. Kr. Hdl. 1938/39               Mitt. Kr. Wzl. 1950 
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Aufnahme um 1960 
 

 
Ansichten Oc. 3, S.66 
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Katalog KONSUM-Versandhandel Karl-Marx-Stadt 1964 
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Katalog Versandhaus Leipzig 1959/60 
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14.2) Exponatliste zu Fahrzeugbedarf 
 

1 Große Glasflasche mit 
geschliffenem Verschluss H.: 31cm "Fahrradöl" 

2 Schutznetz für 
Damenfahrräder L.: 27cm "Original Filigran" 

3 Schutznetz für 
Damenfahrräder L.: 26cm "EMH" 

4 Fahrradsattel mit Lederbezug L.: 24cm   

5 Halterung für Kindersattel am 
Damenfahrrad L.: 18,5cm   

6 Pappschachtel mit Inhalt L.: 13cm 
"Kolben-Nadeldüsen-
Block-Vergaser Typ 

KNB 14-0" 

7 Pappschachtel mit Inhalt L.: 18cm "KEBA Rollenkette 
für Motorrad" 

8 Pappschachtel mit Inhalt L.: 15cm "KEBA Moped-Kette" 

9 Pappschachtel mit Inhalt L.: 9,5cm "Isolator Zündkerze 
Typ M 18 - 145" 

10 Pappschachtel mit Inhalt L.: 8cm  

11 2 Pappschachteln mit Inhalt L.: 8,5cm "Regenerierte" 
(Zündkerzen) 
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      1920er Slg BMBU 

  Ludwig Siebenlehn   1930er Slg BMBU 

  VEB Fahrradwerk 
Hildburghausen   1960er Slg BMBU 

  VEB Möve Werk 
Mühlhausen   1960er Slg BMBU 

        Slg BMBU 

  VEB Berliner 
Vergaser-Fabrik 

Vorzugsweise 
zu verwenden 
für 100 cm3 

um 1960 Slg BMBU 

  

IFA-Kombinat - VEB 
Fahrzeug- und 

Jagdwaffenwerk 
"Ernst Thälmann" - 

Suhl 

1x12,7x5,2x114  
EVP 8,60 M   Slg KMO 

  
VEB Kettenfabrik 

Barchfeld, Barchfeld 
(Werra) 

1/2x3/16 112 
Gl.  EVP 8,10 

DM 
  SLG KMO 

  

VEB Porzellanwerk 
Neuhaus, Neuhaus-
Schirschnitz, Kreis 
Sonneberg / Thür. 

    Slg BMBU 

  

 Friedrich Mohs Zünd- 
und Glühkerzendienst 

Dessau, 
Oranienstraße 7 

    Slg BMBU 

  

VEB KFZ-
Instandhaltung BST 

Zündkerzen- und 
Vergaserdienst 7022 

Leipzig Prellerstr. 
32/34 

    Leihg. 
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12 Pappschachtel mit Inhalt L.: 12,5cm 

"Selbstzündendes 
Zündpapier mit 

Zündkopf für Diesel- 
und Rohölmotore" 

13 Rolle mit gestanzten 
Kabelsteckern aus Alublech Dm.: 17cm   

14 Kunststoffbeutel mit Inhalt H.: 15cm "FER Entstörzubehör 
8319.6/20" 

15 Packung mit Inhalt H.: 14cm 

"FER contact-points 
set 1650 to fit 

BOSCH 1987 231 
032" 

16 3 Packungen mit Inhalt L.: 4,5cm "Satz 1145 VE" 
(Zündkontakte) 

17 Kunststoffdose mit Inhalt Dm.: 8cm 

"KWO Isolierband 
Farbe: schwarz, 

Breite: 15mm, Länge: 
10m" 

18 Schachtel mit Inhalt L.: 7,5cm "GPZ Bearings" 
(Kugellager) 

19 Schachtel mit Inhalt L.: 12cm "Einbau-Blinkleuchte" 

20 Pappdose mit Inhalt Dm.: 
8,5cm 

"SO DDR 
Schlauchspanner 

Form B 9" 

 

 307 



 

  
VEB Chemische 

Erzeugnisse, 
Mühlhausen (Thür.) 

Inhalt: 200 
Röllchen  EVP 

M 3,25 
  Slg BMBU 

        Leihg. 

  

VEB Fahrzeugtechnik 
Ruhla Betrieb 

Gumpelstadt, 6201 
Gumpelstadt, 
Friedhofstraße 

EVP 4,00 M   Leihg. 

        Leihg. 

  
VEB Fahrzeugtechnik 
Karl-Marx-Stadt, BT 

Flöha 
    Leihg. 

        Leihg. 

        Leihg. 

  VEB FER DDR 5996 
Ruhla 

Menge: 1 
Stück  EVP 
10,00 M pro 

Stück 

  Leihg. 

  

VEB Solidor Dresden, 
Werk Bahratal, 8391 

Bahratal - OT 
Hellendorf, Am 

Kleppisch 1 

    Leihg. 
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21 Rolle Stahlband Dm.: 
17,5cm 

mit 
Schlauchspannern 

für 
Schlauchschellen 

22 Schachtel mit Inhalt L.: 6,8cm 
"Elektrisches 
Temperatur-

Anzeigegerät" 

23 Styropor-Dose mit Inhalt H.: 10cm 
"Elektrischer 

Kraftstoff-
Vorratsanzeiger" 

24 Schachtel mit Inhalt L.: 14cm 
"Tachometer Typ 
910042- 100mm 
Durchmesser" 

25 Fernthermometer Dm.: 
16cm 

 
 

26 Schachtel mit Inhalt L.: 14cm "Fernthermometer" 

27 Pappschachtel L.: 11cm "Bosch 00/67" 

28 Pappschachtel mit Inhalt L.: 
20,5cm 

"Wartburg Federn-
Service" 

29 Pappschale mit silbernem 
Hammerschlaglack 

L.: 
42,5cm 

(aus 
Ladengeschäft) 

        
  Archivalien dazu:     

30 Foto Br.: 17cm 

Abteilung mit 
Zweiradreifen und 
Haushaltswaren in 
einem Kaufhaus 
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        Leihgabe 
U.Schmidt 

        Leihgabe 
U.Schmidt 

    mit 
Bedienungsanweisung   Leihgabe 

U.Schmidt 

  

VEB 
Messgerätewerk 
Beierfeld, Betrieb 
d. Komb. Mess- u. 
Regelungstechnik 

    Leihgabe 
U.Schmidt 

        Leihgabe 
U.Schmidt 

  

VEB 
Messgerätewerk 
Ballenstedt 4303 

Ballenstedt, 
Marienstraße 24 

    Leihgabe 
U.Schmidt 

  Copr. By Robert 
Bosch GMBH     Slg BMBU 

  
VEB Federnwerk 
Marienberg DDR - 
934 Marienberg 

    Leihgabe 
U.Schmidt 

        Slg BMBU 

          
          

      um 
1960 Slg BMBU 
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 Adressb. Kr. Wzl. 1912 
 

  
  Führer Weferl. 1928 

 
Adressb. Oc. 1925 
  

 
Chronik Oc. 1928 
    
 

 
Wegweiser Oc. 1946 
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Aufnahme von 1959 

 312 



 
Slg BMBU 
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15.) Exponate und Archivalien zu Gesellschaftsspielen, 
Fahrzeugmodellen und Bedarf für Feste im Jahreslauf 
 

 
Vitrine mit Fahrzeugmodellen, Gesellschaftsspielen und Festbedarf 
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15.1) Exponatliste zu Gesellschaftsspielen 
 

1 Karton mit Deckel, 
Drehscheibe und Kärtchen Br.: 19cm "Antworte schnell 

(Rätzel-Roulette)" 

2 Karton mit Deckel und 
Holzstäbchen H.: 20cm 

"Mikado - Das 
altberühmte 

Geschicklichkeitsspiel" 

3 Karton mit Deckel und Karten Br.: 28cm "Technisches Wissen 
und Können" 

4 Karton mit Deckel Br.: 31cm "PFERDERENNEN" 

5 Schachtel mit Karten H.: 10cm "Von der Höhle zum 
Hochhaus" 

6 Karton mit Deckel Br.: 12cm "Hut auf! Hut ab!""Wer 
kauft zuerst den Hut?" 

7 Karton mit Buchstaben auf 
Holzwürfeln 

Br.: 
16,5cm   

8 Pappkarten L.: 7,8cm 
(dominoartig) mit 
Buchstaben und 

Tieren 

9 Schachtel mit Bällen L.: 23cm "Zschopau tisch-
tennis-ball" 
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      um 

1930 
Slg 

KMO 

    "3m/m" gesetzl. 
Geschützt" 1930er Slg 

KMO 

  "HAUSSER-
Spiele 288/1" 

Frage u. 
Antwortkarten, 

Fragen und 
Bildteilekarten 

1930er Slg 
KMO 

  

SPIKA VEB 
Plasticart 

Spielewerk Karl-
Marx-Stadt, 908 
Karl-Marx-Stadt, 

Lutherstr. 56 

Spielbrett, 
Reiterfiguren, 

Würfel 
1975 Slg 

KMO 

  
Verlag für 
Lehrmittel-
Pössneck 

"Quartettspiel für 
Kinder von 10 

Jahren an" 
1988 Slg 

KMO 

  Ka Ge - Spiele 
Zusammensetzbare 

Figuren, Würfel, 
Spielanleitung 

1950er Slg 
KMO 

        Slg 
KMO 

    
(Anlegespiel für 

passenden 
Tiernamenbeginn) 

1960er Slg 
KMO 

  

VEB 
Sportgerätewerk 
Karl-Marx-Stadt, 
Betrieb des VEB 

Kombinat 
Sportgerätewerk 
Schmalkalden 

5-Ballpackung 
(noch 3 vorh.) EVP 

1 Stück M -.80 
1980er Slg 

KMO 
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15.2) Exponatliste zu Fahrzeugmodellen in Originalver- 
packung 
 

1 Schachtel mit Bausatz Br.: 15cm "VERO Modell 
Baustellenzubehör" 

2 Tüte mit Bausatz H.: 
13,5cm 

"ESPEWE-Modelle 
Wellblech-

Einzelgarage" 

3 Plastedose H.: 14cm 
"4 

Feuerwehrfahrzeuge" 
(mit Wartburg 311) 

4 Plastedose H.: 14cm 
"4 

Feuerwehrfahrzeuge" 
(mit Wartburg 311) 

5 Plastedose H.: 14cm "3 Oldtimer "Kabrio" 
(Anf. 20. Jh.) 

6 Schachtel L.: 8cm 
"Oldtimer mit 

Verdeck"  
(Anf. 20. Jh.) 

7 Schachtel L.: 6,5cm Barkas-
Krankenwagen 

8 Schachtel L.: 6,5cm Barkas-
Krankenwagen 

9 Schachtel L.: 6,5cm Barkas (grün) 

10 Schachtel L.. 7cm "Frontlenker-
Pritschenwagen" 

11 Schachtel L.: 12,5cm "Skoda-Omnibus 706 
TRO - Lux" 

12 Plastedose L.: 12,5cm "Skoda-Bus" 

13 Schachtel L.: 8cm 
"Robur-

Reiseomnibus LO 
2500" 

14 Schachtel L.: 8cm "Tanklöschfahrzeug 
TLF 16 auf S 4000/1" 

15 Schachtel L.: 14cm "Omnibus Ikarus 66" 
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      1988-1990  Leihg.  

      1964-1968  Leihg. 

      1966-1968  Leihg. 

      1969  Leihg. 

  ESPEWE M. 1:50 1968  Leihg. 

  ESPEWE   1969-1974  Leihg. 

  ESPEWE   1969-1974  Leihg. 

  PLASTICARTmodelle   1974-1979  Leihg. 

  PLASTICARTmodelle   1974-1979  Leihg. 

  ESPEWE   1961-1963  Leihg. 

  ESPEWE   1964-1965  Leihg. 

  ESPEWE   1968-1971  Leihg. 

  ESPEWE   1966-1968  Leihg. 

  ESPEWE   1966-1968  Leihg. 

  PLASTICARTmodelle   1974-1978  Leihg. 
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16 2 Schachteln L.: 10cm "ARI" (LKW-Kipper) 

17 Schachtel L. 8cm "LKW S 4000-1 mit 
Ladegut" 

18 Schachtel L.: 8cm "Zementtransportanhänger" 

19 Schachtel L.: 6,5cm "Oldtimer Wanderer 1904" 

20 Schachtel L.: 9,5cm "Kraftfahrdrehleiter DL 25 
auf S 4000/1" 

21 Tüte L.: 7cm "Säcke als Beladegut" 

22 LKW-Modell L.: 7cm "Kipper" (kurz) 

23 LKW-Modell L.: 13cm "Kipper" (lang, 
Sattelauflieger) 

24 Schachtel L.: 8cm "Matchbox 65" 
(Mähdrescher) 

25 Packung L.: 11cm "Matchbox Y-6 1913 
Cadillac" 

26 Schachtel L.: 6,5cm "Matchbox Series 15" 
(LKW) 

27 Schachtel L.: 8cm 
"Matchbox Modells of 

yesteryear  No 3" 
(Straßenbahn) 

28 Packung L.: 16cm 
"Matchbox Modells of 

yesteryear  Y-7 1912 Rolls 
Royce" 

29 Plastedose H.: 14cm Armeefahrzeuge 

30 Plastedose H.. 14cm Straßenbaufahrzeuge 

31 Katalog Br.: 28cm 

"Das sind ESPEWE-
Modelle! Vorbildgetreu! 

Maßstabsgetreu! 
Funktionsgetreu!" 
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      Ende 
1960er  Leihg. 

  ESPEWE   1964-1965  Leihg. 

  ESPEWE   1961-1965  Leihg. 

  ESPEWE M. 1:87 1969-1974  Leihg. 

  ESPEWE   1965-1968  Leihg. 

  
VEB PLASTICART 
Werk 6 DDR Plauen 

9900 
   1964-1990 Leihg. 

      Ende 
1960er  Leihg. 

    EVP  1,75 Ende 
1960er  Leihg. 

  Lesney Product   1967-1973  Leihg. 

  Lesney Product   1968-1972  Leihg. 

  Lesney Product   1959-1963  Leihg. 

  Lesney Product   1959-1961  Leihg. 

  Lesney Product   1980-1982  Leihg. 

  ESPEWE   1967-1969  Leihg. 

  ESPEWE   1967-1969  Leihg. 

    EVP 0,40 M  1968 Leihg. 
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15.3) Exponatliste zu Waren für Feste im Jahreslauf 
 

1 2 Papiertüten L.: 28cm 
"LAMETTA schönster 

effektvoller 
Christbaumschmuck" 

2 Packung mit Inhalt L.: 29cm 
"Lametta Neues 

lametta -
flammensicher- " 

3 Tüte mit Inhalt L.: 19cm "Wunder-Kerzen" 

4 2 verschiedene 
Papierbögen Br.: 61cm (Weihnachtspapier) 

5 Zellophan-Tüten H.: 26cm (mit 
Sternchenaufdruck) 

6 Päckchen H.: 6cm (Weihnachtsgeschenk-
Anhänger) 

7 Pappschachtel Br.: 12cm "Baumkerzen 16/250" 

8 Pappschachtel mit Inhalt Br.: 
13,5cm "Baumkerzen 20/250" 

9 2 Pappschachteln mit Inhalt 
H.: 

27,5cm; 
29cm 

"Advents- und 
Weihnachts-
Glockenspiel" 

10 Pappteller Dm.: 
28cm 

mit Fichtenzweig-
Schneemann-Motiv 

(für Gebäck und 
Süßigkeiten) 

11 3 Pappteller Br.: 22cm 
mit 

Räuchermännchen-
Motiv 

12 Pappschachtel mit Inhalt H.: 20cm 
"Advents- und 
Weihnachts-
Glockenspiel" 

 

 321 



 
 

  SCH Lauscha CO EVP DM 0,20 1960er Slg KMO 

  
VEB Baumschmuck 

Steinheid / Thür. 
Wald 

EVP M -,52 1970er Slg KMO 

  VEB Zündwarenwerk 
Riesa, 84 Riesa 

Inhalt: 10 
Stück  EVP M 

-,32 
1980er Slg KMO 

        Slg KMO 

        Slg KMO 

    
Inhalt: 10 

Stück  EVP 
1,- M 

  Slg KMO 

  
VEB Wittol 
Lutherstadt 
Wittenberg 

Inhalt: 16 
Stück 1,50 M   Slg BMBU 

  
VEB Wittol 
Lutherstadt 
Wittenberg 

Inhalt: 20 
Stück M 1,50   Slg BMBU 

    EVP 4,50   Slg KMO 

      1960er Slg KMO 

    EVP -,17 M 1980er Slg KMO 

    EVP 4,50 M 1970er Slg KMO 
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13 Pappschachtel mit Inhalt L.: 16,5cm "Weihnachtsbaumschmuck 
aus Kunststoff "Früchte" 

14 Pappschachtel mit Inhalt L.: 16,5cm "Weihnachtsbaumschmuck 
aus Glas "bunte Kugeln" 

15 Pappschachtel mit Inhalt L.: 26cm "Weihnachtsbaumschmuck 
aus Glas "silberne Kugeln" 

16 Pappschachtel mit Inhalt H.: 13cm "Rauhreif glitzert wie 
Diamant im Schnee" 

17 Papiertütchen mit Inhalt H.: 9,5cm 
"Weihnachtsbaumschmuck 
Schnell-Auf- und Abhänger 

Blitz" 

18 Pappkarton L.: 44cm 

"Echter Dresdener 
Christstollen in Dresdener 

Handwerksbetrieben 
hergestellt" 

19 Blechdose, Deckel fehlt H.: 11cm 
"Feinste sogen. 

Nürnberger Lebkuchen 
Florian Gross" 

20 Päckchen H.. 6cm Ostergeschenk-Anhänger 

21 Kunststoffbeutel mit Inhalt L.: 15cm "Osterbehangeier Art.-Nr. 
B 59" 

22 2 Papiertüten mit Inhalt H.: 16cm 

"Eierfarben 5-Farben-
Packung mit 4 

Bastelbögen und 6 
Schiebebildern" 
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        Slg KMO 

        Slg KMO 

        Slg KMO 

    

wird auf 
befeuchteten 

Weihnachtsbaum 
gestreut 

1930er Slg KMO 

        Slg KMO 

      1970er Slg BMBU 

  
E. David's 

Honigkuchenfabrik 
Halle a/S 

  1930er Slg BMBU 

    Inhalt: 10 Stück 
EVP 1,- M   Slg KMO 

  VEB Heimschmuck 
Wechselburg 

Inhalt: 12 Stück, 
Beutelpreis M 

3,25 EVP 
  Slg KMO 

  
VEB Farb-Chemie, 

Leninstraße 12, 
Quedlinburg 4300 

  1980er Slg BMBU 
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  Archivalien dazu:     

23 Plakat H.: 47cm 

"Spielwaren 
Christbaumschmuck 
in Glas, Watte und 

Schokolade …" 

 
 
Verzeichnisse und Nachweise: 
 
16.) Bildnachweis 
 
Abb.1, 4 H. Meller, Der geschmiedete Himmel. Stuttgart 2004, 
  S.171, 170 
Abb.2, 3 S.v. Schnurbein (Hrsg.) Atlas der Vorgeschichte. 

Stuttgart 2009, S.100, 99 
Abb.5 Landesamt für Archäologie, Sachsen, Aufnahme: 

J.Lipták 
Abb.3, 6 H. Meller (Hrsg.), Schönheit, Macht und Tod. Halle 

2001, S.280, 97 
Abb.7, 8, 10 M. Puhle  (Hrsg.),Magdeburg 1200, Stuttgart 2005, 

S.120, 113, 236 
Abb.9, 15 L. Bruse u. G. Bruhns, Magdeburg, Zentrum des 

Rübenzuckers 1839-1939. Berlin 2005, S.22, 167 
Abb.11  Chr. Gerlts, Zichorienrezepte, Braunschweig 1991, 
  S.6, 9 
Abb.12  H. Meyne, Die Zichorienindustrie Magdeburgs. 

Magdeburgs Wirtschaftsleben in der Vergangenheit. 
Band III, 1928, S.548 

Abb.13  M. Puhle  (Hrsg.), Magdeburg in Bildern von 1492 bis 
ins 20. Jahrhundert. Magdeburg 1997, S.126, Abb.58 

Abb.14, 17 H. Gröger, Magdeburgs Wirtschaft in Vergangenheit, 
Gegenwart und Zukunft. Magdeburger Kultur- und 
Wirtschaftsleben Nr. 1, o.J., S.11, 32 

Abb.16  G. Röllig, Land der Arbeit. Acker und Werkstatt in 
Mitteldeutschland. Leipzig o.J., S.27 
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  F. Müller, Hörsingen   1932 Slg BMBU 

 
 
 
 
 
 
 
Abb.18  G. Steinhausen, Der Kaufmann in der deutschen 

Vergangenheit. Monographien zur deutschen 
Kulturgeschichte. Jena 1912, Abb.137 

Abb.19, 22 E. Diederichs (Hrsg.), Deutsches Leben der 
Vergangenheit in Bildern. Band II, Jena 1908, 
S.311,Abb.1063, 537,Abb.1752 

Abb.20  V. Burhenne, D. Gaimster, H.-G. Stephan, L. 
Schilling, Frühe dekorierte Irdenware. Köln 1991 
S.31; A. Mars, Keramik aus Gennep. Gennep 1991, 
S.31,Abb.21 

Abb.21 S. u. W. Jacobeit, Illustrierte Alltagsgeschichte  des 
deutschen Volkes Band 1, 1550-1810, 2. Aufl. Köln 
1988, S.65... 

Abb.23 W. Flechsig, Hauptmerkmale der ostfälischen 
Volkstracht und deren Verbreitung im 18. 
Jahrhundert, Braunschweig 1979, Umschlag 

Abb.24  Wanzleben, Porträt eines Bördekreises. Die  
  Magdeburger Börde, Band 6, 1969, S.73 
 
Alle ohne Herkunftsangabe abgebildeten Rechnungen stammen aus 
dem Kolonialwarengeschäft Carl Laass in Ummendorf. Sie sind sei-
nem 379 Belege umfassenden Aktenordner für das Jahr 1900 ent-
nommen, der sich in der Sammlung des BMBU befindet. 
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17.)  Quellenverzeichnis 
 
Adressb. Kr. Wzl. 1886 = Adreß-Buch der Städte Wanzleben, Egeln,   
Hadmersleben, Seehausen sowie sämtlicher Ortschaften des Kreises 
Wanzleben. Magdeburg o.J. (1886) 
 
Adressb. Kr. Wzl. 1910 = Adressbuch für den Kreis Wanzleben verbunden 
mit Illustriertem Volkskalender. Wanzleben 1910 
 
Adressb. Kr. Wzl. 1912 = Adreß-Buch für den Kreis Wanzleben. Nach 
amtlichen Quellen herausgegeben von H.Fricke. Wanzleben 1912 
 
Adressb. Kr. Wzl. 1925 = Adreßbuch und Geschäfts-Handbuch für den Kreis 
Wanzleben. Wanzleben 1925 
 
Adressb. Kr. Wzl. 1931 = Adreß-Buch für den Kreis Wanzleben, Bezirk 
Magdeburg. Wanzleben 1931 
 
Adressb. Oc. 1914  = Adress- und Geschäfts-Handbuch von Oschersleben 
a. d. Bode. 21. Jahrgang. Oschersleben 1914 
 
Adressb. Oc. 1920 = Adreß-Buch der Stadt Oschersleben (Bode) vom Jahre 
1920. 22. Jahrgang. Oschersleben 1920 
 
Adressb. Oc. 1925 = Adreßbuch für Stadt und Kreis Oschersleben 1925. 
Oschersleben 1925 
 
Adressb. Oc.-Wzl. 1930-1932 = Amtliches Adreßbuch vom 
Wirtschaftsgebiet der Kreise Oschersleben (Bode) - Wanzleben sowie 
dessen Umgebung für die Jahre 1930-1932. 25. Jahrgang. Oschersleben 
1930 
 
Adressb. Ostharz 1917 = Adreßbuch Ostharz. Nach amtlichen Quellen. 
Aschersleben 1917 
 
Adressb. Ostharz 1920/21 = Adreßbuch Ostharz. Nach amtlichen und 
anderen Quellen. 4. Ausgabe. Aschersleben 1920/21 
 
Allertal-Ztg. = Allertal-Zeitung. Illustrierte unparteiische Zeitung für die 
Dörfer im Gebiet der oberen Aller. 
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Ansichten Oc. 1 = W. Heyer, Oschersleben in alten Ansichten. Zaltbommel  
1991 
 
Ansichten Oc. 2 = J. Wullstein, Oschersleben in alten Ansichten Band 2. 
Zaltbommel 1996 
 
Ansichten Oc. 3 = J. Wullstein, Oschersleben in alten Ansichten Band 3. 
Zaltbommel 2002 
 
Chronik Mgdbg 1931 = E. Stegmann, Chronik der Stadt Magdeburg 1931. 
Magdeburg 1931 
 
Chronik Oc. 1928 = K. Kellner, Chronik der Stadt Oschersleben. 
Oschersleben 1928 
 
Die DDR, unser Vaterland, Oschersleben, unser Heimatkreis, eine Bilanz 
1971 - 1980. 1980. 
 
Die Elbe 1925 = Die Elbe, Zeitschrift des Wirtschaftsverbandes für den 
Regierungsbezirk Magdeburg e.V. 4. Jahrgang 1925 
 
Festschr. Staßfurt 1934 = Staßfurt die tausendjährige Stadt. 16. bis 24. Juni 
1934. Staßfurt 1934 
 
Führer Hbs. 1916 = Halberstadt in Wort und Bild, mit acht farbigen 
Vollbildern. 3. Auflage, Halberstadt 1916 
 
Führer Oc. (um 1912) = Oschersleben a. d. Bode ein Führer durch 
Industrie, Handel und Gewerbe nebst Beschreibung der Stadt, deren 
Umgebung und der geschichtlichen Entwicklung von der Gründung bis zur 
Gegenwart. Chemnitz o.J. (um 1912) 
 
Führer Weferl. 1928 = Führer durch Weferlingen und Umgegend. 
Weferlingen 1928 
 
25 Jahre auf dem Weg zum Sozialismus im Kreis Oschersleben. Eine Bilanz. 
1974 
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Güter-Adressb. 1922 = Niekammer's Landwirtschaftliche Güter-
Adreßbücher, Band V. Leipzig 1922 
 
Güter-Adressb. 1925 = Niekammer's Landwirtschaftliche Güter-
Adreßbücher, Band V. Leipzig 1928 
 
Hadmersl. Ztg. = Hadmerslebener Zeitung. Anzeiger und 
Unterhaltungsblatt für den Kreis Wanzleben und Umgegend 
 
Heimatkal. Kr. Neuhdl. 1937 = Heimatkalender für den Kreis 
Neuhaldensleben 1937. Kreisausschuß des Kreises Neuhaldensleben 
(Hrsg.) 
 
Heimatkal. Kr. Hdl. 1938/39   = Heimatkalender für den Kreis Haldensleben 
1938/39. Kreisausschuß des Kreises Neuhaldensleben (Hrsg.) 
 
Heimatkal. Kr. Wzl. 1938 = Heimat-Kalender für den Kreis Wanzleben. 1. 
Jahrgang 1938 
 
Kaisernummer 1913 =  Kaisernummer der Magdeburgischen Zeitung. 
Magdeburg, 15. Juni 1913 
 
Katalog KONSUM-Versandhandel Karl-Marx-Stadt 1964 
 
Katalog Versandhaus Leipzig, Herbst u. Winter 1959/60 
 
Kreisbl. Oc.-Wzl. 1873 =  Kreis-Blatt für die Kreise Oschersleben und 
Wanzleben 1873. C.H. Häniche (Hrsg.) 
 
Kreisbl. Wzl. 1847 = Kreis-Blatt für den Kreis Wanzleben, 3. Jahrgang 1847 
 
Kreisbl. Wzl. 1880 = Amtliches Wanzlebener Kreisblatt. Fünfter Jahrgang 
1880 
 
Kreisbl. Wzl. 1891 = Amtliches Wanzlebener Kreisblatt. Sechzehnter 
Jahrgang 1880 
 
Mitt. Rat Kr. Wzl. 1950 = Mitteilungen für den Landkreis Wanzleben. 2. 
Jahrgang, 21. Januar 1950 
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Postkarten Kr. Oc. = Historische Postkarten von Oschersleben und den 
Orten des Landkreises. o.J.  
Bilanz Kr. Oc. 1974 = 25 Jahre auf dem Weg zum Sozialismus im Kreis 
Oschersleben. Eine Bilanz. Oschersleben 1974 
 
Schönheiten Kleinbahn 1924 = Die landschaftlichen Schönheiten an den 
Kleinbahnstrecken Neuhaldensleben - Weferlingen und Neuhaldensleben - 
Gardelegen in Wort und Bild sowie eine Anzahl empfehlenswerter 
Ausflüge. Neuhaldensleben 1924. 
 
Seht, was wir geschaffen haben. Die Magdeburger Börde, Band 8, 1974 
 
Slg. BMBU = Sammlung Börde-Museum Burg Ummendorf 
 
Slg. KMO = Sammlung des Kreismuseums Oschersleben 
 
Volksstimme 1961 = Volksstimme. Organ der Bezirksleitung Magdeburg 
der Sozialistischen Einheitspartei Deutschlands. 15. Jahrgang 1961 
 
Wanzleben, Porträt eines Bördekreises. Die Magdeburger Börde, Band 6, 
1969. 
 
Wegweiser Oc. (1946) = Wegweiser für Handel und Gewerbe in 
Oschersleben. o.J. (1946) 
 
Wochenbl. Neuhdl. 1844 =  Wochenblatt für die Kreise Neuhaldensleben 
und Gardelegen. 1844. Neuhaldensleben 
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18.) Ortsregister 
 
genannter Ortsname   Seite 
   

Aachen   122 
Aderstedt   224 
Altenplathow   225 
Altenweddingen     54, 61, 137, 229, 239, 240, 243, 252, 
    260, 277 
Alvensleben (s. a. Bebertal)   25, 27, 38, 192, 196 
Amerika (i. Sachsen)  122 
Annaberg   142 
Annaberg-Buchholz  294 
Arbketal   268, 284 
Aschersleben   148, 249, 250 
Auerbach (i. Vogtland)  214 
Baden-Baden   192 
Badersleben   228 
Bad Salzelmen (s.a. Schönebeck) 228 
Bad Soden (i. Taunus)  148 
Bahratal   308 
Bahrendorf   251, 259 
Ballenstedt   310 
Bamberg    133 
Barchfeld (a. d. Werra)  306 
Barneberg   244, 259 
Bebertal (s. a. Alvensleben ) 38 
Beendorf   158, 160, 162 
Beierfeld   310 
Belfort    120 
Berlin       37, 168, 188, 189, 190, 202, 214, 222, 
    224, 306 
Berlin-Steglitz   188 
Bernburg     85 
Bitterfeld   104, 187, 214 
Bodenbach   200 
Brandenburg   294 
Braunschweig      25, 90, 96, 188, 216, 272 
Breitenau   166 
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Bremen   188 
Burg       25, 131 
Calbe      49, 228, 256, 284 
Calvörde     25 
Celle    156, 212 
Chemnitz (s. a. Karl-Marx-Stadt) 170 
Cochstedt   155, 176 
Cöthen (s. a. Köthen)    19 
Colbitz      25 
Cossebaude   224 
Croppenstedt      62 
Cuyk (a. d. Maas)  192 
Darmstadt   162 
Darnstedt     25 
Delitzsch   223 
Derenburg   268 
Dessau   305 
Dittersdorf   134 
Döbeln    294 
Drackenstedt      46 
Dreileben-Drackenstedt   87 
Dresden   100, 120, 132, 160, 162, 190, 194, 200, 
    224, 308, 323 
Dresden-Lockwitzgrund  200 
Egeln      48, 49, 108, 123, 124, 135, 151, 152, 
    203, 205, 228, 249, 250, 301 
Eggenstedt     50 
Eichenbarleben  279 
Eilsleben     25, 34, 38, 83, 168, 248, 252, 284 
Einbeck   105 
Einsiedel   142 
Eisenach   192 
Eisfeld (i. Thüringen)  110, 112 
Elsterwerda   294 
Erfurt    142, 286, 296 
Ermsleben   249, 250 
Erxleben     38, 46 
Flöha    306 
Frankfurt (a. Main)  160, 164 

 332 



Frose    249, 250 
Fürstenwalde   122 
Gardelegen     25 
Gatersleben   249, 250 
Genthin   168, 170 
Gera    102,148 
Gerbstedt   249, 250 
Glauchau   132 
Gornau   134 
Goslar      46 
Gröningen   277 
Gross-Oschersleben (s. a. Oschersleben) 48 
Gross-Ottersleben    84, 229, 277 
Groß Rodensleben    25, 27 
Gross-Twülpstedt  224 
Gross-Wanzleben (s. a. Wanzleben) 229 
Grünberg (i. Schlesien)  268 
Gumpelstadt   305 
Gunsleben   281 
Hadmersleben    25, 45, 48, 130, 143, 155, 176, 216, 
    279 
Hainichen   166 
Halberstadt     25, 27, 40, 1434, 188, 190, 203, 205, 
    216, 224, 238, 278, 284, 310, 312 
Haldensleben (s. a. Neuhaldensleben) 25, 27, 35, 45, 112, 126,  
    268, 301 
Halle      19, 25, 55, 66, 148, 150, 158, 190, 
    203, 214, 242, 276, 324 
Hamburg       65, 241 
Hamersleben   160 
Hannover      90, 106, 188, 202, 212 
Hedersleben   249, 250 
Heidenau   158 
Hellendorf   308 
Helmstedt     25, 35, 38, 128, 144, 154, 158, 162, 
    171, 209, 228, 292, 298 
Heppingen   164 
Hettstedt   249, 250 
Hildburghausen  306 
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Hildesheim     74 
Hörsingen   313, 326 
Hohburg   284 
Hornhausen     30, 33, 190 
Hoym    249, 250 
Irxleben   253 
Iserlohn     90 
Karl-Marx-Stadt (s. a. Chemnitz) 52, 120, 122, 294, 297, 303, 316 
Klein Wanzleben  224 
Kleve    192 
Köbeln    200 
Köln    168, 192 
Königssee (i. Thüringen)   25 
Kotteritz   122 
Krottorf     15 
Kyna         14 
Langenweddingen  239, 243, 252, 276, 277 
Lauscha   322 
Leipzig      19, 36, 52, 66, 120, 138, 150, 158, 
    160, 164, 168, 170, 253, 297, 304, 306 
Leopoldshall   137, 220 
Limbach-Oberfrohna  226 
Löderburg   148 
Lössnitztal   166 
Luckenwalde   131 
Lüneburg   168 
Luisville (i. USA)  194 
Magdeburg      16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 
      27, 28, 36, 38, 40, 49, 54, 61, 83, 86, 
      96, 104, 106, 107, 108, 109, 112, 123, 
    125, 127, 131, 133, 135, 136, 142, 143, 
    148, 150, 154, 155, 156, 175, 176, 188, 
    190, 195, 197, 200, 202, 203, 204, 207, 
    208, 209, 212, 221, 222, 224, 230, 232, 
    233, 234, 238, 254, 262, 272, 276, 277, 
    279, 311 
Magdeburg-Fermersleben  284 
Magdeburg-Neustadt    85, 208 
Magdeburg-Sudenburg  205, 210 
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Mainz    166, 168 
Marienberg   310 
Markranstadt   170 
Mittweide (i. Sachsen)   34  
Mölkau   112 
Mörs      90 
Mühlhausen (i. Thüringen)  296, 306, 308 
München   160, 162 
Mulhouse   120 
Nauen    170 
Neuhaldensleben (s. a. Haldensleben) 35, 36, 47, 60, 62, 84, 126, 
    136, 143, 195, 300 
Neuhaus-Schirnitz  306 
Neu Kaliß   104 
Neuwegersleben  281, 286, 299 
Nienhagen   203 
Nordhausen   150, 199, 200 
Oberndorf (a. Neckar)  164 
Öbisfelde     25, 128, 284 
Oschersleben (s. a. Gross-Oschersleben) 25, 28, 35, 40, 45, 49,  
      52, 54, 55, 57, 58, 63, 65, 66, 67, 83, 
     92, 100, 102, 104, 106, 108, 113, 123, 
    125, 126, 133, 135, 136, 141, 143, 151, 
    152, 153, 160, 192, 195, 197, 198, 206, 
    225, 227, 228, 229, 230, 241, 242, 257, 
    260, 271, 278, 279, 282, 291, 297, 299, 
    300, 301, 302, 311 
Osterweddingen  279 
Ottleben     62, 68, 87, 259, 271, 272, 285 
Paris    120 
Piesteritz   164 
Plauen    320 
Pössneck   316 
Pratau    228 
Prettin    170 
Preußisch Börnecke  249, 250 
Pulsnitz   132 
Quedlinburg     27, 35, 95, 168, 172, 324 
Radebeul   190 
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Reichalda   174 
Riesa    170, 216, 266, 322 
Rohrbach (i. Thüringen) 160 
Rohrsheim     50 
Ruhla    306 
Salbke-Westerhüsen  171 
Sandersleben   249, 250 
Schackensleben  279 
Schermcke   252 
Schmalkalden   316 
Schönebeck (s. a. Bad Salzelmen)  40, 124, 131, 136, 144, 284, 296 
Schönbrunn   148 
Schöningen   128 
Schöppenstedt  128 
Schwanebeck   228, 236, 244, 277 
Seehausen     25, 26, 27, 45, 46, 55, 66, 104, 135, 
    150, 206, 222, 229, 235, 237, 252 
Singen (i. Baden)  212, 214 
Solingen     54, 64, 174 
Solingen-Ohligs  173 
Sommersdorf     50, 176, 280, 281, 286, 297 
Staßfurt      62, 108, 125, 126, 137, 144, 148, 195, 
    220, 230 
Steinbach    168 
Steinheid   322 
Stendal   150 
Süpplingen (b. Helmstedt)    29 
Suhl    306 
Tangermünde     62, 64, 212, 224, 226, 284 
Thalheim (i. Erzgebirge)  134, 272 
Thorgau   241 
Treffurt   200 
Tumringen   148 
Uhrsleben     38 
Ummendorf     46, 55, 66, 85, 86, 119, 127, 154, 155, 
    156, 171, 172, 196, 197, 205, 206, 207, 
    208, 209, 229, 231, 232, 233, 234, 235, 
    240, 241, 254, 260, 262, 284, 312 
Venray    192 

 336 



Völpke      55, 66, 243, 281 
Wackersleben   228, 238 
Wageningen   192 
Walbeck   207  
Wanzleben (s. a. Gross-Wanzleben)  25, 45, 65, 74, 124,  135, 151, 
    203, 252, 257, 260, 311 
Wasungen   286 
Wechselburg   324 
Wefensleben     50, 225 
Weferlingen   136, 151, 195, 203, 230, 231, 278, 301, 
    311 
Weißenfels   294 
Welsleben   226 
Wernigerode   238 
Westeregeln     54, 62, 229 
Wien      90, 133 
Wiesbaden     90, 162 
Winston Salem (i. USA)  194 
Wittenberg   168, 322 
Wolmirsleben   259 
Wolmirstedt     25, 40, 45, 46, 102 
Zeitz    202 
Zerbst    164, 172 
Zschopau   315 
Zwickau   140, 142 
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